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PREFACE.

THE present volume closes the series of translations issued
by the Palestine Pilgrims’ Text Society, and I am glad to
take this- opportunity of conveying the thanks of the
Committee to those gentlemen who have so kindly and
readily given their assistance in translating, annotating,
and editing the works. Without the cordial assistance
of those gentlemen it would not have been possible to
carry out the original programme of the Society, and place
within the reach of English readers the more important
of the records which the early and medizval pilgrims have
left of their pilgrimages to Jerusalem and the Holy Land.

The Committee and the Society are also deeply indebted
to the Hon. Secretary and Treasurer, who has done so
much to further the interests of the work.

C. W, WiLson.

AN

May, 1897.



INTRODUCTION

THE author of the Life of Salidh ed.Din (Saladin), Abl
el-Mehasan Yasuf ibn-RAR ibn-Temim el-Asadi, is better
known by his surname, Beh4 ed-Din (Bohadin), *lustre of
religion” He was bronght up by his maternal uncles, the
Beni Sheddad, whence he is often called Ibn Sheddad,
and he became a legist of the Shifite sect, a noted tradi-
tionist, and the KAdi of Aleppo. He was born on March s,
1145,.at Mosul, and there learnt the Kurin under the
celebrated Adfiz (traditionist) Abft Bekr Yahya Ibn
S'adtin of Cordova. Towards the end of 1170 he went to
Baghdad and acted as assistant master in the Nizimiya
College. In 1174 he returned to Mosul and became pro-
fessor in the college founded by Kemal ed-Din Abd el-Fadl
Muhammad.

In 1188 Beb4 ed-Din made the pilgrimage to Mecca,
and afterwards that to Jerusalem and Hebron. He then
went to Damascus, and whilst he was staying there Salah
¢d-Din, who had heard of his arrival, sent for him. He
visited the Sultan, who was then besieging Kaukab, and
was offered, but refused, the chief professorship at the
College of Menazil el-Izz at Old Cairo. Afterwards, when
the Sultan was encamped on the plain before Hisn el
Akrad (Castle of the Kurds), he paid him another visit
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and on this occasion, presented him with a book on the
merit of waging war against the infidels. Later he entered
the service of Saldh ed-Din, and was appointed Xdds /-
Askar (Kadi of the Army), and Adbim (magistrate with
full executive power) of Jerusalem. He accompanied
Salah ed-Din during his later campaigns, and, on the
Shiltan’s death, went to Aleppo to establish harmony
amongst his sons. Ez-Ziher, the Prince of Aleppo, sent
him to his brother el-Aziz, who ruled at Cairo, and on his
return made him K4di of Aleppo.

Behi ed-Din was also adminstrator of the Wakfs, Vizir,
and privy counsellor to ez-Zdher. He reorganized the
colleges at Aleppo, and provided them with good teachers;
and, out of the i&fa (State revenue) granted to him, he
founded a college and mosque near the Irak Gate, opposite
the College of Nir ed-Din. Close to the college he also
founded a school for teaching the ‘Traditions’ of the
Prophet. When ez-Zaher died he was succeeded by his
son el-Melek el-Aziz Abu el-Muzafler Muhammad, who,
being still a child, remained under the care of the eunuch
Shibab ed-Din Abi Said Toghrul, an Armenian by birth,
who acted as his efabeg (guardian) and administered the
Principality under Behd ed-Din.

The fame of Behd ed-Din attracted many visitors to
Aleppo, and legists especially were always warmly wel-
comed. In his old age the learned Kadi taught the
¢ Traditions’ in his own house, to which he had added a
sheltered alcove where he sat winter and summer. After
the Friday prayers people went to his house to hear him
repeat the ‘Traditions, and to enjoy his conversation,
which was agreeable, and chiefly turned on literature
Ibn Khallikan gives a touching picture of his failing
strength in his later years. As he frequently had a bad
cough he rarely left his alcove, and in winter he always
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had beside him a large brasier of charcoal. He constantly
wore a coat lined with furs of Bortds (north of the
Caspian) and a number of tunics, and sat on a very soft
cushion placed on a pile of carpets. Old age had made
him ‘as weak as a little bird just hatched,’ and his legs
thad so little flesh on them that they were like thin sticks.’
It was with the greatest pain and difficulty that he was
able to move in order to say his prayers. Except in the
height of summer he never prayed in the mosque, and
even then, when with extreme difficulty he stood up to
pray, he was always ready to fall.

In November, 1231, at the advanced age of eighty-six,
he was sent to Egypt to bring back the daughter of
el-Melek el-Kamil, who had been betrothed to el-Aziz.
He returned in June, 1232, to find that Toghrul had been
dismissed, and that el-Aziz had taken the management of
affairs into his own hands. A younger generation had
grown up, and Beh4 ed-Din was no longer consulted on
questions of state. The old Kadi gradually became so
feeble that he could not recognise his friends, and, on
November 8, 1234, he died, in his nineticth year, leaving
his house as a Khangdlk (monastery) to the Sofis..

Salih ed-Din (Saladin) was the son of Aytb, and
grandson of Shédi, 2 Rawadiya Kurd of the great Had4niya
tribe. He was thus of Kurd descent. Several of his
bravest warriors and most trusted counsellors were Kurds,
and during his reign, and that of his .brother el-’Adel,
Kurds ruled in Armenia, Mesopotamia, Syria, Palestine,
Egypt, and Arabia.

Shédi lived near Tovin, apparently at the village of
Ajdanakan, where Ayb is said to have been born. After
the birth of his two sons, AytQb and Shirkah, he left the
Armenian plateau, and proceeded first to Baghdad and
then to Tekrit, where he settled, and afterwards died.
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His sons entered the service of Mujahid ed-Dla Bihrtz, a
Greek slave, who governed the province ‘of Irak for the
Seljak Sultan Masd, and had been granted Tekrit as an
appanage. BihrQz appointed Ayfib Governor of Tekrit,
and here Salah ed-Din was born. The action of Ayab
in assisting Zenghi to cross the Tigris, when he was
marching on Baghdad, greatly displeased BihrGz, and
some time afterwards the two brothers were expelled from
the city. They at once entered the service of Zenghi,
then Lord of Mosul, and, on the capture of Ba'albek,
Aytb was appointed Governor of that place.

After the murder of Zenghi, Aytb was attacked by the
Seljtk, Mujir ed-Din Abek, who then ruled at Damascus,
and not receiving any support from Mosul, surrendered,
angd became one of the chief Emirs of Damascus, On
Zenghi's death Shirkfth entered the service of his son,
Nor ed-Din, then Lord of Aleppo, who made him com.
mander of the army, and gave him Emessa and other cities
as an appanage. When Nfir ed-Din took Damascus he
attached Aytb and Saldh ed-Din to his person, and the
atter remained in attendance, learning much from his
wer-lord, until he accompanied his uncle, Shirkah, on his
tst expedition to Egypt. The further history of Saldh
ed-Dfn is fully related by his biographer, and the accom-
panying genealogical tables will explain the relationship
of the most important personages mentioned in the
agrrative,

The translation, originally made from the French edition
published in the ‘ Recueil des histor. d. Croisades, auteurs
Arabes, iii., 1-303,” has been carefully revised and compared
with the edition of Schultens by Lieut.-Colonel Conder,
R.E., and in several passages, especially those relating to
the death of Salah cd-Din, the rendering has been very
materially altered. The notes with the initial W are by
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the Editor ; all other notes are by Lieut.-Colonel Conder,
R.E., who has very kindly revised all the proofs, and thrown
fight on many doubtful points,

The biographical notices in the notes are principally
from Ibn Khallikin's Biographical Dictionary, translated
by Baron MacGuckin de Slane for the Oriental Transla-

tion Fund.
CWwW.w,
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WHAT BEFELL SULTAN YUSUF

PREFACE.

¥n the name of God, the merciful, the compassionate !

PRAISE be to God, who has given us Islam, who has led us
to a faith so exalfed, and who, in His mercy, has granted
us our Prophet (Muhammad) to intercede for us. Praise
be to Him,who has ordered the lives of past generations
for the instruction of thinking men, and has allowed the
vicissitudes of this life to he a sure proof of the instability
of all created things., By this means He desires to prevent
the favourite of fortune from suflering himself ta be led
astray by pragperity, and to preserve from despair the man
who has become a plaything in the hands of adversity.

I bear witness that there is but one God, and there is
none like Him. This is a faith which heals souls perishing
with thirst (for the truth). I also testify that Muhammad
is His servant gnd messenger, he who has opened the
doors of right, living to those who‘use the keys of submis-
sion and resignation. May God shed blessings unending
upon him and his family, as long as this world endures.

L.ct us pass to our subject, and write of that Prince strong
to aid (e/-Meick en-Ndsr), who re-established the doctrine of
the true faith, struck to earth the worshippers of the Cross,
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and raised the standard of justice and benevolence; he
who was the prosperity (Sa/d%) of the .world and of the
faith (ed-Dfr), the Sultan of Isldm and of the Moslems, the
warrior who delivered the Holy City from the hands of the
polytheists, the servant (K/idim) of the two Sanctuaries
(Mecca and Jerusalem), Abu el-Mozaffer Yasuf, son of
Ayb, and grandson of Shadhi. May God shed on his tomb
the dew of His approval, and allow him to taste, in the
abode of mercy, all the sweetness -of the faith. Having
seen the goodly days of the reign of our Lord the Sultan,
it was possible for me to believe certain traditions of the
men of olden time that are commonly considered im-
probable and fictitious, and to accept as true, anecdotes
of noble and henevolent men. I was able to credit what
is told us of the lives of brave warriors, because I had
witnessed the noble deeds of certain Meml(ks, deeds of
which the truth has been called in question. With my
own eyes I had seen men who fought in God’s cause dis-
play a hardihood in the midst of danger which would
surpass belief. I myself had seen wonderful deeds which
heart and brain could hardly conceive; actions so mar-
vellous that the tongue would be powerless to picture them,
and the hand to describe them on paper. Nevertheless,
these deeds are of such a nature that he who knows them
cannot keep them concezied, and he who has witnessed
them feels compelled to pass on to others a narrative of the
wonders he has seen.

Overwhelmed by the favours of Salah ed-Din, honoured
by his friendship and attached to his service, I felt obliged,
both by gratitude and duty, to relate to the world all that
I knew and all that I had learnt of his noble character and
his heroic actions. But I have thought it right- to confine
myself to those things which I have seen with my own

" eyes, and to such information from others as appeared to
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be of indisputable authority. Although this be but a part
of the whole, a little gathered from much, this part will be
sufficient to enable all to judge of the rest, just as after the
appearance of dawn the rays of light announce the ap-
proach of the sun.

T have called this work ¢ What befell Sultan Yisuf’ and
have divided it into two parts. The first deals with his birth
and youth, his noble character, his sweet disposition, and
those natural qualities which so distinguished him, and
which are so acceptable in the sight of God’s law. In the
second part I shall describe, in chronological order, the
vicissitudes of his-life, his wars, and his i:onquests, to the
hour of his death. May God have mercy on him!

I pray that God may preserve me from the errors to
which tongue and pen are liable,and hinder my spirit from
taking a path wherein my foot must stumble. God will
suffice me : He is the best of all guardians



PART 1.

BIRTH OF SALAH ED-DIN, His GOOD QUALITIES, HIS
CHARACTER, AND NATURAL DISPOSITION,

I LEARN from the lips of certain persons worthy of cre-
dence, who had made inquiries concerning the date of the
birth of Salédh ed-Din, in order to construct the horoscope
of this prince according to the rules of astrology, that he
was born in the course of the year 532 (A.D. 113%-1138), in
the citadel of Tekrit, where his father, Ayab, son of
ShAadhi, discharged his duties as Governor. Ayfib was an
honourable, generous, and good man. He was born at
Dovin.! Circumstances afterwards obliged him to leave
Tekrit,2 and he betook himself to Mosul, taking his son
with him. Here he remained until his son had grown
up. Aydb and his brother, Asad ed-Din ShirkGh, were
held in high estcem by the Ataheg Zenghi (Prince of
Mosul). Proceeding afterwards into Syria, Aytb obtained
the government of B'albek, and dwelt far some time in that
place. His son, who had:accompanpied him; eatered upon
his first service under his dire¢~ n. Brought up in his.
Dovin (Tovin, Armenian Dcvm) near Btivan in Trang-Caucasia.

* Tekrif, the ancient Birsia, is situated on the right-bank of

the Tigris, between Mosul and Baghdad. The' events to which our

author here alludes are 1clated by Ibn el-Atbfr in Jis ¢ History.of the
Atabegs of Mosul.
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father’s bosom, and nourished oa the loRy principles which
his father set before him, he soon showed signs of the good
fortune which was always to accompany him, and gave
evidence of a spirit born to command. El-Melek el-’Adel
Nfir ed-Din Mahmtd, son of Zenghi, bestowed upon him
advancement, and, as a mark of his confidence and high
esteem, attached him to his service, and admitted him to the
number of his friends. The higher Saldh ed-Din rose in
degree, the more apparent became qualities which entitled
him to a still more exalted rank. This state of things
continoed until his uncle, Asad ed-Din Shirkh, started
upon the Egyptian expedition. Later, in 2 more suitable
place, we will give a detailed account of this expedition,
with all particulars.

CHAPTER L

WHAT I HAVE OBSERVED OF SALAH ED-DIN’S ATTACH-
MENT TO THE PRINCIPLES OF RELIGION, AND HIS
RESPECT FOR EVERY PART OF THE HOLY LAW.

I our.collection of authentic traditions stands the follow-
ing saying of the Holy Prophet: ‘Isl&m is built upon five
columns ; confession of the unity of God, the regular per-
formance of prayer, payment of the tenth (tithe) in charity,
the fast of the month RamadAn, and pilgrimage to the
Holy House of God (Mecca).*

Salah ‘ed-Din—may God be-merciful to him l—truly
believed in the doctrines of the faith, and often recited
prayers in praise of God. He had accepted the dogmas
of religion upon demoustrable proofs, the result of his
conversations with the most learned doctors and the most
eminent jurisconsults. In these argoments he acquired
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knowledge that enabled him to speak to the purpose when
a discussion took place in his presence, although he did
not emp'oy the technical language of the lawyers. These
conversations confirmed ‘Him in a true faith, which remaired
undisturbed by any doubt, and, in his case, prevented the
arrow of speculation from overshooting the mark, and
striking at last on doubt and infidélity.

The learned doctor Kotb ed-Din! en-Nisabtri? had com-
posed an exposition of Islam (akida) for the benefit of this
prince, containing all that was necessary for him to know.
As he was much pleased with this treatise, he made his
younger sons learn it by heart, so that good doctrine
might be established in their souls from their tenderest
years. I have myself seen him take this book and read
it aloud to his children, after they had committed its
contents to memory.

As to prayer, he was always regular in his attendance at
the public service (on Fridays), and he said one day that
for several years he had never failed in this duty. When
he was ill, he used to send for the Im&m alone, and forcing
himself to keep on his feet, would recite the Friday

* Abu el Ma’ali Mas'dd 1bn Muhammad, surnamed Kotb ed-Din,
¢ pivot of the faith, was born in the district of Niskapdr. He studied
law at Nishaptir and Merv, and was a professor in the college founded
by Nfir ed-Din at Aleppo. He prepared for Salih ed-Din an a#ida,
or exposition of IslAm, which contained all necessary information on
religious matters. He diéd at Damascus in A.D. 1183 (Ibn Khallikan,
111, 351).—W.

? Nisabir (Nishapllr) was, according to tradition, founded by
Shahpfir (Sapor) ; and, under the Sassanians, one of the three holiest
fire-temples stood nearit. Under the Moslems it comtained a large
Arab element, and became the capital and most important town of
Khorasin. Its gardens and fruits were famous, and it was called
the ‘ Little Damascus’ Many students were attracted by its col-
leges, which had a high reputation. It was the birthplace of Omar

Khayyim, the celebrated astronomer-poet of Persia, who died in
AD. 1123.—W.
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prayers? He recited the usual prayers regularly, and, if
be woke during the night, said a prayer. If he did not
wake, he used to pray before the morning prayer. As
long as consciousness lasted, he never failed to say his

prayers. I saw him perform this duty regularly during
his Jast illness, and he discontinued it only during the
three days in which his mind was wandering. When he
was travelling, he used to get down from his horse at the
appointed hours® to pray.

Let us speak of his tenth in charity. The sum of money
he left at his death was not large enough to be submitted
to this tax ;, his private charities had absorbed everything.
He who had possessed such abundant wealth left in his
treasury, when he died, but seven-and-forty Nasri dirhems,
and a single Tyrian gold piece? He left peither goods,
nor house, nor real estate, neither garden, nor village, nor
cultivated land, nor any other species of property.

Let us pass to the fast of the month Ramadan. Several

* Attendance at the Friday prayers (Saldf ¢/-/unsa) is regarded by
Moslems as a farz duty, that is, as one commanded from God in the
Kurdn, The prayers take the plade of the ordinary mid-day service,
and differ from it only in the omission of four rakas, and the
addition of a KAufba, or sermon, preached by the K445, who is
generally the Jmdm. The usual prayers, recited by Saldh ed-Din,
were the five daily services, and perbaps also the three volumtary
services. The prayer during the night was probably a service of two
ra¥as. Each service consists of a certain numbet of abligatory and
voluntary rakas; it may be said in public or in private, but when said
in 2 mosque it must be preceded by the asdn, or call to prayers, and
the éédma, a repetition of the azin, concluding with the words * Prayer
has commenced! The ra¥e is an act of worship, consisting of the
recitation df verses from the Kutin, sentences of praise offered to
God, and acts of ritual, including the prostrations.—W.

2 The apported hours are (1) from dawn to sunrise ; (2) when the
sun has begun to decline ; (3) midway between 2 and 4; (4) 2 few
minutes after sunser ; and (5) when the night has closed in—W.

* The Tyrian dinar (Greek denarion) was so called because it was
struck at Tyre. The Nisri dirkem (Greek drackme) was a silver coin,
probably inscribed with the name of el-Melek en-NAsr Saldh ed-Din.
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of these fasts remained to be fulfilled, as he had not
observed them in consequence of his frequent illnesses.
It was the duty of el-Kadi el-Fadel® to keep an dccount of
the number of these days. The prince—may God have
mercy on him !—was in the last year of his life, and was
dwelling at Jerusalem, when he began to make reparation
for the fasts he had omitted- He then fasted for a period
exceeding the ordinary month, for he had still a fast of
two Ramadans to keep, which he had been prevented from
observing by constant disorders of the body, and the con-
tinual cares of the Holy War. Fasting did not spit his
health ; but thus, by the inspiration of God, he undertook
to repair his omissions during that year. It fell to me to
keep account of the days, for the Kidi was absent. It
was useless for his physician to disapprove of what he was
doing. The prince would not listen to him, and said, ‘1
do not know what may happen.’ It seems as thongh God
bad inspired Saljh.ed-Din to save his responsibility by
paying his debt, and*so he continued to fast until the days
were wholly accomplished.

Let us now speak of the pilgrimage. He always in-
tended to perform it, and, above all, in the last year of
his life. He had made np his mind, and given orders
for the necessary preparations to be made. We had
collected provisions for the journey, and all was -ready

for the start, when he decided to postpone the pilgrimage
till the following year on account of want of time and

* Abu "Ali Abd er-Rahim el-Lakhmi el-’Askalini, generally known
as el-Kidi el-FAde], “ the talented KAdi was vizir of Sal2h ed-Din, by
whom be was treated with the highest favour. He was sorpxmed
ol-Misri; because he lived in Egypt, and el-BeisAni becanse his father
was Kadi of Baisde. He was famous as a letter-writer, and was also
a port. Born at Ascalon (A.D. 1135), he died in Egypt (A.D. 1200),
aftzr having been vizir to Salsh ed-Din, el-Melek el’Azlr, and el-Melek
el-Mapslr (Ibn Khallikao, i 111)—W.
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lack of money sufficient for one of his high rank, But
God decreed as He did decree. What I have related on
that subject is a thing known to all the world.

Salah ed-Din was very fond of hearing.the Kuran read,
and he used to argue with the Imam. This man had
to be master of all knowledge connected with the text
of the Kurin, and to know the book by heart. When
the prince passed the night in the alcove! (of his tent),
he used to charge the man on guard to read him two,
three, or four sections.! When he gave public audiences,
he would have from one to twenty verses, and sometimes
more, read by men accustomed to do so. One day he
passed a little boy who was reading the Kurin very well
at his father’s side, and was so pleased that he had the
boy called, and gave him some of the food set aside for
his own special use. Also he granted to him and his
father part of the produce of a certain field. His heart
was humble, and full of compassion; tears came readily
into his eyes. When he was listening to the reading
of the Kurin, his heart melted, and tears generally
flowed down his cheeks. He was very fond of listening
to the recital of traditions® when the narrator could trace
each tradition that he related to its source, and when he
was learned in such lore. If one of the doctors visited
the court, he received him personally, and made those
of his sons who happened to be present as well as the

. The word burj, rendered alcove,’ usnally signifies ‘a tower.’ *Here
It appears to mean 4 small room, built of wood, which contained a
bed, and opened into the tent.

? The text of the Kurdn is divided into thirty sections (j#sz, or
#fira), so that 2 pious man, taking one section a day, can recite the
whole Kurdu in the month of Ramadan.

.} The Traditions (Hadith) contain the record of all that Muhammad
did and said. They form an important part of Moslem theology, and
uccupy a plate second only to the KurAn.—W.
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memltks on duty, listen to the traditions recited. He
would order all those who were present to be seated
during the narration, as a sign of respect. If any of the
doctors of traditionary lore were such characters as do
not frequent the gates of Sultans, and are unwilling to
present themselves in such places, Salidh ed-Din would go
himself to seek them out and listen to them. When he
was at Alexandria, he often visited Hafiz el-Isfahani,! and
learnt from him a great number of traditions. He himself
was fond of reading traditions, so he used to make me
come into his private chamber, and there, surrounded by
books of traditions which he had had collected, he would
begin to read; and whenever he came to a tradition
containing an instructive passage, he was so touched that
the tears came into his eyes.

He showed the greatest zeal in his observance of the
precepts of religion, cpenly maintaining his belief in the
resurrection of the bodies of the just in Paradise, and of
the wicked in Hell. He believed steadfastly in all the
teaching of the Divine Law, accepting its doctrines with
an open heart. He detested philosophers, heretics?
materialists, and all adversaries of orthodox religion. He
even ordered his son el-Melek ez-Zaher, Prince of Aleppo—
may God exalt his supporters !—to put to death a young
man named Suhraverdi’ He had been accused of not

« 'This HAfiz el-Isfahini does not appear to be othe.wise known.—W.

s The Arabic text has el-Mu'attila (Ms’tazila, ‘the Separatists’).
Tulc word, in scholastic theology, is applied to a sect who rejected
the jdez of eternal attributes, saying that etemnity was the formail
sttribute of the essence of God. The Mu'attilites were the. free-
Jinkers of Isldm, and were regarded by the orthodox as heretics,
and tainted with atheism.

3 Abu el-Fut0h Yahya Ibn Habash es-Subraverdi was born at
Suhkraverdi, a village in Persian Irak, and was one of the most
learned men of his age. -He had studied at Marigha in Azerbijan,
and was said by some to be a fire-worshipper (zendik), and by others

\
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recognising the ordinances of the law, and of paying no
regard to the doctrines of the faith. Ez-Zaher,! having
sent this man to prison, reported what had passed to his
father, and at Salah ed-Din's command had him executed,
and his body hung upon a cross for several days.

Having perfect trust in Gaod, he looked upon Him as
his great support, and turned ever to Him. I will give
an instance of this which I myself witnessed. The
Franks— may God confound them!—had pitched their
camp at Beit-Niba,? a place situated about a day’s journey
from Jerusalem. The Sultan occupied this city, after
having surrounded the cnemy with out-posts, and sent out
men to spy and watch all their movements. He received
constant news of the Franks, and of their fixed determina-
tion to come up to the Holy City and lay siege toit. As
this struck great terror among the Moslems, he called his
emirs together, informed them of the calamity which
threatened the faithful, and submitted to them whether it
was right to remain in the city, They appeared, one and
all, of good courage, but their real sentiments were very
different from those which they expressed. They declared
unanimously that the Sultan’s presence in Jerusalem would
be of no advantage, and might, indeed, endanger Isldm;
that they themselves would remain there, while he went
out with a body of men to surround the Franks, as had

to be an infiael and acquainted with magic. He was really a very
advanced SGfi, and so an abomination to Salih ed-Din. He was
strangled in the castle at Aleppo, in A.D. 1191, at the early age of
thirty-eifht (Ibn Kballikan, iv. 153)~W.,

* Abllel-Fath Ghizi Abdl Manstr el.Melek ez-Ziher Ghidth ed-Din
was fond of leaming and generous to poets. He was resolute, animated
by a lofty spirit, skilled in the administration of affairs, and intent on
the diffusion of justice. He was born in 1173, made Governor of
41'5‘[1?0'1'11 1187, and died in 1216 (Ibn Khballikan, ii. 443)—W.

* Beit Ndba, called by the Franks Betenoble, 12 miles N W. of
Jerusalem, immediately N of Ajalon, at the foot of the mountains.



12 WHAT BEFELL SULTAN YUSUF.

been done at Acre. At the head of this army, he was to
keep the enemy parrowly hemmed in, and cut off their
supplies of provisions; meanwhile, they would hold the
city and repel attacks. The council having broken up,
the Sultan forthwith determined to hold the city, know-
ing full swell that otherwise no one would remain there.
After the emirs had left to return to their houses, a
messenger came from them to the Sultan to inform him
that they would not remain in Jerusalem, unless he left
at their head either his brother el-Melek el-’Adel, or one
of his own sons. He felt that this communication meant
that they did not intend to remain in the city, and
his heart was sorely oppressed, and he knew not what to
decide. On this same night, which was the eve of Friday,
I was on duty in his chamber, having to stay there from
evening until dawn. It was in the rainy season, and with
us two there was no third but God. We made plans, and
discussed the consequences of each plan; but at last I grew
concerned for him, seeing him so overwhelmed with despair,
and I began to fear for his health. So I begged him to lie
down on his bed, and sleep a little if possible, He replied:
‘You must be sleepy, too, then he rose (to withdraw).
Passing into my house, I busied myself with some private
affairs until dawn, when the summons to prayer sounded.

Asl usually said the morning-prayer with him, I went into
his chamber, where I found him washing. ‘I have not
slept a single moment,’ he said. 1 replied that I knew it.
‘How ?' he asked. I answered, * Because I have not slept
myself, not having had the time! We then said our
prayers, after which we sat down to what we had to do.
At last I said: ‘I have an idea that, I believe, is a good
one, please God!' ‘What is it?’ he asked. I replied:

~ ¢ Support is from God turn to Him and trust in His good-
ness, and you will be delivered out of this affliction.’
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«And what shall we do? he inquired. I answered:
To.day is Friday; your Highness will perform a cere-
monial ablution before going this afternoon to the Aksa;
you will say your prayer as usual in the holy place! of the
Prophet's night journey. You will charge a confidential
servant to give alms in secret ; then you will say a prayer
of two rak’a after the -azdn and bhefore the ikdma? and
whilst you remain prostrate, you will call upon God for
help. We have a credible tradition on this subject. Your
Highness will say within yoursell: Ok God! all earthly
means that I havé employed, for the defence of religion, new
Jasl me, Theve remains for me no resource but lo seek
support in Thee, to_put myself in Thy hand, aud to trust
myself to Thy goodness. Uporn Thee alone do I count, Thou
art the best of guardians, Rest ‘assured that God is too
generous to reject your appeal,’ He did exactly as I had
advised, and I prayed by his side as usual. Whilst he said
the two rak’a between the azdn and the ikama, his body
prostrate, I saw the tears fall on to his grizzling beard, and
then on to the prayer-carpet; but I did not hear what
he had said. Before we had reached the end of thé day a
dispatch arrived in which ’lzz ed-Din Jurdik? who was
then in command of the acvanced guard, informed us that
a great disturbance reighed amongst the Franks; that
their men had this day mounted their horses and be-

* The Prophet is traditioi:ally supposed to have ascended from the
Cave in the Sakhrak, or holy ‘rock” in the Kubbet es-Sakhrah, The
word A#sa stands for the whole enclosure of the Haram esh-Sherif,

* The asdn, or * call to prayer,’ is given by the Mezzin at the time of
public prayer. When the prayers are said in 2 mosque they commence
with the £&dmia, a repetition of the azin, with the addition of the words
*Prayer has commenced.! For rab'l3 see p.7—W. v

"1 "Iz ed-Din Jurdik was a freedinan of Nar ed-Din, who accom-
panied Shirkfih to Egypt. He and Salsh ed-Din killed Shawar, the

vizir of the Fatimite Khalif of Egypt ; and he was afterwards
Saldh-ed-Din's emirs.—W, ’ W one of
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taken themselves to the plain;! that they had halted
there until noon, and then all at once returned to their
camp. Early on Saturday a second dispatch arrived with
the same news. During the day a spy came in and reported
that discord was rampant amongst the Franks, the king
of France having declared that they must absolutely lay
siege to Jerusalem, whilst the king of England and his
supporters were unwilling to risk the Christian cause by
throwing their troops into a mountainous country, where
their water-supply would be entirely cut off; for the-Sultan
had destroyed all the wells round the city. Also that their
chiefs had gone out (from the camp) to hold a council in
their usual manner, for it is their custom, when it is a
question of war, to take counsel together on horseback.
Also that they had agreed to refer the point to the con-
sideration of ten persons whom they had chosen from
amongst themselves, and to abide by their decision. On
Monday morning a messenger came to announce that the
enemy had struck their camp, and were marching towards
Ramla.® This was an instance of the Sultan’s greaf trust
in God. I myself was a witness of it.

CHAPTER 1L
HIS LOVE OF JUSTICE.

ABU BEKR*—God be gracious to him !~records that the
Holy Prophet said : * A just governor is the shadow of God
upon earth. He who serves God faithfully himself and for
others, God will place under the shadow of His throne on

 The plain of Ajalon.
3 See p. 295.
3 The first Khallfa, or successor of Muhammad.
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that day when no other will remain except that shadow;
but he who seeks to deceive God in matters which concern
himself or other men, God will deprive of all hope on the
day of resurrection. To the just governor, for the good
work he has done day by day, He will assign a reward
equal to that of sixty true-hearted men who dach have
worked for their own salvation.’ Qur Sultan—may the
mercy of God rest upon him!—was just, merciful, com-
passionate, and ready to aid the weak against the strong.
Every Monday and Thursday he sat in public to ad-
minister justice, and on these occasions jurisconsults,
kadis, and men learned in the law were present. Every
one who had a grievance was admitted—great and small,
aged women and feeble men. He sat thus, not only when
he was in the city, but even when he was travelling ; and
he always received with his own hand the petitions that
were presented to him, and did his utmost to put an end
to every form of oppression that was reported. Every day
he made a packet of these documents, and opened the
doors of justice (to the complainants) ; he never sent away
those who came to complain of their wrongs or to demand
redress.  Every day, either during the daytime or in the
night, he spent an hour with his secretary, and Wwrote on
each petition, in the terms which God suggested to f\im,an
answer to’its prayer.,

Whenever a petitioner applied to him, he would stop to
listeri, to receive his complaint, and to inqyire into the
rights of the'matter. I myself saw 2 man of Damascus,
named Ibn.Zoheir, deliver a complaint against Taki
¢d-Din, the Sultan’s nepkew, demanding justice.” Although
Taki ed-Din was high in the affection and esteem of his
uncle, the Sultan would not spare him in a matter where

justice.was at stake; and caused him to appear before the
tribunal.
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Here is an anecdote still more remarkable than the fore-
going, which likewise shows his great sense of justice. 1
was one day presiding in the tribunal in the Holy City of
Jerusalem, when I saw a fine old man enter who usually
went by the name of 'Omar el-Kheliti. He was a merchant
and native of Kheldt! This man placed in my hands a
certified memorandum, and begged me to read its contents,
I asked him who was his adversary, and he replied: ‘My
affair is with the Sultan ; this is the seat of justice, and I
have heard that here you make no distinction of .persons.’
‘Why,' I said, ‘do you bring a suit against him? He
replied : ‘T had a memlk named Sonkor el-Khelati, who
remained in my ‘possession until his death. At that time
he had several large sums of money in hand, all of which
belonged to me. He died, leaving these sums: the Sultan
took possession of them, and I lay claim to them as my
property.” I then asked him why he had delayed so long
before making his claim, and he replied : * One does not
forfeit one’s rights by delaying to claim tnem, and here %
have a certified document proving that the slave remained
in my possession until his death.’ I took the paper, and
having read it through, saw it contained a description of
Sonkor el-Khelati, with a note that his master had bought
him of such an one, a merchant of Arjish? (in Armenia), on
a certain day of a certain month in a certain year ; I found
also that the memltk had remained in his master’s
possession until a certain year, when he had escaped by
flight, and that the witnesses named in the document had
. never understood that the man had ceased to be the

AN

* :AkAlat, on the shore of Lake Van. See p. 84.

2 Arjlsk, the Byzantine Arses, was taken by the Seljtiks in 1071,
and by a prince of the house of Salih ed-Din in 1207, It was on the
north shore of Lake Van, and was submerged by a sudden rise of the
waters of the lake about fifty years ago.—W.,
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property of his master in any manner. whatever. Thc
instrument was in legal form — nothing was want:?g.
Wondering very much at this affair, I said to the man: ‘It
is not meet to adjudge a claim in the absence of the party
sued ; T will inform the Sultan, and will let you know what‘
he says in this matter. The man appreciated my remark,”
and withdrew. On the same day, having occasion to pre-
sent myself before the Sultan, acquainted him with the
business, He thought the claim utterlyl absurd, and asked
if I had examined the written document. I replied that it
had been taken to Damascus, and laid before the kadi
there, who had examined it officially, and appended a
certificate to that effect, which was witnessed by the signa-
tures of various well-known persons. ‘Very well,’ he
cried, ¢ we will let the man appear,and 1 will defend myself
against him, and conform to all the regulations prescribed
by law” Some time afterwards, sitting with him in private,
I told him that this man came constantly to speak to me,
and that it was absolutely necessary t{givc him a hearing.
He replied : * Appoint an attorney to act in my name, and
then receive the depositions of witnesses ; do not open the
document until the man appearshere.’ 1 did according to
his command, then, when the plaintiff appeared, the Sultan
ordered him to draw near and to be seated in front of him.
I was by the side of the prince. He then left the couch on
which he was sitting, and placing himself by the side ~c’f
the man, called upon him to state his case. He accord-
ingly set forth his claim in the manner related above, and
the Sultan replied in these words: ‘ This Sonkor was a
memldk of mine; he never ceased to be my property till
thl.! time when I gave him his freedom ; he is dead, and his
heirs have entered upon the inheritance he laft.’ Then the
man answer_ed and said: *I hold in my hand an instru-
‘ment that will prove the truth of what I state. Please to

2
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open it, that its contents may be known.” I opened the
document, and found that it bore out the statements of the
complainant, The Sultan, having informed himself of the
date of the paper, replied : ‘I have witnesses to prove that
at the said date Sonkor was in my possession and at
Cairo; the year previous I had bought him with eight
others, and he remained in my possession till he received
his freedom.” He then summoned several of his chief
military officers, who bore witness that the facts were in
accordance with the statements of the Sultan, and declared
that the date he had given was exact. The plaintiff was
confounded, and I said to the Sultan: ‘ My lord ! the man
has done this only that he may obtain mercy at my lord’s
hands, being in your presence ; and it will not be meet to
let him depart disappointed.’ ¢Ah/! said the Sultan,
‘ that is quite another matter” He then ordered a robe of
honour to be given to the man, and a sum of money, of
which T have forgotten the amount, but which was ample
to cover his expenses. Observe the rare and admirable
qualitics shown by the Sultan in this matter, his conde-
scension, his submission to the regulations prescribed by
law, the putting aside of his pride, and the generosity he
displayed at a time when he might justly have inflicted a
punishment.

CHAPTER IIIL
SOME INSTANCES OF HIS GENEROSITY.

Our Holy Prophet says: ¢ When the generous man
stumbles, God takes him by the hand’ Among our
traditions (Hadith) are several which relate to generosity.
This quality of the Sultan’s character—may God hallow
his soull—is too well known to need setting forth in
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writing, and too patent to require notice. Nevertheless, I
will just allude to it, and mention that 31: who had pos-
sessed such abundarice of riches, left in his treasury, at his
death, but forty-seven Nasri dichems, and one Tyrian gold
piece, the weighit of which I do not know. Yet hc' had
given away whole provinces. When he took the city of
Amid,! he bestowed it upon the son of Kara Arslan,? who
had asked him for it. I was present on one occasion at
Jerusalem, when he received a great number of deputa-
tions, just as he was departing for Damascus, and had
not sufficient money in the treasury to make presents to
the delegates. 1 continually reminded him of this, until
at last he sold one of his farms to the public treasury (ef?
el-mél), in order that he might distribute the price of it
among them, This was done with our help, and in the
end there remained not a single dithem. He gave just as
liberally when he was in straits as when he was in the
enjoyment of plenty. His treasurers were always careful
to conceal from him certain sums of mouney, as a provision
for unforeseen contingencies ; for they knew that if he saw
them he would spend them at once. T once heard him
if\y, in tllm course of conversation about one of the tradi-
ions: ‘It may be that there is so i
esteems mnnei of as little value :s‘ett:::e(; D the world Who,
He was apparently aliuding to himself, e viine carth
more than they expected Eo tho: b oL Always gave
heard him say: ¢ s¢ Who asked. I never
m say: ‘We have already given to him’ K
made- numerous presents ; to those wh N
. \ ; who had already re-
:;wedh gifts he gave again, and with as much pleasure as
ough he, had not given them anything before. He

T Db;it"?. Seep. BS-

3 ni""nﬁredninm
Y . ahmad o
Keifa (1167-1185).  He was themson tj,;!;n,akt:: Ortokid prince of Hisn

ed- .
great-grandson of Sokman, son of Ortok.— W, Din Kara Arslin, and
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always acted with great generosity, giving more on a
second occasion than the recipient had obtained before.
This was so well known that people were always trying to
make opportunities for getting money from him. I never
once heard him say: ‘I have dlready given to you several
times; how often shall I have to give to you again?’ Most
of the replies to these requests were written at my dicta-
tion, and sometimes with my own hand. I was often
‘ashamed at the greed shown by those who asked; but I
never hesitated to approach the Sultan in their behalf,
‘ knowing how generous and kind-hearted he was. No one
ever entered his service without receiving from him such gifts
as rendered it unnecessary for him ever to court another’s
generosity., To enumerate his gifts, and to describe their
varied forms, would be a task impossible to fulfil in any
satisfactory way. In a conversation on this subject, I
once heard the chief of the Divin declare: ‘We kept an
account of the number of horses he gave away in the
plain of Acre alone, and it mounted up to ten thousand.”
Those who have witnessed the multitude of his gifts will
think but little of this. Great God, Thou it was who didst
inspire his genecrosity, Thou, the most generous among
the generous! Shower upon him Thy mercy anll Thy
favour, oh, Thou most merciful of those who show
mercy !

CHAPTER 1V.

HIS VALOUR AND INTREPIDITY—MAY GOD HALLOW
HIS SOUL!

THE Holy Prophet is reported to have said: ‘ God loves
bravery, even (if displayed) only in killing a serpent.” The

' He gave horses to the horsemen of his army who had lost their
own,
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Sultan was bravest among the brave; he was distinguis;hed
byjhis energy of soul, his vigour of character, and his
intrepidity. I have seen him take up his position im-
mediately in front of a large body of Franks, who!were
, every moment being increased and relieveé, and the|sight
l{ (of this danger) only strengthened his courage and nerve.
One evening there came up more than enty of the
enemy’s ships; it took me the whole of the time between
‘the "Asr prayer! and: the prayer at sunset to count them;
but their appearance only served to inspirllt him anew,
On another occasion, at the commencement of the rainy
iseasm':, he gave leave to his troops, and remained himselfs
attended by very few men, in the face of a strong force of
the gnemy. On the day when peace was concluded,
ﬁMiAn, son of Barizdn,? one of the chief princes of the
coast, was s¢ated before the Sultan, and I inquired of him
what was the number of their troops. [ received this
answer through the interpreter: ¢ When the Lord of
idon ' (another of their chiefs, and one of the most in-
telligent among them) ‘and 1 l:Frt Tyre to join our army
(at the siege of Acre), and when we sighted them from
the top of the hill, we tried to guess as nearly as we
could the number of those engaged. The Lord of Sidon
said there were five hundred thousand ; I said six hundred
thousand.” I then asked him how many they had lost,
and he replied : * Nearly a hundred thousand on the field
of battle; but God alone knows the number of those who
have died from sickness, or who have béen drowned.” And
of all this multitude but a very small number ever
returned to their native land.
!
* According to tradition, the *Asr prayers can be said from the time
when t}n shadow of}a person is the length of his own stafure, till the
sun assumes a yellow appearance. The Maghrss prayers commence

a few moments after sunset. -
* Balian 1. of Ibelin ( ¥23na3), on the coast.
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When we were close upon the enemy, the Sultan insisted
on making a reconnaissance round their army once or
twice every day. In the height of the fighting he used
to pass between the two lines of battle, accompanied by a
young page, who led his horse. He would make his way
in front of his own troops from the right wing to the left,
intent on the marshalling of his battalions, calling them
up to the front, and stationing them in positions which
he deemed advantageous to command the enemy or to
approach them. On one occasion, whilst standing between
the two armies, he ordered that some traditions should
be read to him. Itisafact. I told him that traditions
could be read in all important places, but that there was
no instance of its having been done between two armies.
I added that if his Highness would like such a thing
told of him, it would be fine. He listened to this. A
volume was brought, and someone who was present, and
had studied the book, read to him from it. Meanwhile, we
remained on horseback, sometimes walking up and down,
sometimes standing still, but all the while on the ground
becween the two armies.

T never heard him express any anxiety as o the numbers
or force of the enemy. Whilst occupied with his own
thoughts and with the affairs of governmernt, he would
listen to all sorts of plans, and discuss their (probable)
results without any excitement, and without losing his
ctomposure. When the Moslem army was routed in the
great battle in the plain of Acre, and even the troops in
the centre had taken to flight after throwing away their
drums and standards, he maintained the position he had:
taken up, having caly a handful of men to support him.
At last he managed to reach some rising ground, and there
rallied his men. His réproaches made them so deeply
ashamed that they returned with him to the fight. The
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victory eventually lay with the Moslems, and the eremy
had more than sevkn thousand men killed, both horse
and foot. The Sultan continued to fight, but at.]ast, seeing
the strength of the enemy and the weakness of the
Moslems, he listened to the proposals of his adversaries,
and consented to a truce. The fact was, that they were
very much exhausted, and had suffered greater loss than
we. But they expected the arrival of reinforcements,
while we had none to hope for. Thus it was for our
advantage to conclude an armistice. This was recog-
nised when Fate revealed what she had in her bosom
for us. At this period the Sultan was very frequently ill,
and suffered terrible pain; but he, nevertheless, kept the
field throughout. Each army could see the fires of the
other; we heard the sound of their bells! (Nikis), and
they heard our call to prayer. This state of things lasted
for some time, and all ended for the best. May God hallow
the soul of this prince and shed light upon his tomb !

CHAPTER V.
OF HIS ZEAL IN FIGHTING IN GOD’S CAUSE.

GoD ALMIGHTY said (Kurin xxix. 69) : ¢ Those who fight
strenuously for Us we will surely guide in Our way, for,
verily, God is with those who do well” There are
numerous texts in the Book exhorting us to fight for the
faith. And, of a truth, the Sultan entertained an ardent
passion for the Holy W;r; his mind was always filled with
it. Therefore one might swear, in absolute security and

* The Ndkis is a thin oblong piece of wood, which is beaten by a

ﬂe:.:'lb.le rod. It is still used by the Christians in many places in
Asiatic Turkey to summon the people ta worship.—W.
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without risk of perjury, that from the time when he first
issued forth to fight the infidel, he spent not a single piece
of gold or silver except for the carrying on of the Holy
War? or for distribution among his troops. With him to
wage war in God’s name was a veritable passion; his
whole heart was filled with it, and he gave body and soul
to the cause. He spoke of nothing else; all his thoughts
were of instruments of war ; his soldiers monopolised every
idea. He showed all deferénce to those who talked of the
Holy War and who encouraged the people to takepart in
it, His desire to fight in God’s cause forced him to leave
his family, his children, his native land, the place of his
abode, and all else in his land. Leaving all these earthly
enjoyments, he contented himself with dwelling beneath
the shadow of a tent, shaken to the right hand and to the
left by the breath of every wind. One night, when he was
in the plain of Acre, it happened, in a very high wind, that
his tent fell upon him, and had he not been in the alcove,?
he would have lost his life. But this tended only to
increase his passion, to stréngthen his purpose, and con-
firm his resolution. Anyone anxious to ingratiate himself
with the Sultan had only to encourage him in his passion
for the Holy War and to narrate to him stories connected
with it. Therefore, 2 number of treatises upon this subject
were composed for his use, and I myself wrote a work, on
his account, on the Holy War, 4nd the rules and precepts
to be observed therein. I incorporated in this work all the
verses of the Kurdn bearing upon the subject, all the tradi-
tions which refer to it, and an explanation of all the rare
words. His Highness valued this treatise so highly, that

" 'Fhe Jihdd, or religious war with unbelievers, is an incumbent
re!lgmus duty, established in the Kuran, and in the Traditions as a
Divine instifution.—Hughes, Dictionary of Islam.’

* Seep. g
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he faught the whole of its contents to his son, el-Melek
el-Afdel.

Whilst on this subject, I will relate what I heard told.
In the month of Zu el-K’ada, in the year 584 (December,
1184 January, 1189} he took the fortress of K‘a.ukab,l and
give his troops permission to return home immediately.
El-Melek el-’Adel? set.out upon his return to Egypt at the
head of the contingent furnished by that country, and his
brother, the Sultan, accompﬁed him as far as Jerusalem,
so that he might bid him good-bye in that city, and be
present at ‘the Feast of Sacrifice.” We travelled with
him, After having attended the prayers at this festival,
he conceived the idea of going to Ascalon with the
Egyptian troops, and, after parting with them, of returning
by the coast road, so as to inspect the coast lands as far as
Acre, and restore order as” he passed. We tried to make
him give up this project, representing that after the depar-
ture of the troops he would have but a very small number
of men with him, whilst the Franks were assembled at
Tyre, and that he would thus be running great risk. The

t
| * Koukab el-Hawa (Belvoir), 6} miles S. of Tiberias ; a fortress of
the Knights' Hospitallers, built in 1182.
! 2 Abu Bekr Muhammad el-Melek el’Adel Seif ed-Din was byother
of Saldh ed-Din, and went with him, under his uncle Shirkfih, to
£gypt. Under Salth ed-Din he was Viceroy of Egypt, Governor of
A!eppo (11353-1186), of Kerak, and of other provinces. In 1200 he
‘::leposed el-Mansfr, the grandson of Salih ed-Din, and made himself'
master of Egypt. In 1202 he obtained possession of Aleppo and
Syria and, later, of Mesopotamia, Khelat (1207-1208), and Yemen
§l215-1216). He was born at Damascus in 1145, and died near the
ame town in 1218, after dividing his t empi i
(Ibo Khallikan, iii. 235).—W. s g e amongst his sons
3 The 'Jd él- Azka, * feast of sacrifice; known in Turkey and Egypt
as Bairdm, is celebrated on the tenth dag of Zu el-Hijja, the last
month of the Moslem year. It was instituted by Muhammad in the
second year of the Hijra, and is the great central festival of lslim.
The sacrifice forms part of the rites of the pilgrimage to Mecca.— Wk
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Sultan paid no attention to our remonstrances, but pro-
ceeded to Ascalon, where he took leave of his brother and
the Egyptian army. We departed with him to the coast,
being at that time on duty about his person, and took the
road towards Acre. The rain fell, the sea was tossed to
and fro, and the waves were like mountains, as the Most
High has said (in the Kurdn, xi. 44). This was the
first time that I had ever seen the sea, and such was
the impression it made upon me that if anyone had said,
*Go but one mile upon the sea, and I will make you
master of the world,” I should have refused to go. I
looked upon those who go to sea to earn a few pieces of
gold or silver as mad, and I endorsed the opinion of the
doctors who have declared that one cannot accept the
evidence of a man who is travelling on the ocean, Such
were the thoughts that came into my mind at the sight of
the terrible restlessness of the sea and the size of its waves.
While I gave myself up to these reflections, the Sultan
turned to me and said: * Would you like me to tell you
son;ething ? “Very much,’ I replied. ¢Well, he said,
*when by God’s help not a Frank is left on this coast,
I mean to divide my territaries, and to charge (my
successors) with my last commands ; then, having taken
leave of them, I will sail on this sea to its islands in
pursuit of them, until there shall not remain upon the face
of this earth one unbeliever in God, or I will die.in the
attempt’ These words made all the deeper impression
upon me because they, were so utterly opposed to what I
myself had just been feeling, and I $aid : ‘ My lord, there
is no man in this world braver th&n you, nor any man more
firmly resolved to maintain the true Faith.’ * Why do you
say that?’ he said. I answered: ‘As 1 bravery, I see
that your Highness is not infected with the dread which
the sea inspires in others ; and as to your zeal for the true
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Faith, I see that your Highness is not content with driving
the enemies of God from one partictilar place, but that you
would purify the whole earth from the presence of the
infidel. Will you now allow me to tell you what was
passing through my own mind ? He commanded me to
do so,and I described to him the feelings I had experienced.
Then I added: ¢ The intention of your Highness is excel-
fent indeed. Embark your troops, and let them depart;
but you, who are the pillar and the bulwark of Isfam, must
not thus expose yourself and risk your life” He replied :
‘What, I ask you, is the most glorious of deaths?’ ‘To
die; I answered, ‘in the way of God.' ‘Then,’” he replied,
¢1 strive for the door of the most glorious of deaths.’
What noble sentiments! How pure, how brave, how full
of courage was his soul! Great God! Thou knowest he
lavished his strength in defence of Thy Faith, and that he
did all to deserve Thy mercy. Then be merciful unto
him, Thou who art merciful above all others !

CHAPTER VI.
AN

OF HIS PATIENCE, AND OF HIS TRUST IN THE MERCY
OF GOD.

GOD ALMIGHTY has said : ‘ To those who then fought
strenuously (to maintain the cause of God), and were
patient, verily, thy Lord after that will be forgiving and
mereiful” (Kurin xvi. 111). I have seen our Sultan, in
the plain of Acre, in great suffering from a sickness that
had come upon him; an eruption of pustules appeared
all over his body, from his waist to his knees, and" this
prevented him (rom sitting up. He was obliged to sit
feaning on one side when he was in his tent, and he could
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not sit at table. Therefore he had all the dishes which
had been prepared for him distributed among the people
who were there. In spite of that, he repaired to his war-
tent close to the enemy. After having drawn up his army,
in order of battle, on the right wing, on the left, and in
the centre, he remained on horseback from early morning
until after mid-day prayer! engaged in surveying the
battalions, and again from the third hour of the afternoon
until sunset. During the whole time he bore most patiently
the great pain caused by the throbbing of the tumours. I
was astounded at this, but he kept on saying, ‘ The pain
leaves me when I am on horseback, and only returns when
I dismount.” What a proof of God’s favour !

Whilst we were at el-Kharriba,? after the Sultan had
been obliged to leave Tell el-Hajl (the hill of partridges)
on account of illness, the Franks received news of his
departure, and sallied (from their camp) in the hope of
striking a blow at the Moslems. It was the day on which
they usually took their horses to the watering-place. They
marched on as far as the wells (e/-4bd7), which lay a day’s
journey away, and at the foot of Tell (el-Hajl). The Sultan
sent his baggage back in the direction of Nazareth, and
allowed 'Imad ed-Din?2 Lord of Sinjir, to accompany it,
for this prince also was ill. The Sultan himself maintained
h.xs. pbsition. The next day, seeing that the enemy were

* The mid.day prayer, Saldt ez-Zukr, is said when the sun has
begun to decline.—W.

2 Kharrilba or Kkarntba (* carob-trees ’) was apparently on the road
from Nazareth at the mouth of Wddy el-Melek. Teil el-Hajl seems
to be near the Zel/ e/ 4770/ noticed later (p. 176), about 10 miles N.
of Kharrfiba, and 2 or 3 miles E. of Acre.

3 ’Imid ed-Din, son of Kotb ed-Din, Lord of Mosul, was made
Lord of Simjar, the aacient Sengara, by his uncle, the celebrated
Nfr ed-Din, about 1170, and died there in 1197. He was in posses-
sion of Aleppo when it was taken by Salih ed-Din.—W.
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marching upon us, he mounted his horse, sick as he was,
and drew up his men to await the attack. To el-Melek
el'Adel he gave the command of the right wing; to (his
nephew) Taki ed-Din! he entrusted the left; and he placed
his sons, el-Melek ez-Zaher and el-Melek el-Afdal? in the
centre. He himself took up a position threatening the
enemy’s rear. Directly he came down from the hill, a
Frank was brought up who had just been made prisoner,
and, as the unhappy man refused to embrace Islam, be
had him beheaded in his presence. The enemy continued
their march to the river head, and, as they advanced, the
Sultan made a flank movement so as to get in their rear,
and cut them off from their camp. From time to time he
halted to dismount, and rest under the shadow of a piece
of cloth that was held over his head. Although the heat
of the sun was excessive, he would not suffer a tent to be
pitched, for fear that the enemy might learn that he was
ill. The Franks, having reached the river head? halted,
and the Sultan took up a commanding position on rising
ground opposite to them. When day was closing, he
ordered his men to return to the posts they had at first

* Abl S'aid 'Omar el-Melek el-Muzaffer Taki ed-Din, was son of
Shihanshab, the eider brother of Salzh ed-Din. He was brave, and
successful in war, and particularly distinguished himself at the battle
of Hattin. He was Lord of Humd? (Hamath, now Hamak), Viceroy
of Egypt (1183), and Governor of Mesopotamia. He died (r191)
whilst besieging Afanazgerd (now AMelasgerd), one of the ancient
cities of Armenia (Ibn Khallikan, ii. 391).—W.

* Abl el-Hasan ’Ali el-Melek el-Afdal Nir ed-Din was the eldest
son of Salih ed-Din. » When his father died (1193) he took posses-
sion of Daméscus, but was driven out by his brother (el-Melek el7Aziz,
who had seized Egypt), and his uncle, el-Melek el’Adel. On his
brother’s death (1198) he became Atabeg, * guardian’ to his nephew,
cl-Me_lck ¢l-Mans0r ; but when el’?Adel took possession of Egypt, he
was given Sumeisdt (Samosata), where he died in 1225, aged 54 years
{Ibn Khallikan, ii. 353).—W.

3 The Belus River, S. of Acre.
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occupied, and to remain all night under arms. He himself
withdrew to the rear with us, who were on duty, and had
his tent pitched on the summit of the hill. His physician
and I passed the night in ministering to him. His sleep,
which was often broken, lasted till daybreak. At the sound
of the trumpet he mounted his horse, and drew up his
troops with a view of surrounding the enemy. Their army
then commenced to retire, towards the camp, from the west
bank of the river, and the Moslems pressed close upon them
during the whole of that day. The Sultan sent forward
those of his sons who were with him, putting his trust (in
God)-namely, el-Melek el-Afdal and el-Melek ez-Zaher.
One after another he sent all the members of his suite to
the fight, until at last he had no one with him but his
physician, myself, the inspector of military stores and
eqhipment, and the young pages who bore the banners
and standards—not a soul beside. Anyone seeing these
standards from afar would have thought that a great
number of people were drawn up beneath them. The
enemy continued their march in spite of their losses. Every
time a man was killed, they buried him at once, and they
carried off their wounded so that no one might know the
extent of their loss. We watched évery movement of their
retreat, and perceived that they were sorely harassed before
they reached the bridge! and made a stand. Each time
they halted the Moslems drew off, for as soon as the Franks
formed line, and stood shoulder to shoulder, they were
able to resist all attacks with vigour and effect. Until the
evening, and as long as his troops were engaged with the
encmy, the Sultan kept the saddle. He gave orders that
this night should be passed like the last. We again took
up our former positions, and occupied them until morning.
This day our troops began to annoy the enemy as they

-1 The bridge over the Belus, 34 miles S.E. of Acre, north of Dagé.
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had done on the previous day, and forced them to continue
their march, much harassed by fighting, and the loss of
men. On nearing the camp, they received reinforcements
that enabled them to reach it in safety.

What patience we here see displayed! what self-control
this man exerted, trusting the mercy of God! O Ged, it
was Thot who didst arouse in him this patience and this
trust! Do not refuse him his reward, Thou who art merciful
above all!

I was present on the day when he received the news of
the death of his son Ism’all, a young man just in the flower
of his youth. He read the contents of -the letter, but said
nothing about it to anyone. We learnt the loss he had
sustained through another channel. His face had given
no sign whilst he read the despatch, but we had seen the
tears in his eyes.

One night, whilst we were under the walls of Safed,'!a
fortified city to which he was laying siege, 1 heard him
say ; ‘We will not sleep to-night until they have planted
five mangonels,” and at each mangonel he stationed work-
men sufficient to put it together. We spent the night with
him most pleasantly, enjoying a.charming conversation,
whilst all the time messengers kept arriving, one after
another, to report the progress made in the construction of
these engines. By morning the work was finished, and
nothing remained but to lay the * Khanazir’* Throughout

1 S4fed, in Upper Galilee, above the Sea of Galilee; a fortress of
the Knights’ Hospitallers. It was considered impregnable.

* This word, the plural of Kkanzir, ‘pig? apparently applies to -
some part of the mangonel— possibly the lever. * Mangonel * was 2
gegeric term apphied to all the smaller machines for throwing dans
(quarrels) or stones. These machines acted by means of a great
weight fastened to the short arm of a lever, which, beiry let fall. raised
the end of the long arm with a great velooity.  Uner parts of the
mangonel werr the wheel ({uled) for winding the rope attached to the
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the night, which was very long, the cold and the rain were
grievous.

I was present when he received the news of the death
of his nephew, Taki ed-Din. We were encamped at the
time with a detachment of light cavalry in the neighbour-
hood of Ramlel, opposite to the Franks. Their troops
were stationed at Yazlr! and so near to us that they
could have reached us by a short gallop. He summoned
el-Melek el-'Adel, ’Aum ed-Din Suleim4n Ibn Jinder,
S&bek ed-Din Ibn ed-Daya, and ’'Izz ed-Din Ibn el-
Mokaddem : then he commanded all the people in his tent
to withdraw a bow-shot offt. He then drew out the letter
and read it, weeping so much that those who were present
wept with him, without knowing the cause of his sorrow.
Then, his voice choked with tears, he announced to them
that Taki ed-Din was dead. His lamentations, and those
of all around, had commenced afresh when I recovered
my presence of mind, and uttered these words: * Ask
God's forgiveness for allowing yourselves thus to give
way ; behold where you are, and in what you are engaged.
Cease your weeping, and turn your thoughts to something
else.” The Sultan replied by begging forgiveness of God
again and again. He then enjoined us to say nothing
on this subject to any person. Then, having called for
a little rose-water, he bathed his eyes, and ordered a meal
to be served, of which ‘we were all to partake. No one
knew anything of what had occurred until the enemy had
withdrawn in the irection of Jaffa, We subsequently
retired again to NatrQin,2 where we had left our baggage.
long end of the lever to raise the weight ; the pulley (b¢4ra) through
which the rope passed ; and the trigger (4¢ffu) for releasing the long
end of the lever. It has been proposed to read jemdzir, the popular
form of zrmijir, ¢ chains, for kkandzir.—W,

* Yazi?ris 3k miles S.E. of Jaffa, 8 miles N.W. of Ramleh.

* Natrds, now Latrin, 9 miles S.E. of Ramich, on the Jerusalem
road, called by the Franks ‘ Toron of the Knights.’
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The Sultan was tenderly attached to his young children,
yet he’deliberately left them, and was content to lead a
hard, painful life, although it was in his power to act
otherwise. He trusted in God to maintain the war against
the infidels. Great God! he forsook alf to please Thee!
Oh, deign to grant him Thy grace and Thy mercy!

CHAPTER VIL
INSTANCES OF HIS KINDNESS AND TOLERANCE,

Gop MosT HIGH has said: ¢ And as for those who pardon
men, God loves the kind’ (Kurn iii. 128). Our Sultan
was most indulgent to all who were at fault, and very
rarcly did he show anger. I was on duty, in the presence,
at Merj 'AyQn® some time before the Franks attacked
Acre—may God enable us to conquer it! It was his
custom to ride out each day at the hour appointed for
mounting on horseback; afterwards, when he dismounted,
he had dinner served, and ate with all his suite, Then
he retired to a specially-reserved tent, where he took a
siesta. On awaking, be used to say his prayers, and
remain alone with me for some time. He then read some
passages from a collection of traditions, or a treatise on
law. With my assistance he even read a work by Soleim
er-R4zi? wherein the doctor epitomises the four component

* Mer7 'Ayfin, ‘meadow of springs’ A plain 9 miles NNW. of
Banils, E. of Shakif Am@n (Belfort).

* AbQ cl-Fath Soleim er-RAzi was bomn at Ras (RAey, ancient RAagae),
near Tehran, the birthplace of Harin er-Rashid, and one of the great
ci.m: of the Se'ljﬁk sovereigns. He was noted for his learing and
piety, and, besides works on Moslem law, wrote an explanation of
9ware terms in the traditions. He settled at Tyre, and was drowned
in the Red Sez whilst retuming from the pilgrimage (1055), when he
was over 80 years of age (1bn Khallikan, i. 584).—W.

3
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sections of the science of jurisprudence. One day, having
returned at the usual hour, he presided at the meal which
he had ordered to be prepared, and was about to retire
when he was informed-that the hour of prayer was at
hand. He returned to his seat, saying: ‘ We will say
the prayer, and lie down afterwards’ Then he entered
into conversation, although he looked very weary. .He
had already dismissed all those who were not on duty.
Shortly afterwards an old memlfk, for whom he enter-
tained great esteem, entered the tent, and presented a
petition on behalf of the volunteers who were fighting for
the faith. The Sultan replied : ‘I am tired ; let me have
it later,” Instead of obeying, the man opened the petition
for the Sultan to read, holding it so close to him that
it almost touched his face. His master, seeing the name
which stood at the head of the petition, remarked that
this man was justly entitled to a favourable hearing. The
memlik said : ‘Then let my master write his approval
on the petition.” The Sultan answered: ‘There is no
inkstand here.” The prince was sitting just at the entrance
to the tent, which was a large one. No one, therefore,
could pass in, but we could see the inkstand inside. ‘It
is there, within the tent,” replied the memltk, as though
requesting his master to fetch the inkstand himself. The
Sultan turned; and, seeing the object he sought, cried:
¢ By God! he is right.” Then, leaning upon his left arm,
he stretched out his right, reached the inkstand, and put
it in front of him. Whilst he was notifying his approval
on the petition, I remarked to him: ¢‘God said to His
Holy Prophet : T%ou art of a grand nature (Kuran Ixviii. 4),
and I cannot but think your Highness is possessed of the
same nature as the Prophet’ He answered: ' It is not
worth’ speaking of; I have satisfied a petitioner, and that
is ample reward.” If such a thing had occurred to the
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best of commoén folk, it would have angered him. Where
is there another man who would answer one under his
authority with such gentleness? Here, indeed, were kind-
ness and gentleness: carried to their utmost limits, qnd
God wastes mot the kive of those who do well (Kurdn
ix. 121).

It sometimes happened that the cushion on which he
was seated would be trampled under foot, so great was the
crowd of suppliants presenting their petitions; but he was
never disturbed by it. One day, when I was on duty, the
mule I rode started off, terrified at some camels, and he
forced me against-the Sultan with such violence that I
hort his thigh ; but he only smiled—may God be merciful
to him! On another occasion—on a rainy, windy day—I
rode into Jerusalem before him on my mule, and it was so
muddy that, as she splashed along, the mud was spattered
ever: over him, and his clothes were quite spoilt. But he
only laughed, and seeing that I wanted to get behind him,
he would not suffer me to do so.

The people who came to implore his help or to complain
to him of injustice sometimes addressed him in the most
unseemly manner, but he always listened smiling, and
attended to their requests. Here is an instance, the like
of which it would be difficult to find on record: The
brother of the king of the Franks! was marching on Jafia,
for our troops bad withdrawn from the vicinity of the
enemy and returned to en-Natrin. From this place to

t Probably Henry of Champagme is here intended. He marched
from Acre to relieve Jaffa in 1192. He married Isabel, half-sister of
Sibyl, wife of King Guy, and was in this sense his brother. He had,
bowever, been then made King of Jerusalem, Guy of Lusignan having
been given Cyprus.  King Richard bad left Jaffa when Salsh ed-Din
attacked it, but returned from Haifa by sea, and, landing August 1,
1192, defented Salsh ed-Din’s forces outside the walls. Henry of
Champagne amrived later.  See chap. cixvi., Part I

32



36 WHAT BEFELL SULTAN YUSUF.

Jaffa is two long or three ordinary marches for an army.!
The Sultan ordered his troops to march in the direction of
C=zsarea, hoping to fall in with reinforcements expected by
the Franks, and to take any advantage possible. The
Franks in Jaffa had notice of this manceuvre, and the
king of England, who was there with a large force,
embarked the greater portion of it, and sent it by sea to
Cxsarea, fearing lest some mischance should befall the
reinforcements. He himself remained at Jaffa, knowing
that the Sultan and his army had withdrawn. When the
Sultan reached the neighbourhood of Czsarea, he found
that the reinforcements had entered that place and were
safe, so that he could do nothing. He therefore resumed
his march the same evening just as night began to close
in, pushed on untdl daybreak, and appeared unexpectedly
before -Jaffa. The king of England was encamped outside
the walls of the city, and had only seventeen knights with
him and about three hundred foot-soldiers. At the first
alarm this accursed man mounted his horse, for he was
brave and fearless, and possessed excellent judgment in all
military matters. Instead of retiring into the city, he
maintained his position in face of the Moslem troops (who
surrounded him on all sides except towards the sea), and
drew up his own men in order of battle. The Sultan,
anxious to make the most of the opportunity, gave the
order to charge; but one of the emirs? a Kurd by birth,
iddressed him at that moment with the greatest rudeness,
in anger at the smallness of his share of booty.. The
Sultan turned his rein and hastened away like a man in

t Latriin is only 2o miles from Jaffa, but as Salih ed-Din advanced
to the 'Auja to intercept Henry of Champagne, his total march, from
Latriin to Jaffa, was 30 miles. Boha ed-Din seems to reckon 1o miles
a long march.

This was el-Jenah. See p. 375.
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wrath, for he saw very clearly that his troops would do
no good that day. Leaving them there, he ordered the
tent which had been pitched for him to be struck, and his
soldiers were withdrawn from their position. They felt
certain that the Sultan that same day would crucify a
great number. His son, el-Melek ez-Zaher, told me that
he was s0 afraid on this occasion that he did not dare to
come into his father’s sight, although he had charged the
enemy and pushed forward until he had ruceived the
countermanding order. The Sultan, he said, continued
his retreat, and did not halt until he reached Yazdr?
having been marching almost the whole of the day. Here
a small tent was pitched for him, in which he rested. The
troops also encamped in the places where they had halted
before, and bivouacked under slight shelter,? as is usual in
such cases. There was not one of the emirs but trembled
for himself, expecting to suffer 2 severe punishment or
reprimand at the hands’of the Sultan. The prince added :
‘I had not the courage to enter his tent until he called for
me. When I went in, I saw that he had just received a
quantity of fruit that had been sent to him from Damascus.
“Send for the emirs,” he said, “let them come and taste.”
These words removed my anxiety, and I went to summon
the emirs. They entered trembling, but he received them
with smiles and so graciously that they were reassured and
set at their ease. And when they left his presence they
were ready to march as though nothing had happened.
What true gentleness of heart! There is nothing like it
in these days, and the history of former kings does not
afford us any similar instance.
* He oaly retroated 3} miles.
* Sewdwintat, plunal from Sawda, ‘a cloth!
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CHAPTER VIIL
HIS CARE TO BE POLITE.

THE Holy Prophet said : ‘I have been sent to make mani-
fest in all their beauty the noble qualities of the soul’
When any man gave his hand to the Prophet he clasped
it until the other withdrew it. And so, too, our Sultan.
was very noble of heart ; his face expressed kindliness, his
modesty was great, and his politeness perfect. No visifor
ever came to him without being given to eat, and receiving
what he desired. He greeted everyone, even infidels, politely.
For instance, after the conclusion of peace in the month of
Shaw4l, in the year 588 (October to November, A.D. 1192),
te left Jerusalem to journey to Damascus, and whilst he
was on his way he saw the Prince of Antioch, who had
come up unexpectedly, and was standing at the entrance
of his tent. This prince had come to ask something from
him, and the Sultan gave him back el-’Amk, which terri-
tory he had acquired in the year 584 (A.D. 1188-1189), at
the time of the conquest of the coast-lands. So, too, I was
present at Nazareth when the Sultan received the visit of
the Lord of Sidon ; he showed him every mark of respect,
treated him with honour, and admitted, him to his own
table. He even proposed to him that he should embrace
Islam, set before him some of the beauties of our religion,
and urged him to adopt it.

He always gave a kind reception to sheikbs, to all
learned and gifted men, and to the various influential

' The great plain of e/’ AmE was known in ancient times as the
Plain of Antioch. It lies N.E. of the city, and is the widening out of
the valley of the Kura Su. It was the scene of Aurelian’s victory over
Zenobia (A.D. 273), and within its limits is the Lake of Antioch.—W.
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persons who came to see him. He enjoined us to present
to him every notable sheikh passing through the camp,'so
that ne might exercise his geperosity. In the year 584
(AD. 1188-1180) there came a man, who united to great
learning the practices of a SGfi? He was an important
personage, whose father was Lord of Toériz? He had re-
nounced his father’s rank to give himself up to study and
the practice of good works. He had just performed the
pilgrimage (Hdy) and visited Jerusalem; then, having in-
spected that city, and having seen there works of the
Sultan, he conceived the wish to see him. He arrived in
the camp, and entered my tent unannounced. I made
haste to bid him welcome, and asked what motive had
brought him thither. He answered that the sight of the
wonderful and beautiful works of the Sultan had inspired
him with the desire to see him. I reported this to the
Sultan the same night, and he ordered the man to be pre-
sented to him. He learnt from his lips a tradition concern-
ing the Prophet, and listened to a discourse pronounced by
his visitor, who exhorted him to practice good works.
This man passed the night with me in my tent, and after
morning prayer took his leave. 1 remarked to him that
it would be very unseemly to depart without bidding the

*A S0fi is a man who professes the mystic principles of the
Tasawmwyf, or Sdfiism. The principal occupation of a S4f, whilst in
the body, is meditation on the Unity of God, the remembrance of
God’s names, and progressive advancement in the journey of life, so
as to attain unification with God. Human life is likened to a journey,
and the seeker after God to a traveller. The first stage of the
‘traveller’ is ¢ service,’ that is, to serve God as the first step towards a
knov;dedge of Him. The last stage is death, which is regarded as
*extinction,’ or total absorption into the Deity. The great object of
the S0fi mystic is to lose his own identity. Having effected this, per-
fection is attained.~Hughes, * Dictionary of Islam.’

p’ 'T'd{-ir.\‘;ar Tavris, the modem Zabris, the capital of Azerbijan in
ersia.—W,
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Sultan farewell, but he would not yield to my remon-
strances, and carried out his original purpose. ‘I have
accomplished my desire,’ said he, ‘with regard to the
prince; my only object in coming here was to visit
and see him; and he departed forthwith. Some days
afterwards the Sultan inquired after him, and I told him
what had occurred. He was much vexed that I had not
informed him of the visitor's departure, ¢ What !’ c¢ried he,
“am I to receive the visit of a man like that and let him
depart with no experience of my liberality # He expressed
such strong disapproval of my conduct, that I wroté to
Mohi ed-Din,? Kadi of Damascus, charging him to seek the
man out and give him a letter I enclosed, which was written
with my own hand. In this note I informed the holy man
of the Sultan’s displeasure on learning that he had left
without seeing him again, and I begged him, in the name
of our friendship, to return. He arrived when I was least
thinking of him, and I conducted him at once to the
Sultan, who received him graciously, kept him for several
days, and’ sent him away laden with gifts—a robe of
honour,-a suitable riding-animal, and a great number of
garments for distribution amongst the members of his
family, and his disciples and neighbours. He gave him
also money for the expenses of his journey. Ever after-
wards the man displayed the keenest gratitude to the
Sultan, and offered up the most sincere’ prayers for the
preservation of his life,

I was present one day when a Frank prisoner was

T Abfl el-MaAli Multammad Mohi ed-Din, generally known as Ibn
ez-Zaki, was a descendant of the Khalif Othman, and a member of the
tribe of the Koreish, He was well versed in law, literature, and the
seiences, and was highly esteemed by Salih ed-Din. He was selected
tr dronounce the X'Awtba at the first Friday prayer after the capture
of Jerusalem. He died in 1202. His father, surnamed Zaki ed-Din,
was also KAdi of Damascus (Ibn Khallikan, ii. §33).—W.
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brought before him. This man was in such a state of ex-
citement that his terror was visible in every feature. The
interpreter asked him the cause of his fear, and God put
the following ‘answer in the mouth of the unfortunate
fellow : * Before 1 saw his face I was greatly afraid, but
now that I am in the presence (of the prince) and can see
him, I am certain that he will do me no harm.! The
Sultan, moved by these words, gave him his life, and sent
him away free,

I was attending the prince on one of the expeditions he
used to make on the flanks of the enemy, when one of the
scouts brought -up a woman, rending her garments, weep-
ing and beating her breast without ceasing. ‘ This woman,’
the soldier said, ‘ came out from among the Franks, and
asked to be taken to the Sultan; so I brought her here.
The Sultan asked her, through his interpreter, what was
the matter, and she replied : * Some Moslem thieves got
into my tent last night and carried off my child, a little
girl. Al night long I have never ceased begging for help,
and our princes advised me to appeal to the King of the
Moslems, “He is very merciful,” they said. “ We will allow
you to go out to seek him and ask for your daughter.”
Therefore they permitted me to pass through the lines, and
in you lies my only hope of finding my child.' The Sultan
was mdved by her distress ; tears came into his eyes, and,
acting from the generosity of his heart, he sent a messenger
to the market-place of the camp, to seek her little one
and bring her away, after repaying her purchaser the price
he had given. It was early morning when her case was
heard, and in less than an hour the horseman returned,
bearing the little girl on his shoulder. As soon as the
mother caught sight of her, she threw herself on the
ground, rolling her fage in the dust, and weeping so
violently that it drew tears from all who saw her. She
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raised her eyes to heaven, and uttered words which we did
not understand. We gave her back her daughter, and she
was mounted to return to the enemy’s army.

The Sultan was very averse to the infitction of corporal
punishment on his servants, even when they cheated him
beyond endurance. On one occasion two purses filled with
Egyptian gold-pieces had been lodged in the treasury;
these were stolen, and two purses full of copper coins left
in their place. All he did was to dismiss the people em-
ployed in that department from his service.

In the year 583 (A.D. 1187), at the battle of Hattin—a
famous day’s fight of which, please God, we shall speak in
its proper place—Prince Arnit (Renaud de Chatillon),
Lord of el-Kerak,! and the king of the Franks of the sea-
coast, were both taken prisoners, and the Sultan com-
manded them to be brought before him. This accursed.
Arnit was a great infidel, and a very strong man. On one
occasion, when there was a truce between the Moslems and
the Franks, he treacherously attacked and carried off a
caravan that passed thropgh his territory, coming from
Egypt. He seized these people, put them to torture, and
put some of them in grain-pits (smefamir), and imprisoned
some in narrow cells. When they objected that there was
8 truce between the two peoples, he replied: < Ask your

* Renaud de Chatillon came to Palestine in 1148 with Louis VII. of
France. He became ruler of Antioch next year, having married Con-
stance, the heiress of Bohemund I1., and widow of Raymond of Poitow.
He was taken prisoner by Manuel Coninenos at Malmistra, November
23, 1160, and by Nir ed-Din,on August 12, 1163. He remained prisoner
fourteen years at Aleppo, and on his release married the widow of
Humphrey of Toron, and so acquired the great fief of Oultre Jourdan,
including the castles of Kerak and Shébek (Montreal), commanding
the H4j Road to Mecca. Hewasabmermemyo{tthoskmS,
and marched on Medina in 1182-1183, escaping with difficulty back
to Kerak. He seized a Moslem caravan from Mecca, near Shébek, in
1137, daring a truce with Saldh ed Din.—See * Jacques de Vitry,’ p. 99-
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Mubammad to deliver you.’! The Suitan, to whom these
words were reported, took an cath to slay the infidel with
his own band, if God should ever place him in his power.
The day of the battle of Hattin God delivered this man
nto the hands of the Sultan, and he resolved at once to
slay him, that he might fulfil his cath. He commanded
him to be brought before him, together with the king.
The latter complained of thirst, and the Sultan ordered 2
cup of sherbet to be given him. The king, having drunk
some of it, handed the cup to ArnAt, whereupon the Sultan
said to the interpreter : “ Say to the king, * It is you who give
him drink, but I give him neither to drink nor to eat.”’ By
these words he wished it to be uaderstood that honour Jor-
bade him to harm any man who had tasted his hospitality.
He then struck him on the neck! with his own hand,’to
fulfil the vow he had made. After this, when he had taken
Acre, he delivered all the prisoners, to the number of about
four thousand, from their wretched durance, and sent them
back to their own country and their homes, giving each of
them a sum of money for the expenses of his journey.
This is what I have been told by many persons, for I was
not present myself when it took place.

The Sultan was of a sociable disposition, of a sweet
temper, and delightful to talk with. He was well
acquainted thh the pedigrees of the old Arabs, and with
the details of their battles ; he knew all their adventures ;
he had the pedigrees of their horses at his fingers’ ends,
and was master of all curious and strange lore. Thus in
conversation with him people always heard things which
they could never have learned from others. In company,
he put everyone at their ease. He comforted those who
were in trouble, questioned those who were ill on the nature
of their malady, on the treatment they had adopted, on

" He was ther belizaded vy the slaves. See p. 113,
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their diet, and on the changes they experienced in their
system. He insisted strictly upon due seerliness in con-
versation, never suffering anyone to be spoken of except
with respect ; he would talk with none but persons of good
conversation, lest his ears should be offended ; having his
tongue under perfect control, he never gave way to abusive
language ; he could also control his pen, and never made
use of cutting words in writing to a Moslem. He was
most strict in the fulfilment of his promises.

When an orphan was brought before him, he always
exclaimed: ‘May the mercy of God be upon the two
(parents) who have left this child behind them! Then he
would lavish comfort upon him, and allow hith the same
emoluments that his father had enjoyed. If the orphan
had an experienced and trustworthy person amongst his
relations he would charge him with the care of the boy;
if not, he would deduct, from the father's emoluments,
sufficient for the orphan’s maintenance, and then place him
with some person who superintended his education and
bringing-up, He never saw an old man without showing
him the kindest marks of respect and good-will, and making
him some present. And all these noble qualities remained
undimmed in his heart until God recalled him to Himself,
and removed him to the throne of His mercy, to the
abode of His grace.

This is but a meagre sketch of his lofty disposition and
of his noble character. My aim has been to be concise,
and to avoid prolixity lest I should weary my readers. 1
have mentioned nothing that I have not witnessed, adding
thereto information obtained from credible authorities
which I have myself tested. What I have here told is but
a part of that which I was able to observe whilst in the
Sultan's service, and is little indeed in comparison with all
that could be told by his life-long friends, and those who
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have grown old in his service. But what I have given will
convince an intelligent reader of the grandeur and purity
of the prince’s character and feelings.

Now, having brought to a close the first part of my
work, T will pass to the second, in which I shall treat of
the changes of fortune experienced by the Sultan, and of
his battles and conquests. May God hallow his soul and
shed the light of His mercy upon his tomb!



PART II

IN WHICH ARE SET FORTH THE CHANGES OF FORTUNE
EXPERTENCED BY THE SULTAN, AND THE HISTORY
OF HIS CONQUESTS.

CHAPTER L

HIS FIRST CAMPAIGN IN rouYPT, IN WHICH HE SERVED
UNDER HIS UNCLE, ASAD ED-DIN (SHIRKUH).

A CERTAIN man, named ed-Darghim, rebelled against
Shawer! Vizier of the Egyptians, with the view of
depriving him of the viziership. Shéawer collec:ed a great
number of men to oppose him, but could not overcome
‘him, even with the support of this army. He was driven
out of Cairo by his adversary, and his eldest son, Tai,
perished in the revolution. Dargharh then assumed the

T AbQ Su.ya Shiwer es-S'Adi, the Arab Governer'of Upper Egypt,
killed the vizier of el’Adid the Fatimite Khalif of Egypt, and took
possession of the vizierate. He was driven frgm office by Abf
el-Ashbal Darghim, the prefect of the palace, and fled for protection
to Niir ed-Din, the Lord of Syria. He returned to Egypt with Shirkfh
and his troops, and in the battle that ensued, DarghAm was killed
(1164). Shiwer then became vizier, but on the occasion of Shirkih’s
" third expedition to Egypt, he was killed (1168) by Saldh ed-Din and

"I2z ed-Din Jurdik (Ibn Xbailikan, i. 608).—W.



WHAT BEFELL SULTAN YUSUF. 47

po—

viziership. It was the custom when anyone successfully
raised the standard of revolt against a vizier (of-the
Fatimite khalifs) to submit to the victor, and establish him
with fall authority in the office for which he had fought.
Indeed, the whole power of the government lay in the
vizier’s army, and the vizier had the title of Sultan. They
(the Khalifs) took care not to look into matters too
closely, and had followed this policy frem the first es-
tablishment of their dominion. Shédwer, thus defeated
and driven from Cairo, set out at once for Syria, and
presenting himself at the court of Nir ed-Din.}! ibn Zenghi,
asked for troops to fight his enemies. Nirr ed-Din ordered
Asad ed-Din® to proceed to the strong city of Misr,® and
when there to maintain the rights of the man who had
asked his assistance, and to inquire into the condition and

* Abii el-Kisim Mahmid el-Melek el’Adel Niir ed-Din was son.of
Imid ed-Din Zenghi. On the death of his father (1146) he took pos-
session of Aleppo, whilst his brother occupied Mosul.  In 1154 he
took Damascus, Hamath, Baalbek. and Membij ; and by 1164 he had
gained possession of Hirim, ’Aziz, and Binids. In 1173 he took
Marash and Behesne. He sent Shirkiih and Salih ed-Din to Egypt
three times, and his name was struck on coins and proncunced in the
Khutsa (Friday sermon) in Egypt when Salih ed-Din was his Viceroy
in that country. He was an ealightened prince, and was respected
by both Christians and Moslems. He died in 1174, aged 56 (lbn
Khallikan, iii. 338).—W.

* Abil el-Harith Shirkith el-Melek el-Mansfic Asad ed-Din was uncle
of Salih ed-Din. He was sent to Egypt by Nixr ed-Din in 1163-1164,
and returned to Damascus in 1164 after defeating Darghim, and
restoring Shiwer to the vizierate. In 1167 he again went to Egypt,
and fought the celebrated battle of of.Bdserr. He entered Egypt for
the third time in 1168, and, when Shawer ®as killed, became vizier 1o
!Sk:;;h:;ifi) el’Adid.  He died at Cairo in 1169, and was succeeded by

-Din, who had accompanied him in all hi i
Rialican, i 626)--W. pan! all his expeditions {Ibn

3 AMitr, or Masr,as it is usoally pronounced, is used both of old

g‘;zud of Egypt yenerally. isr el-Makriisak probably refers to
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resources of the country. This took place in the year 558
(A.D. 1163). Asad ed-Din at once commenced prepara-
tions for the campaign, and when he set out for Egypt,
took his nephew (Saldh ed-Din) with him. The latter
went against his inclination, but his uncle required him to
command the army and assist him with advice. They
arrived at Misr, with Shiwer, on the second day of the
month Jomada II. (May 8) of the above year. Their
arrival caused a great sensation, and struck terror into
the inhabitants. Shawer, supported (by Asad ed-Din),
triumphed over his rival, and was re-established in office.
(Asad ed-Din) enforced the acceptance of a treaty on his own
terms, and, having re-established (Shiwer's) authority, and
collected exact information as to the condition and resources
of the country, set out on his return (to Syria). The hope
of making himself master of Egypt had taken root in his
heart, for he saw that it was a land wanting in men (worthy
of the name), and that the direction of public affairs was
left to chance and imbecile management. He commenced
his march to Syria on the 7th of Zu el-Hijja of the above
year (November 6, 1164). He had come to no decision,
and settled no question without first consulting Saldh
ed-Din, so much did he think of the.felicity and good
fortune that'seemed to follow him, and so highly did be
esteem his nephew’s good judgment and the success that
attended all his undertakings. On his return to Syria, he
gave himself up to making his plans and medijtating on the
means he might employ to justify his visiting Egypt again.
His thoughts were entirely occupied with this project, and
until the year 5§62 (A.D. 1166) he continued to discuss it,
and to lay the ground-wofk of his plans, with (his
sévereign) el-Melek el-'Adel Nor ed-Din ibn Zenghi.



WHAT BEFELL SULTAN YUSUF. 49

CHAPTER IIL

SECOND EXPEDITION INTO EGYPT, CALLED THE EVENT
OF EL-BABEIN.}

AsAD ED-DIN used very often to speak publicly about
his plans with regard to Egypt. Shiwer heard of them,
and, fearing lest the country should fall into the hands
of the Turks? and knowing full well that Asad ed-Din
would most certainly invade the land and take possession
of it, he wrote to the Franks and made an agreement
with them. By this treaty they undertook to enter Egypt,

* In January, 1167, Niir ed-Din sent Asad ed-Din Shirkth a second
time to Egypt, with orders to take possession of the country. Shawer,
the vizier of the Khalif, hearing of Nfr ed-Din's preparations, con-
cluded a treaty with Amalric (Amaury), King of Jerusalem, under
which the Franks were to assist the Khalif with an army. Shirkfh
marched by the Wddi el-Ghazdl, and, whilst crossing the desert, was
caught in a violent storm. He Jost many men, and, after abandoning
baggage and provisions, his army arrived in a crippled state before
Aifik, on the right bank of the Nile above Cairo. The Franks, whose
policy it was to lengthen the war, remained near Cairo, and gave
ShirkQih's men time to recruit. At last they attacked Shirkfh, and
forced his entrenchments, but did not follow up their victory. Shirkfh
commenced his retreat to Syna, but, suddenly retracing bis steps, fell
upon the combined force of, Franks and Egyptians whilst it was
encamped at e/-Bdbeim, near Tdra, about six miles south of Cairv.
He gained a complete victory—often referred to afterwards as the
“day, or ‘event,’ of el-Bibein—and all Egypt fell into his hands. He
afterwards evacuated the country in consequence of a treaty with the
Franks ; but in the following year (1168) he returned and permanentiy
occupied Egypt. .

The omission of any mention of the battle in this chapter is remark-
abl_c Possibly the author was unwilling to enlarge upon a victory in
which his hero only played a subordinate part.—W.

* NOr ed-Din's father, Imid ed-Din Zenghi was one of the most
eminent emirs under the Seljik Turks ; and Nfr ed-Din was regarded
as & Turk by the Arabs in Egypt.—W.

4
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which was placed in their hands without reserve, and
to give every assistance to the vizier, who would thus be
enabled to crush his enemies, and relieve himself of all
apprehension. Acsad ed-Din and Nfr ed-Din became very
anxious when ‘they heard this news, for they were afraid
that if the infidels once occupied Misr, they would take
possession of the whole country. Asad ed-Din began his
preparations for a campaign ; Nar ed-Din furnished him
with troops, and constrained Sal4dh ed-Din, against his wish,
to accompany his uncle. They commenced their march
on the 12th of the month Rabi’'a I, in the year 562
(January 6, A.D. 1167), and entered Egyptian territory
at the very same time as the Franks. Shiwer and all the
Egyptians with him joined the Franks to give battle to
Asad ed-Din. Many skirmishes and battles took place
between the two armies; then the Franks and Asad ed-
Din both left Egypt. What decided the Franks to leave
was the news that Nar ed-Din had invaded their territory
at the head of his forces, and taken El-Muneitera! Fearing
for their possessions (in Syria), they left Egypt. Asad ed-
Din made up his mind to return on account of the small-
ness of his army compared with the combined forces of the
Franks and Egyptians, and on account of the fatigues they
had undergone, and the dangers they had eacountered.
He did not retire until he had treated with the Franks for
the evacuation of the country. It was towards the end of
the (Moslem) year that he started for Syria. His ardent
desire to make himself master of Egypt was now
strengthened by the fear that the Franks would occupy
that country. He knew that they had informed them-
selves, as he had done, of the condition of Egypt, and were
as conversant as he was with all that related to it. He
waited, therefore, in Syria, full of unrest, his mind torn by

! el-Muncitera, *the little watch-tower.” See p. 51, 0. 2.
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ambition, confident that Fate was leading him towards
something (the possession of Egypt) which was reserved
for another}

_ CHAPTER HL

ASAD ED-DIN’S THIRD EXPEDITION INTO EGYPT, AND
i CONQUEST OF THAT COUNTRY.

IN the month of Rejeb (April-May, A.D. 1167), after Asad
ed-Din had departed (for Egypt), Nr ed-Din took the
castle of el-Muneitera, and demolished the fortress of
ALAf in the Berriya® 1In the month of Ramadin (June-
July), he met his brother Kotb ed-Din® (Prince of Maosul),
and Zein ed-Din* (Prince of Arbela) at Hamah$ with a
view of invading the enemy’s territory. Having pene-
trated into the regions occupied by the Franks, they

* In 1167 King Amanry of Jerusalem was allied with the Fatimite
Kbalif of Egypt ; but, after his marriage with Maria, grand-niece of
Manuel Comnenos, he agreed with the Greek Emperor to attempt |
the conquest of Egypt. The Knights Hogpitallers assisted, but the
Templars refused to break the treaty with Egypt.  Bilbeis was taken,
November 3, 1167, but King Amaury retreated on hearing that Nér
ed-Din had again sent Shirkih to Egypt with a large force.

* The Berriya, ‘outer land, or * desert? was a term applied to the
region between Damascus and Emesa.  o/-Muneiters near Tripoli,
according to YAk(t, was a fortress in Syria. A4%4fis not known.

2 Kotb ed-Din Maudid, el-*Araj, *the lame, son of Zenghi, sucoceded
ks brother, Seif ed-Din Ghazi, as Lord of Mosul in 1149, and died in
1170. He is noted as having imprisoned his vizer, the celebrated

-JemA! ed-Din (Ibn Khaltikan, iii. 458).~W.

4 Zcin ed-Din *Ali Kuchuk was a Turkoman who had gained posses-
sion of Arbela (now Eréff, about 52 miles from Mosul on the road to
Baghdad) and other towns in that part of the country. He retained
Arbela, and gave the other towns he had taken to the sons of Kotb
ed-Din, the Lord of Mosal. Zein ed-Din was remarkable for his great
strength and covrage (Ibn Kballikan, ii. 535).—~W.

$.Hamak, the ancient Hamath, in the Orontes valley.

4—2
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demolished the castle of Htinin,! in the month of Shawil
(July.August) of the same ycar.’ In the month of Zu
el-’Kada (August-September), Asad ed-Din returned from
Egypt. The cause of this (the third expedition into Egypt).
was the action of the Franks, whom may God confound!
They assembled their footmen and horsemen, and marched
on Egypt, thus breaking all the promises they had made
to the Egyptians and Asad ed-Din when they agreed to
the treaty of peace; and this they did in the hope of
obtaining possession of Egypt. On receiving this news,
Nir ed-Din and Asad ed-Din felt that they could no
longer remdin inactive, and they began to organize a fresh
expedition to that country. Nir ed-Din contributed his
share in money and men, but he did not take part in it
personally, being afraid that the Franks would invade his
own dominions, and also because he had just received from
Mosul news of a most important event—the death of Zein
ed-Din ’Ali,? the son of Bektikin, who had died in the
month of Zu el-Hijja, in the year 563 (September-October,
A.D. 1168). This chief had granted to the Atabeg Kotb
ed-Din? all the strongholds he possessed, with the excep-
tion of Arbela,t a city which the Atabeg Zenghi had
bestowed upon him. Therefore, Niir ed-Dia turped his
ambition in this direction, and allowed the army to depart
(for Egypt). Asad ed-Din, for his part, contributed to the
strength of the army by his own presence, by supplies of
money, and by taking with him his brothers, the people of
his household, and the men whom he kept as .etainers.

* Hénfnm, in Upper Galilee, g miles S.W. of Banias.

2 See p. 5I1.

3 Kotb ed-Din (see p. 51) was AZzbeg or *guardian’ to a son of one
of the Seljik Sultans.

4 Arbela (Erdil) gave its name to the battle in which Darius wa«

defeated by Alexander. It is now a Turkish military post, and an
im portant road-centre.~W.
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The Sultan (Saldh ed-Din) said to me one day: *Of all
men, I was the one who least wished to accompany the
expedition, and it was not of my own accord that I went
with my uncle Such is the meaning of the words of the
Most High: ¢ Peradventure that ye hate a thing while st is
good for you' (Kurdn ii. 213). When Shiwer learnt that
the Franks were marching upon Egypt with the purpose
(We have set forth), he sent to ask Asad ed-Din for im-
mediate assistance. Asad ed-Din set ount in all haste, and
arrived at Misr in the course of the month of Rabia 1.,
564 (December, 1168—January, 1169). In the month of
Moharrem (October) of this year, Ntr ed-Din obtained
possession of the fortress of J'aber? from Ibn Mailek, whom
he had taken prisoner, in exchange for Serdj? the Bab
Biza'a®and El-Meltha. In the same month died Yartk, a
chief whose name is preserved in that of the village of el-
Yar0kiya.* When the Franks learnt that Asad ed-Din
had come into Egypt, they made a treaty with the govern-
ment of that country, turned back, and were obliged to
desist, Asad ed-Dfn remained there, and was visited fre~
quently by Shawer. This minister had promised to in-
demnify him for the expenses of the expedition, but he

* Kalek J'aber, or Dusar (ancient Dausaria), on the left bank of the
Eupbrates, N. of Raktta, and about 1 mile from the river. If was

taken by the Seljdk Sultan Melik Shah. Zenghi, the founder of the
Zenghid Dymasty of Mosul, was muriered by his eunuchs whilst
besieging it.——W.

* Serdj, the Serug of ‘Gen. xi. 20, lies between Harrin and the
Euphrates.

3 Bab, or Bap, is about 20 miles from Aleppo, on the road to
Membij. In 2 mosque on the hill above it are shown the tombs of
Nebs Haskil (Ezekiel) and "4 ki, a brother of the Kbalif 'Ali. Bizfa
is about a mile further on, and is apparently on an ancient site.—W.

¢ £l Vardkiya was a large quarter lying outside Aleppo, in which

;’Aih one of the Turkoman Emirs of Nfir ed-Din, built a palace and
1V
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gave him nothing. Then the claws of the Lion of the Faitl
(Asad ed-Din) fastened themselves upon’Egypt. He knew
" that if the Franks found a favourable opportunity, they
would take possession of the country; he felt that constant
expeditions to drive them out would be unwise ; he saw
clearly that Shawer was playing, now with him, now with
the Franks; and he was convinced that, so long as the
vizier remained, he would be unable to possess himself of
Egypt. He therefore resolved to have him arrested on
one of his visits. For all except Asad ed-Din used to
visit Shiwer, and do him homage, but Shiwer himself paid
visits to Asad ed-Din. On these occasions he uscd to come
on horseback, with drums, trumpets, and banners, accord-
ing to the custom of the viziers of that country, but none
of the officers dared lay a hand upon him. It was Salsh
ed-Din himself who arrested him, and in this wise : Shiwer
had set out to visit them, and (Saladh ed-Din), having
mounted his horse, went to meet him. He then rode by
his side, and as they were going along, he seized him by
the collar, and commanded his men to fall upon the
vizier's retinue, who took to flight, and wure stripped and
plundered by the soldiers. Shiwer was led a prisoner to
a tent set apart. Very soon the Egyptians sent a eunuch
of the palace, bearing a written message, in which they
demanded the head of the prisoner. Shiwer was beheaded,
and his head sent to them. The Egyptians then sent a
vizier’s robe to'Asad ed-Din, who put it upon him, and
betook himself to the citadel, where he was accepted, and
established as vizier. In this the Egyptians were acting
in accordance with their custom of bestowing the vizier-
ship on the man who cénquered his adversary. Asad ed--
Din's nomination took place un the seventeenth of the
month Rabi’'a II., 564 (January 18, A.D. 1169). From that
timc Asad ed-Din exercised supreme authority, and en-
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trusted the general management of affairs to Saldh ed-Din,
6n account of his great abilities, and the wide knowledge,
good judgment, and administrative talents he displayed.

CHAPTER 1V.

DEATH OF ASAD ED-DIN. THE CHIEF AUTHGRITY DE-
VOLVES UPON THE SULTAN (SALAH-ED-DIN).

AsAD ED-DIN was a very hearty eater, and was so fond
of rich dishes that he frequently suffered from surfeit and
indigestion. Heused to recover, after suffering great pain ;
but, when he was attacked hy severe illness, it induced
inflammation of the throat, of which he died. This took
place on the 22nd of Jomada I1. in the above year (March 23,
A.D. 1169). After his death Salah ed-Din was invested
with supreme authority. The Sultan soon had the satis-
faction of seeing his government respected, and order
established on all sides. He spent money lavishly, won
all hearts, and brought everyone into obedience to his rule,
In recognition of the blessings-+which God had vouchsafed
to him, he gave up wine and the pleasures of the world,
and devoted himself to serious business and to work. He
never abandoned the course he then adopted ; he showed
an industry which increased day by day until God sum-
moned him to appear before His mercy. I have heard
him say, ‘ When God allowed me to obtain possession of
Egypt with so little trouble, I understood that He purposed
to grant me the conquest of :hj Sékel} for He Himself

* Under the word SdAef, “ plain,’ the Zuthor refers to those countries
on the Syrian coast which were then occupied by the Franks. Arab
tistorians often employ the word as a name for Palestine and Pheenicia.
Henceforth this werd is rendered cosz,
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implanted the thought in my mind.’ Therefore, directly
his authority was firmly established, he began to send
expeditions into the territories of the Franks, in the dis-
trict round el-Kerak and esh-Shébek.! The clouds of his
munificence and liberality poured down their waters so
copiously that there has never been recorded in history
munificence such as he displayed when he was, a vizier,
responsible to the Egyptian government. He took great
pains.to establish the true faith (sunzna) more firmly (in
Egypt),? by aid of the "wlema, jurists, dervishes, and fakirs.
People came to visit him from every side, and flocked to
his court from all parts, He never disappointed the hopes
of a visitor, nor allowsd him to depart with empty hands.

As soon as Nfir ed-Din heard that Salah ed-Din was
established as Snitan, he took away the city of Emesa®
from the officers whom Asad ed-Din had left in charge.
This occurred in the month of Rejeb, in the year 564
(April, A.D. 1169).

CHAPTER V.

THE EXPEDITION OF THE FRANKS AGAINST DAMIETTA,
WHICH MAY GOD PRESERVE!

WHEN the Franks heard what had happened to the
true believers and to their own armies, and saw the,

* Kerak, on the precipice E. of the Dead Sea, was a strong castle
bailt by King Fulk about 11.10. SAdbek, N. of Petra, called Montreal
by Franks, was built in 1md 'y Baldwin 1.

2 Salth ed-Din was a Sinni Moslem of the Shafiai sect. The
Fatimite Khalifs of Egypt were Shi'ah Mos\ems not ‘recognising the
Khalif of Baghdad.

3 Emesa, now fHoms, on the nght of the Orontes, between Balbek
,and Hamath in Syria.
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Sultan (Salah ed-Din) establishing his authority in Egypt
upon a firm basis, they were convinced that he would
obtain possession of their dominions, would lay waste
their dwelling-places, and wipe away all traces of their
rule. Therefore they joined themselves with the Greeks,
intending to invade the land of Egypt, and gain possession
of it. They determined to commence by an attack upon
Damietta, as the master of that place would command
both land and sea; and, if they could occupy it, the city
would serve as a depdt and place of retreat, They brought
with them mangonels, movable towers, arbalists, besieging
engines,! and other machines,? The Franks in Syria, when
they heard this news, took heart of grace, and surprised
the Moslems in the fortress of *Akkér? which they suc-
ceeded in taking, and made the governor prisoner. This
man was one of Nir ed-Din's memliks; his name was
Khotlokh, the standard-bearer. This took place in the
month of Rabi'a II. of the same year (January, 1169).
‘In the month of Rejeb (April) occurred the death of el-
Imadi, an old folower of Nér od-Din and kis grand
chamberlain. He was-then lord of B'albek and of Tadmor
(Palmyra).

* For mangonels see p- 31. The movable towers, or * belireys, were
brought in pieces, which ‘were framed together. They were then
pushed across the ditch of the fortress, which was filled up with hurdies
‘and fa::cmes to facilitate their passage. The towers protected the

beslcgmg engines’ with which the walls were battered, and the mining

operations. The besieged made every effort to burn or overthrow
them. The arbalists (Fr. arbalet, Lat. arcus balistarius), or cross-
bows, are supposed to have been introduced into France by the first
Cr.usaders, and into the English ariny by Richard I. lhey killed
point-blank at 40-60 yards, and with elevation at 120-160 yards.~W.

* Manuel Comnenos sent 150 galleys to aid King Amaury at
Daml.e\ta. The town was not taken, and a treaty with Saldh ed-Din
was signed in December, 1170.

3 "Akkdr, on the Lebanon, N.E. of Trnpoli.
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When Nr ed-Din Iearnt that the Franks had taken the
field and sat down before the walls of Damietta, he resolved
to distract thejr attentinn ; thereforé in the month of Sh’ab4n
of this year (565, April-May, A.D. 1170}, he blockaded the
fortress of el-Kerak ; then, hearing that the Franks of the
coast were marching upon him, he raised the siege and
advanced to meet them ; but they did not give him time
to come up. After this he received news of the death of
Mejed ed-Din Ibn ed-Daya}! at Aleppo, in the month of
RamadAan 565 (May-June, A.D. 1170). The event touched
him nearly, for this officer was the chief of his rulers.
Therefore he set out to return to Syria. On arriving at
'Ashtera,® he learnt that on the 12th of Shawail this year a
great earthquake had taken place at Aleppo and destroved
a great part of the country. He then set out for Aleppo,
and heard that his brother Xotb ed-Din® had just died at
Mosul. This event occurred on the 22nd of Zu el-Hijja of
the above year (6 September, A.D. 1170). He received these
tidings at Tell-Bésher,* and the same night he started for
Mosul,

Sultan Salah ed-Din, understanding that the enemy
meant to attack Damieita with all the forces at their
command, threw into that city footmen and horsemen of
well-known ~ourage, provisians for the garrison, engines
of war and arms, and, indecd, everything that might enable
it to hold out. He promised the troops whom he stationed

* He was Governor of Aleppo, and one of the ed-Daya family from
India.

2 'Ashtera is the present Tell *Ashterak (Ashtaroth Camaim) in
Bashan, on the road from Kerak to Damascus. See p. 100

3 Kotb ed-Din Maudtd, son of Zenghi. See p. 5.

4 Tell Bésher, about two days’ journey N. of Aleppo, is pow Salasi
Kalek, a Jarge mound with ruins near the village of Tulaskar. Itis
the Furdessid of the Cruszde,s. and the pic - +o whi~ jueelyn (K
removed when Zenghi tock Edesea in i1g4. -7

SLo
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there to bring them reinforcements and appliances of war,
and to repulse the enemy if they took up .a position
threatening the city. The number of his gifts and presents
(on this occasion) was immense, but he was at that time a
vizier exercising absolute authority, whose commands were
implicitly obeyed. The Franks, having encamped against
Damietta at the date we have given above, madea vigorous
assault on that place, but whilst engaged with the garrison
on one side, they had to sustain the onslaught of the
cavalry which the Sultan hurled against them on the
other. God gave the victory to the Moslems through the
instrumentality of the Sultan, and in consequence of his
well-chosen measures for the reinforcement of the garrison.
The Franks, secing the failure of their plans and the
triumph of the true faith over the unbelievers, thought it
prudent to withdraw from danger and save themselves
alive; so they departed, disappointed in their expecta-
tions and full of regret for having incurred so much useless
expense, Our people set fire to their mangonels, plundered
2l their warlike stores, and inflicted great loss of men upon
them. Thanks to the goodness of God and to His assist-
ance, the city was saved, the sword of their violence
was shattered, and the Sultan's authority was firmly re-
established.

CHAPTER VI.
RELATES HOW HE MET HIS FATHER.

HE then went to meet his fathersthat his happiness might
f)e complete in the pleasure of seeing him, and wishing
in tllxis to imitate his namesake, the praphet Joseph, It
was i the course of the moath of Jomada II., in the year
565 (February-March, A.D. 1170), that his father, Nejr:
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ed-Din Ayfib? came to join him. Urged by the respect
be had always fat for his father, he offered to yield up
to him 2il the power he had acquired ; but Ayib replied :
‘ My dear son, remember that God would not have chosen
thee to occupy this position had He not judged thee
capable of filling it. When good fortune is sent us, we
must not alter its destination.” Then the Sultan bestowed
upon him the management of all the treasure of the realm.
Salah ed-Din continued to exercise absolute authority as
vizier until the death of el’Adid Abu Muhammad 'Abd-
Allah 2 the last of the Egyptian khalifs.

In the month of Moharrem 566 (September-October,
A.D,, 1170) Ntr ed-Din took the city of Er-Rakka? and
aflerwards, towards the end of the same month, he captured
Nisibin.® He took Sinjar® in the month of Rabt'a II.

* Abf exh-Shukr Aylib el-Melek el-Afdal Nejm ed-Din was the son
of Shid; the Governor of 7ebrif, on the Tigris. He sacoeeded his
fsther 23 governor, but afterwards took service with Zenghi, Loed of
2Somnl .who made him Governor of Balick, where he founded a con-
vezt of Sifts. He was next Governor of Damascas for Nir ed-Din,
and defended it against the Franks in 1148. He fiually died at Cairo
from 2 &l from bis horse (1173).—W,

# Shortly before the Geath of el’Adid, who was Fatimite (Shi'ite)
KhakEf from 1160 to 1171, Nfr ed-Din, who was 2 Sunni Moslem, and
zitached to the interests of the "Abbassides, instructed Saldh ed-Din
to restore the name of the *Abbasside Khalif, el-Mostadi, in the Friday
sermon (Ekoths), and depose the Shi'ite Khalif —W.

3 Rakla, co the left bank of the Euphrates, at the junction of the
Bekk with that river, is about eleven hoars below 2feskinck, the bead
of ieam navigation, Rakka is on the site of Nicgpkoriame, and nearly
opposite to it, oo the right bank, was Thapsacus.  Here Cyrus forded
the Euphrates and Alexander crossed the river in parsuitof Darins.—W.

4 Nigikin, ancient Nisibis, is pear the point where the Jaghjagha Sa
(X gelomizs) beaves the mountains. It was a fumous town and fortress,
txd waz at eae period (B.C. £49—A-D. 14); the residefice of the Armenian
kirzs. Trajan derived his title ¢ Parthicas * from its capture.—W

s Sizfcr (Séopeor) on the Nehr Thather, which rises in Jebel
Sizinr, i €2 the ruod frem Der to Mozal, and about 63 miles wes?
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(December, 1170; January, 1171),and then marched towards
Mosul, with no hostile intention, however. Having crossed
the river (the Tigris) with his troops at the ford of Beled,
he encamped upon the Tell facing Mosul, which is called
the Castle! (El-Hisn). ‘ Then he sent a message to his
nephew, Seif ed-Din GhAzi? prince of that city, informing
him of his friendly intentions. He concluded a treaty of
peace with him, and on the 13th of the month of Jomada 1.
(January 22, A.D. 1171), made his entry into Mosul,
confirmed his nephew in the government of that city,
and gave him his daughter in marriage. To his other
nephew, 'ImAid ed-Din,® he gave the city of Sinjar. Then,
leaving Mosul, he set out on his return to Syria, and
entered Aleppo in the month of Sh'abin (April-May)
of the same year.

CHAPTER VII.
DEATH OF EL-’ADID.

EL’ADID died on Monday, the roth of Moharrem, 567
(September 13, AD. 1171). A short time before his death,
Saldh ed-Din, whose authority was by this time firmly
established, had ordered the #%otbz to be read in the name

of the latter place. It was a strong border fortress of the Romans,
and Bcneath its walls was fought a memorable battle between Con-
s::;:‘xl:::n aurl viapor. It was stormed by the Persians during the reign
 The mound of Kuyun’ik (Ninevek).
* Seif ed-Din GhAzj succeeded his father, Kotb ed-Din, as Loyd of
Mosul in 1170. He submitted to his uncle, Nfir ed-Din, and was
confimed in his govemnment. He took the side of his ::ousin. es-

Saleh, Lord of Aleppo, and was defeated by Salsh ed-Dj i
in 1180 (Ibn Kballikan),—W Y Din.  He died

3 See pp. 28, 71.
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of the Abbaside Khalif, el-Mostadi,! and nothing occurred
to disturb the order that prevailed throughout the country.
All the treasures of money in the palace he expended and
disposed of as presents. On each occasion, when God
opened unto him the treasure-house of any prince, he gave .
the contents up as spoil, keeping nothing for himself,

He then commenced preparations for an expedition
into the enemy’s territory, organizing it with the greatest
forethought, N{r ed-Din, for his part, had resolved to
make war (on the Franks), and had invited his nephew,
the Prince of Mosul, to give him his support. This prince
arrived with his army, and served under his yncle. The
expedition terminated in the capture of *Arka,® which-took
place in Moharrem, 567 (September-October, A.D. 1171).

Vg7 Faz €37 Mo 233062

CHAPTER VIIIL

FIRST EXPEDITION UNDERTAKEN BY THE SULTAN OUT
OF EGYPT.

For a long while he -had devoted all his strength to ine
promotion of justice, and to the scattering of benefits and
boons upon the nation. In the year §68 (A.D. 1172-1173),

t El.Mostadi was Khalif from 1170 to 1160. The Kkotha (KAutba)
is the sermon delivered on Fridays at the time of mid-day prayer. It
must be in Arabic, and must include prayers for Muhammad, the
Companions, the reigning Khalif, and the Sovereign. Hence the
mention of a man’s name in the rkoffa is a sign of his assumption of
sovereignty.—~W.

8 1 4rka was about 12 miles north of Tripoli, and some 6 miles from
the coast. It commanded the great coast-road, which ran between it
and the sea, and the road up the valley of the Eleutherus to Emesa
(Homs). The site, on a rocky hill, still bears the nanfe "Arka. Its
capture secured to the Moslems access to the coast, and facilitated
operations against the Christians.—W.
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he marched at the head of his army upon el-Kerak and
esh-Shébek, having made up his mind to begin with those
places, because they were nearest to Egypt, and ldy on
the road to that country. They thus prevented travellers
from resorting thither. No caravan could pass through
that district unless the Svltan marched out and escorted
it in person. His object, therefore, was to make the
road freer and more easy, to put the two countries! into
communication, so that travellers might come and go
without hindrance. Herset out to lay siege to these places
in the year 568, and engaged in many skirmishes with
the Franks., He returned to Egypt without having gained
any advantage in this expedition. Nevertheless, a recom-
pense for undertaking it remained to him in God’s hands.
Nor ed-Din took Mar'ash? in the month of Zu el-K’ada of
this year (June-July, AD. 1173), and dverthrew Behnesa?
the month following.

CHAPTER IX.
DEATH OF NEJM ED-DIN (AYUB), THE SULTAN'S FATHER.

ON his return from this expedition, before he reached
Misr, the Sultan received news that his father, Nejm ed-
Din, was no more. He was sorely grieved not to have
been with him in his last moments. Nejm ed-Din died

* Syriz and Egypt. t

* Mar'ask, néar the foot of the Taurcs, N. of Alepps. It was a place
of great importance during the border warfare between the Arabs and
the Bynantines,

3 Beknesd, ox Bekesnd (Besne), is about two days' journey NLE. of
"Aintdb, on the road from Marask to Sumeisds, om the Euphrates.

Thcmsdemregmdeduimmnableunﬁlhhmby'ﬁmﬁrm
1400 —W.
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from a fall from his horse; he was very fond of galloping
at full speed, and playing dira'al At such a rate did he
go that those who saw him used to say: * That man is
sure to die from a fall from his horse’ He died at Misr
in the year 568 (A.D. 1172-1173).

In the year £69 (A.D. 1173-1174) the Sultan saw the
strength of his army, and the great number as well as
the courage of his brethren. He also heard that a certain
man named 'Abd en-Nebi Ibn Mehdi had made himself
master of Yemen and of the strongholds of that country,
and that he had the Alotda? preached in his own name,
declaring that his empire would stretch over all the earth,
and that he was destined to obtain supreme power. The
Sultan was counselled to send his eldest brother, Shems
ed-Daula el-Melek el-Mu’azzem TOrin Shah? against this
man, a noble and lofty-minded prince, greatly distinguished
by the fine gualities of his disposition. I have heard the
Sultan praise his brother’s noble disposition and fine
qualities, *in which he excels me, he used to say. Tfrin
Shah set out for Yemen in the month of Rejeb, 569
(February, A.D. 1174), and it was at his hands that God
granted us the conquest of that country. He killed the
heretic (KAdrejt) who had established himself there, made

_himself master of the greater part of the country, and
bestowed gifts and presents upon a great number of

people.

* Dirdais a second name for Jesfd, The word means the cubit,
fore-arm, and among some tribes the fore part of a spear between the
point and the fist-holding it.—W.

2 See p. 62,

3 TOr4n Shah, who was at one time Governor of Damascus, made
an expedition against Nubia in 1172-1173. He died st Alexandria-
in 1180.—W.
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CHAPTER X.

DEATH OF NOR ED-DIN MAHMOD, SON OF ZENGHI—
MAY THE MERCY OF GOD BE UPON HIM |

LIKE Asad ed-Din, Nfir ed-Din® died of an affection of the
throat which his physicians were unable to cure.  His death
took place on Wednesday, the 11th of Shawdl, 569 (May 15,
A.D. 1174), in the castle of Damascus. He was succeeded
by his son, el-Melek es-Saleh Ism’ail.® Salih ed-Din gave
me the following account: *We had received information
that Nor ed-Din had declared his intention of coming to
attack us in Egypt, and some of our council were of opinion
that we ought to throw off the mask, declare ourselves in
revolt, and openly break with him. They said: *We will
wake the field against his army in battle array, and will
drive him back from hence, if what we hear he is planping
ever comes to pass.” 1 was the only one who opposed this
idea, saying: “We must not even think of such things.™
The discussion continued among us until we received
tidings of his death.’

CHAPTER XI

TREACHERY OF EL-KENZ® AT ASWAN IN THE YEAR §70
AD. 1174-1175).

THis El-Kenz had been a general in the service of the
Egyptian Government. He managed to escape, and estab-
¥ IS;?P-47-
* El-Melek es-Sdleh 'Tmid ed-Din Isn'adl was only eleven years old
when he succeeded his father. He died at Aleppo in 1181 when not

qnilsninete:n,baninxﬁni;hisansin.’ln ed-Dia, son of Koth ed-Dta,
as his successor,—W.

3 According 10 some readicgy, of-Kewd.
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lished himself at Aswin,’ where he set to work to organize
a conspiracy. He gathered together the negroes, and made
chem believe that he was going to make himself master of
the country and reinstate the Egyptian Government. These
people were possessed by the spirit of faction which charac-
terizes all Egyptians, and which reduces acts such as this
man contemplated to the merest trifles in their eyes. When
he had assembled together a great number of people and a
host of negroes, he marched towards K@s® gnd the depen.-
dent districts round it. The Sultan, informeéd of his move-
ments, sent against the insurgents a strong, well-armed

force, selected from men who, having tasted the sweetness
of Egypt, were afraid it, might be taken from them. At
their head He placed his brother, el-Melek el’Adel Seif ed-

Din, who marched out to meet the enemy, defeated them in

a pitched battle, and killed a great number. Thus the evil

was rooted out and the revolt extinguished. This took

place on the 7th of the month Safer, in the year 570 (Sep-

tember 7, A.D. 1174). By this means the foundations of
the Sultan’s authority were greatly strengthened and res
newed—may God be praised!

CHAPTER XIL

THE FRANKS ATTACK THE DEFENCES OF ALEXANDRIA—
MAY GOD PROTECT IT!

THE Franks, heaning of the revolution in Egypt and of the
change of government that had taken place, conceived the

4 Assubn at the foot of the first cataract of the Nile.

® Kis, or Kos, is on the right bank of the Nile, a little aboye Koptos,
a town which it supplanted as the emporium of the Arabian trade.
Kos jiself afterwards gave place to Kensk, as Myos-Hormos and
Philoteras.portus, on the Red Sea. gave place to Kosseir—W.
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hupe of conquering the country, and despatched a fully-
equipped army by sea. Their fleet was composed of galleys
(skdns), of transports (farfda), of great ships (fotsa’), and
other vessels, to the number of six hundred. On the 7th
of the month Safer, of this year (September 7, 1174), they
took up their position before this frontier city. Theé Sultan
sent a body of troops to relieve the place, and was so
active in his opposition that the enemy, paralysed by the
terror which God had placed in their hearts, were unable
to resist him ; they departed with disappointed hopes, and
having wasted all the money they had expended. They
had closely besieged the city, and assaulted it with all
their forces for three days, but God protected it. When
they perceived that the Sultan was marching against them,
they Hastily abandoned their mangonels and other engines ;
then the people of the city lost no time in sallying out to
take possession of these machines, and set them on fire,
This was a momentous event, and one of the greatest
mercies ever granted (by God) to the Moslems.

CHAPTER XIIL

THE SULTAN GOES INTO SYRIA AND TAKES POSSESSION
OF DAMASCUS.

AT his death Nor ed.Din left a son, el-Melek es-Saleh
Ism’atl, who at this time was at Damascus. The castle of
Aleppo was occupied by Shems ed-Din *Ali Iba ed-Daya

* The word do#sa,in the plural Sofes, is used by some Arab historians
to denote a ship of great sire. El-Makric mentions a dofsa which
held 1,500 men. Quatremere shows the meaning of this word, and
of the words farfds and skdmi very clearly in his extract from el
m%’mbﬁshdwmﬁﬂed‘ﬁhm&edasm
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and by Shadhbakht? *Ali (Ibn ed-Daya), who for his part
was laying ambitious plans. El-Melek es-Saleh, having
left Damascus, set out for Aleppo, and arrived outside that
city on the 2nd of Moharrem (August 3, A.D. 1174). He
was accompanied by Sibek ed-Din2 Bedr ed-Din sallied
out from the town to reccive him and arrested Sabek ed-
Din2® Having effected an entrance into the citadel, el-
Melek es-Sileh arrested Shems ed-Din (Ibn ed-Daya), and
Hasan, his brother, and committed them all three to
prison. On this same day, Ibn el-Khashib Abu el-Fadl
lost his life in a tumult that took place in the city of
Aleppo. It is said that he was killed the day before the
arrest of the two sons of ed-Daya, for it was they who
committed this murder.

The Sultan, having assured himself of the truth of the
report of Nfr ¢d-Din’s death, and knowing that the
son of that prince was a young man unequal to the

! When Nar ed-Din died, the emirs at Damascus appointed Gumish-
tikin S'ad ed-Din, Emir of Mosul, the guardian of his young son, es-
Sileh, and sent him and the prince to Aleppo. That town was then
torn by factions, part of the people being Fatimite (SArze) and part
Abbaside (Sunni). Shems ed-Din, who had been onc of Nir ed-
Din’s principal emirs, was governor, but his authority was confined
to the citadel, where he lived with his brother, Jemal ed-Din $hadh-
bakht. The city was held by another brother, Bedr ed-Din Ibn ed-
Daya. The emirs were jealous ot each other, and continually plotting
to get the sole government of the city, and to become guardian of the
young prince. In one of the tumults, Abi el-Fadl 1bn el-Khashib,
who was Kadi and head of the Shi’ite party, was killed. When
Gumishtikin arrived with es-Sleh, he imprisoned the brothers ed-
Daya, and restored order. The ed-Dayas were natives of India, and
freed men of Nr ed-Din (‘Zobda el-Haleb,' a history of Aleppo, by
Kemal ed-Din).—W.

2 This is a mistake. The author should have written Sad ed-Din,
the title given to Emir Gumishtikin.

3 This is another mistake. Emir Bedr ed-Din sallied out from the

town to meet S'ad ed-Din, and was arrested by him (Kemil ed-Din’s
‘ Zobda "),
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cares and responsibilities of sovereignty, and to the task
of driving the enemies of God from the land, made pre-
parations for an expedition to Syria, the root (or base) of
all the lands of Isidm. He set out with a strong body of
troops, after leaving a sufficient force in Egypt to protect
that country, maintain order, and uphold the authority of
the government, and he was accompanied by many of his
kinsmen and retainers. As he had sent letters to the
emirs and people of Syria, the supporters of el-Melek
es-Saleh were divided and had no settled plans. Each
man distrusted his neighbour, and some were arrested by
their colleagues. This inspired great terror among the
others, and estranged the hearts of his people from the
young prince. The state of affairs forced Shems ed-Din
Ibn el-Mokaddem! to write to the Sultan, who hastered
his march, with a view of demanding that el-Melek es-54'eh
should be given up to him. He would then take upon
himself the education of that prince, the administration of
government, and the re-establishment of order. There
was no resistance on his arrival at Damascus, and the city
was delivered up to him on Tuesday, the 3oth of the
month Rabia 1L, in the year 570 (November 27, A.D. 1174).
He also obtained possession of the castle. The first house
he entered was that which had belonged to his father,
The people of the city assembled to see him and to receive
him with expressions of joy. He distributed large sums
of money that day, and showed the people of Damascus
that he was as pleased to see them as they were to have
him in their city. He then took up his quarters in the

* Shems ed-Din Ibn el-Mokaddem, who had been appointed
guardian of es-Sileh, became alarmed at the ambitious schemes of
Gumishtikin at Aleppa, and sided with Saldh ed-Din, to whom he
" surrendered Damascus. He was killed at Mount "Arafit in a scuffle

ll'.:at arose out of a dispute about precedence with the chief of the
pilgrim caravan from {rak.—W.
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castle and thus established his authority in the city. He
set out shortiy afterwards for Aleppo. On reaching
Emesa, he took up a position against that city, and
captured it in the month Jomada I. (December), in the
year 570. Without pausing to besiege the castle of that
place he pushed on, and on Friday, the 30th of the same
month, halted for the first time at Aleppo.

CHAPTER XIV.

SEIF¥ ED-DIN SENDS HIS BROTHER ’IzZ ED-DIN! TO
OPPOSE THE SULTAN.

SeIF ED-DiN, Prince of Mosul, learning what had taken
place, saw that a man had appeared who was to be feared,
and was mighty and full of mastery. Fearing that, if the
Sultan met with no opposition, he would over-run the
country, establish his authority over it, and obtain supreme
power, he equipped a great number of men, and entrusted the
command of this powerful army to his brother, 'Izz ed-Din
Mas’dd. The troops set out to oppose the Sultan with a
view of giving him battle, and driving him out of the land.
Salah ed-Din, informed of their plans, left Aleppo on the
1st of Rejeb of this year (January 26, A.D. 1175), and
tettw.tqd in the direction of Hamah, On reaching Emesa,
he laid siege to the castle, and captured it. ‘Izz ed-Din
came to Aleppo, and, after joining the garrison of that
city to his own army, renewed his march at the head of

T Abfl ¢l-Fath AbQ el-Muraffer "Iz ed-Din, in the lifetime of his
brother, commanded the troops, and was defeated by Saldh ed-Din
in 1175. His cousin, es-Sileh, made him his heir, and he reached
Aleppo in December, 1181. A few months later he exchanged Aleppo

with his brother, ’ImAd ed-Din, for Simjar, etc. He succeeded Seif
ed-Din as Lord of Mesul in 1180, and died in 1193.—W.
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an jmmense multitude. The Sultan, knowing that these
troops were on the march, set out to meet them, and fell
in with them at the Horns of Hamah) He wished, if
possible, to persuade their leaders to make peace, and
entered-into correspondence with them ; but in this he was
unsuccessful. They preferred to risk a battle in the hope
of attaining their chief object, and the fulfilment of their
wishes. But the decision (of God) is other than the will
{of man); the battle took place, and God granted that the
troops (of Mosul) were utterly routed. Many of them were
taken prisoners, but the Sultan afterwards gave them their
liberty, This took place on the 1gth of Ramadin, 570
{April 13, A.D, 1175). After this victory, the Sultan en-
camped before Aleppo for the second time, and its in-
habitants were obliged to cede him el-M’aarra® and Kefr
Tab® as the price of peace. He also took (the fortress of)
Barin! towards the end of the year.

CHAPTER XV,
SEIF ED-DIN HIMSELF SETS OUT AGAINST THE SULTAN.

THE day on which this battle was fought, Seif ed-Din was
besieging his brother, ’Im4d ed-Din,® in Sinjir. He was

* Heights near the gorge of the Orontes at Hamath in N, Syria.

* El-#aarra en-Ni'mén. so called from one of the companions of
the Prophet who died there, 13 about ¢ight hours from Hamak on the
}'oad from that place to Aleppo. It was first taken by the Crusaders
in November, 1098, and plundered and destroyed Ly Bohemund in
1099, The village is still noted for its pistachios, olives, ete.—W.

3 Kefr 7db was a small town between M’aarra and Aleppo.

4 Bdrin was a small town about one day's march S. of Hamak,

and near er-Rafaniya (Raphanes). It had a castle, built by the
Crusaders about 1090.—W,

$ See pp. 28, 81.
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determined to wrest the city from him, and oblige him to
renew his allegiance ; for this prince maintained friendly
relations with the Sultan, and thought that would suffice
to protect him. Seif ed-Din beset the place very closely,
brought mangonels to play upon it, and made a great
breach in the walls. He was on the point of taking it,
when he heard the result of the battle, Fearing that his
brother would hear of this event, and be encouraged to
continue his resistance, he made proposals for peace, which
were accepted. Immediately after this, he set out for
Nisiba, where he exerted himself to assemble his troops,
and pay them. He then marched towards the Euphrates,
which he crossed near el-Bira! ‘Having encamped on the
Syrian bank, he sent messengers to (Sumishtikin and el-
Melek es-Saleh, proposing the terms of a treaty on which
he could join them. Gumishtikin came to his camp, and
entered into negotiations which were interrupted and
renewed so many times that Seif ed-Din was often on the
point of returning home. At last it was agreed that he
should have an interview with el-Melek es-Saleh, and he
set out for Aleppo. When he approached the city, the
young prince went out in person to welcome him, and the
meeting took place near the fortress. Seif ed-Din embraced
him, took him in his arms, and wept. Then he sent him
back to the fortress, and encamped close to the spring
called el-Mobaraka (‘blessed’), where he remained for
some time, and where the Aleppo ga;rison came every day
to pay him respect. He visited the fortress, attended by
a company of his -horsemen, and took a meal there (/s.,
eat bread there), After this he struck his camp, and

* El-Bira, in modem Arabic, Bir; in Turkish, Birejik (Apamrea
zeugma), at one of the most important crossings of the Euphrates
N.E. of Aleppo.



WHAT BEFELL SULTAN YUSUF. 72

repaired to Tell es-SultAn! accompanied by the troops
from Diarbekr, and a great number of people.

Whilst the Sultan was awaiting the arrival of the troops
he had summoned from Egypt, the others (the supporters
of el-Melek es-SAleh) made no good use of their time
either in action or in making arrangements, little suspect-
Ving that their negligence would be fatal. The army having
arrived from Egypt, the Sultan resumed his march, and
reached the Horns of Hamah. The others, when they
heard that the troops had come, sent out their spies and
secret emissaries, through whom they learnt that the Sultan
had pushed forward with a small escort to the Turkoman’s
Weil, and that the rest of the army was dispersed in different
directions to water the horses, Had it been God’s will to
give them the victory, they would bave marched upon the
Sultan that very moment; “éut & God decrees, it was to
de’ (Kuran viii. 43). Therefore they gave the Sultan and
his troops time to water their horses, to concentrate, and
prepare for battle, and on the following morning they
took up their position to fight. It was on the morning of
Thursday, the 10th of Shawil, 571 (April 22, A.D. 1176),
that the two armies encountered one another. Then
followed a fierce conflict, in which the right wing of Seif
ed-Din's army, commanded by Muzaffer ed-Din® (Kukbori),

* About a day’s march from Aleppo, on the road to Hamah.

* Ab{i Said Kukbfiri el-Melek el-Mu’azzam Mozaffer ed-Din suc-
ceeded his father as Lord of Arbela in 1168, He was then only four-
teen, and was imprisoned by his Atabeg, Mujihid ed-Din KAimaz,
who placed his younger brother, Zein ed-Din, on the throne. Kukbtri,
after visiting Baghdad, entered the service of Seif ed-Din, who gave
him Harrdn as a fief  He afterwards took service with Salih ed-Din,
who gave him Edessa and Sumeisdt, and whose sister he married.
He fought-in most of Salih ed-Din's battles, and displayed great
bravery, especially at Hattin, On the death of his brother, r190, he
succeeded him at Arbela, and was noted for his charitable works.
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son of Zein ed-Din, overthrew the Sultan’s left flank,
Salih ed-Din then charged in person, put the enemy to
flight, and made prisoners a great number of their chief
officers, and Fakhr ed-Din *Abd el-Mesih (the vizier). He
restored the important persons to liberty. Seif ed-Din
returned to Aleppo, took the money g.'hich he had left
there, and crossed the Euphrates on his return to his
own country, The Sultan refrained from pursuing those
who had escaped. He spent the rest of the day in the
enemy’s camp, where he found all their baggage just as
they had left it; their cooking utensils, their provisions,
their stables full of horses—all had been left. He dis-
tributed the horses and provisions amongst lis officers and
men, and gave Seif ed-Din’s tent to, Izz ed-Din Ferrfikh-
Shah, nephew of that prince. Then, having sat down
before Membej,! he received the capitulation of that place
towards the end of the sarne month; after that he marched
upon the Castle of 'AzAz? and laid siege to it on the 4th
of the month of Zu el-K'ada, 571 (May 15, A.D. 1176).
It was here that the Ism’ailiya® tried to assassinate him;
but God preserved him from their treachery, and gave the
assassins into his power. This occurrence did not daunt
his determination ; he remained before the place until he
took it on the 14th of Zu el-Hijja (June 24). He arrived

He brought water by an aqueduct to Jebel ArAfit, and built fountains
there for the Mecca pilgrims (Ibn Khallikan, ii. §35).—W.

1 Membej (Bambyce), between Aléppo and Bir.

21424z is to the N.W. of Aleppo, near the road to Killis, in a
fertile district. '

3 The Ism'ailiya or Assassins (Haskskdshin, ‘hemp-smokers’),
organized by Hasan el-Homeiri in 10go at Alamft in Irak, had
established themselves in the N. Lebanor by the middle of the twelfth
century. The lower initiates were bound to carry out the Sheikh’s
orders against Méslem or Christian alike. “The mystical teaching of
the sect, tracing back to Ism’ail, the sixth ImAm, had reached Syrid as
early as the ninth_century.
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before Aleppo on the 16th of the same montn, and, having
encamped there for some time, took his final departure,
One of the daughters of Nfr ed-Din, quite 2 young girl,
was sent to him by the Government of Aleppo to ask for
‘the Castle of *Azfz as a gift at his hands; this request he
granted. Towards the close of the same month, his brother,
Shems ed-Daula® (Ttrin Shah), arrived at Damascus on
his return from Yemen. He remained there some time,
and then returned to Egypt. He died at Alexandria on
the 1st of Safer, 576 (June 27, 1180 A.D.). The Sultan also
returned to Egypt to ascertain the condition of the country,
and support those whom he had left in authority. It was
in the month of Rabi'a I., 572 (September to October,
AD. 1176), that he set out for Egypt, leaving his brother,
Shems ed-Daula, as his lieutenant in Damascus. Having
spent some time in Egypt, restoring order in the administra-
tion of affairs, remedying defects in the government, and
recruiting his army, he began his preparations for an
invasion of the territories of the Franks, determined to
penetrate to the sea-coast. He came into collision with
the Franks at Ramla, whither they had advanced to meet
him, early in the month of Jomada 1., §73 (the end of
October, AD. 1177).

CHAPTER XVl
DEFEAT SUSTAINED AT RAMLA.

PRINCE ARNAT (Renaud de Chatillon), the leader of the
Franks, had been ransomed at Aleppo, where he had been
detained a prisoner since the time of Nor ed-Din. This
day (f.e, that of Ramla) the Moslems sustained a severe
defeat. This is the explanation the Sultan gave of the

* See p. 64.
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cause of the disaster. Our troops had been drawn up in
order of battle, and the enemy was advancing, when some of
our people thought we ought to change the position of our
flanks,! so as to gain the protection of a well-known Tell in
the country of Ramla? in our rear. Whilst our tnen were
executing this movement, the Franks charged, and, by
God’s permission, put them to rout As there was no
stronghold at hand to which they could retreat, the
Moslems fled in the direction of Egypt, and, losing their
way, were scattered far and wide. The enemy took a
great number of prisoners, amongst whom was ’Aisa?3 the
jurist. This was a great reverse, but God repaired our
loss by the advantage we gained in the famous battle of
Hattin.

Let us turn to el-Melek es-Saleh. This prince's affairs
having fallen into disorder, he had Gumishtikin, who
was really governor of the whole country, arrested, and
commanded him to give up the castle of Harim# On his
refusal to do‘so, he put him to death. The Franks, hear-
ing that the minister was dead, laid siege to Harim, in the
hope of taking it. This took place in the month of
Jomada II, in the year 573 (November - December,
1177 A.D.). The garrison, attacked on one hand by the
Franks, and threatened on the other by el-Melek es-Séleh’s

* The original is not clear. According to one translation, it means
that the right and left wings should interchange their positions,—W.

2z This defeat of Salih ed-Din occurred at Gezer (Fell Jezer), 5 miles
S.E. of Ramieh, on November 25,1177, See Rohricht’s Regesth Regni
Hierosolymitam,” No. 264.

3 It was through the exertions of this man, who was both lawyer
and warrior, that Salah ed-Din was able t¢ rally round him the emirs
of Nir ed-Din's army, when the Fatimite Khalif appointed him his
first minister, and honoured him with the title of Sul/gn.

4 Hdrim was an important border castle (called Harenc by the
Franks) E. of the Orontes, and E. of Antioch. Near it Nir ed-Din
defeated the Franks in 1163, h
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army, surrendered the place to es-Saich during ﬂge last
ten days of the month of Ramadan (the middle of March,
1178 AD). Upon this the Franks withdrew into their
own territories, and es-Saleh returned to Aleppo. Dis-
sension still reigned all round him, for several of his nobles
had shown a leaning towards the Suitan. On the roth ol
Moharrem, 576 (June 6, A.D. 1180), he sent a body of
troops against ’Izz ed-Din- Kilij? who had revolted at
Tell-Khalid? After this he received tidings of the death
of his cousin, Seif ed-Din GhAzi, Prince of Mosul, who died
on the 3rd of Safer (June 29) this year. On the 5th of the
same month 'Izz ed-Din Mas'ad succeeded his brother Seif
ed-Din upon the throne. Shems ed-Daula (Tdrin Shah,
brother of Salih ed-Din). died the same yéar at Alex-
andria. -

CHAPTER XVIIL
THE SULTAN RETURNS INTO SYRIA.

ON his return to Egypt after his defeat, Salah ed-Din re
mained there whilst he remodelled his army ; then, hearing
of the grievous condition of Syria, he made up his mind to
return thither to give battle to the infidels. At this time
an ambassador came from Kilij Arslan® (Prince of Iconium)
to negotiate a treaty of peace and alliance with him, and
to complain of the Armenians, He at once determined

1 2z ed-Din Kilij had been one of Ntr ed-Din's emirs. He held
in fee the fortress and lands of Zel/ KAdl41, i the province of Aleppo.
# Tell Khdlid was a castle about twelve miles N.W. of Afentbef,
B.Izz ed-Din Kilij Arslin 11, the Seljok Sultan of Réim, whose
;a;]"léil ;-:vas at Iconium (Xonsa). M2z ed-Din added largely to the
elj mpire of Rtim, but in 1 ivided i i
o abdicaa o y 188 divided it between his ten sons,
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to invade the country of Ibn LA4én,! and support Kilij
Arslan. When he came to Kara-hissar,2 he encamped
there and effected a junction with the troops from Aleppo,
who had been sent to put themselves under his orders.
Indeed, one of the conditions of the treaty of peace con-
cluded with Aleppo was that he should be furnished with
troops whenever he required them for any expedition.
This contingent joined him on the banks of the Nahr el-
Azrak® (the blue river), which flows between Behnesi and
Hisn Mansiir., Having crossed this river, he advanced to
Nahr el-Aswad® (the black river), which forms the
boundary of the territories of Ibn L&6n, where he cap-
tured the fortress® . . , from (the Armenians), and razed it
to the ground. After this the cnemy surrendered a
number of prisoners to him as the price of peace, upon
which the Sultan decided to withdraw. Kilij Arslan. pro-

t Ibn L&6n was Rhupen II. (1174-1185), the grandson of Levon I.
(Leo), the ‘ Thakavor’ or Baron of Lesser Armenia. He.waged war
successfully against Byzantines, Seljiiks, and Arabs, and largely ex-
tended the kingdom. He was treacherously captured by Bohemund,
of Antioch, and abdicated in favour of his brother, Leo I1I., ‘the
great’—W,

2 Kara-khissdr is the name of a large meadow (w7¢77) or plain to the
N. of Aleppo.—W.

3 The Nakr el-Azrak is the present Gewk Su, which falls into the
Euphrates below Swmessés.

& Hisn Mansilr is possibly the modern Adiaman, the chief town
of the Hisn Mansir Kaza, R

s The Nahr el-Aswad is the Kara Sw, which flows between the
Giaour Dagh and the Kurt Dagh to the Lake of Antioch.

§ The name of the fortress is omitted in the original, and the Arabic
sentence is left incomplete. The course of this campaign cannot
be clearly followed. It is difficult to understand why Salih ed-Din
should have passed Aleppo, and gone so far north as the Geuk
Su before being joined by the Aleppo contingent. The fortress
he took was apparently near the Kara Su, and perhaps near the
Baghche Pass.—W.

-
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posed that he should grant peace to all the Orientals.!
Salah ed-Din consented to this, and on the 10th of the
month Jomada I, in the year 576 (October 2, A.D. 1180),
he swore to observe the terms of this treaty, in which
Killj Arslin was included, as well as the inhabitants of
Mosul and Diarbekr. This compact was signed on the
banks of the Senja?a tributary of the Euphrates. The
Sultan then returned to Damascus, and thence into Egypt.

CHAPTER XVIIL

DEATH OF EL-MELEK ES-SALEH. ’1zZ ED-DIN ENTERS
ALEPPO.

IN the year 577 (1181-1182 AD.) el.Melek es-Sileh suffered
from a sharp attack of colic. He fell ill on the gth of
Rejeb (November 18, A.D. 1181), and on the 13th of the
same month his condition became so serious that the gates
of the fortress were closed. He then summoned his chief
emirs, one by one, and made them swear to receive 'Izz
ed-Din, Prince of Mosul, as their lord. On the 25th of the
same month (December) he breathed his last. His death
created a profound impression on the minds of his sub-
jects. Directly he was dead a messenger was despatched
post-haste to carry the tidings to ’Izz ed-Din Mas'id, son
of Kotb ed-Din? and to inform him that the deccased
Prince had bequeathed the principality to him, making all

* Under the name Orienlals, Kilij Arslin included the Princes of
Mosul, of the Provinces of Mesopotamia, and of D:arbebr.

* It has been supposed that the Sesja was the same as the Nakr
el-Azrak or Geuk Su, Lut it is probably the river Sajur, which falls
into the Euphrates below JerdHus—~W,

3 See p. 70
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the people swear to receive him as their lord, ‘’Izz
ed-Din set forth at once and rode in haste, fearing lest
the Sultan should occupy the city before him, The first of
his emirs to enter Aleppo were Mozaffer ed-Din, son of
Zein ed-Din;}! and the Lord of Sarij. With them came an
officer to administer the oath of allegiance to all the emirs
in the city. They arrived on the 3rd of Sh’abdn (Decem-
ber 12, A.D. 1181). On the 10th of the same month 'Izz
ed-Din entered Aleppo, went up into the fortress, and took
_possession of the treasures and stores which had been
lodged there. On the sth of Shawil (February 11,
A.D. 1181), of the same year, he married the mother of
el-Melek es-Sileh.

CHAPTER XIX.

'12Z ED-DIN EXCHANGES [ALEPPO] FOR THE TERRITORY
OF HIS BROTHER, 'IMAD ED-DIN ZENGHL

'Izz ED-DIN remained in the fortress of Aleppo until the
15th of Shawil, but he recognised that it would be im-
possible for him to keep both Mosul and Syria. He was
afraid of the Sultan, and overwhelmed by the extravagant
demands of the emirs, who persisted in awking for in-
creased allowances, which his limited means prevented
him from granting. Mojshed ed-Din K4aim4z? also, his

T See p. 73.

2 AbQ MansOr KAimiz Mojihed ed-Din was a eunuch, and en-
frauchised slave of Zein ed-Din Ali, Lord of Arbela (p. 52). In 1164
he was entrusted with the Management of affairs at-Arbela. In 1175
he removed ts Mosul, and became vizier to Scif ed-Din Ghari, and
afterwards to his brother, ’Izz ed-Din. He was noted for the excel-
lence of his administration, and for his justice. He died in 1199.(Ibn
Khalhkad ‘1. 510)—W,
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chief minister, was in a very uncomfortable position, for he
was not accustomed to the unseemly ways of the Syrian
emirs, Therefore *Izz ¢d-Din left the castle of Aleppo,
and repaired to er-Rakka, leaving his son and Mozaffer
ed-Din (Kukbori) behind. On his arrival at er-Rakka he
met his brother ‘Imad ed-Din, as had been arranged!
They determined upon exchaaging Aleppo for Sinjir, and
*Izz ed-Din ratified this arrangement with his oath. This
came to pass upon the 13th of ShawAl (February 27,
1182). One agent was sent to Aleppo to take possession
of the city on behalf of ‘Imad ed-Din, whilst another was
despatched by 'Izz ed-Din to receive the city of Sinjar.
On the 13th of Moharrem, 578 (May 19, A.D. 1182), ‘Imad
ed-Din made his entry into the fortress of Aleppo,

CHAPTER XX.
THE SULTAN RETURNS FROM EGYPT.

AFTER peace had been concluded, through the intervention
of Killj-Arslan, the Sultan set out once more for Egypt,
leaving his nephew *1zz ed-Din Ferrokh Shah as Governor
of Damascus. It was in Egypt that he received news of
the death of el-Melek es-Sileh, and this decided him to
return to Syria, to protect that country against the
attempts of the Franks. Very shortly afterwards he was
informed of the death of Ferrikh Shah, which occurred in
the month of Rejeb, 577 (November-December, 1181),
This event confirmed him in his resolution to pass over
into Syria. Having set out from Misr, he arrived at
Damascus on the 17th of Safer (June 22, 1182), and at
once commenced preparations for an expedition against
the Franks. On his march from Egypt this time he had
crdssed through their territories, boldly and not peacefully.
6
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He marched at once upon Beirdt and laid siege to that place,
but without success, for the Franks collected their troops
and forced him to retire. On his return to Damascus
he learnt that an embassy from Mosul had reached the
Franks, and was stirring them up to make war upon
him. He concluded from this that the people of Mosul
had broken their oaths, and he determined to visit that
country, so as to unite all the forces of Islam in a common
feeling of hostility against the enemies of God. He had
commenced his ‘preparations when 'Imid ed-Din heard
of them, and sent to Mosul to warn the government,
and to beg them to send troops as quickly as pos-
sible. Thé Sultan set out on his march, and appeared
before Aleppo on the 18th of the month Jomada I,
where he remained for three days. On the 21st of the
same month he resumed his march in the direction of the
Euphrates. He had already made terms with Mozaffer ed-
Din, who was at this time holding the city of Harrén,! and
who was in fear of an attack from the government of
Mosul. He was still more afraid of the designs of Mojahed
ed-Din (Kiiméaz), and he joined the Sultan, as a means of
protection. He crossed the Euphrates, and urged the
Sultan to invade the country (Upper Mesopotamia), repre-
senting that the conquest of that district would be an easy
matter. Salah ed-Din crossed the Euphrates and took the
cities of er-Roha? (Edessa), er-Rakka, Nisiba, and Sardj.

t Harrén, ¢ the city of Nahor, is about 24 miles S.S.E. of Edessa, on
the Beli%, a tributary of the Euphrates, and in the N. of Mesopotamia.

* Er-Rokd) the Armenian name of Edessa, comes from Callirrkoé,
one of the classical names of the town It was further corrupted by
the Turks to Ur/z o1 Orfa. Edessa is built on two hills, between
which flows a small stream, and there are still many remains of the
old wall and castle. During the first Crusade the town was ta.k.en by
Baldwin (1097), who called himself Count of Edessa. In 1144 it was
capmmd from Jocelyn II. by the Atabeg Zenghi, Lord of Mosul. It

was in the hands of his grandson, "Izz ed-Din, when taken by Saldk
od-Din.-W.
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He placed a commission (Shikna) over the province oft
Khabtr! and divided it into military fiefs.

CHAPTER XXI,
THE SULTAN APPEARS (ONCE MORE) BEFORE MOSUL.

THIs time he arrived before Mosul on Thursday, the 11th
of Rejeb, 578 (November 10, 1182 A.D.). As I was then
in this city, I had been sent a few days before to Baghdad
to solicit the assistance of the Khalif. I went down the
Tigris so quickly that I reached Baghdad in the space of
two days and two hours. All I could obtain from the
government of Baghdad was that they would send a
despatch to the Sheikh of Sheikhs {(chief of the 'Ulema),
who was then with the Sultan as an accredited ambassador
from the Khalif. In this letter he was commanded to have
anr interview with the Sultan, and to endeavour to bring
about an arrangement between him and the people of Mosul.
The latter nad already sent an ambassador to ask help
from Pehlevan (Prince of Azerbijan).2 The answer they

* The province of K%abfr included the district lying between the
Euphrates and the river Khabfir, the Biblical Aram Nakaraim, and
the classical Osrhoéne. 1t is a very fertile district, and supported
many important towns, but is now abandoned to nomads, In the
time of Salih ed-Din it still retained much of its ancient fertility.—W.

2 Shems ed-Din Pehlevin, Lord of Azerbijin, Arran, and Persian
Irak, was the son of Shems ed-Din Ildukuz, the Atabeg to the Seljik
Sultan, Arslan Shah, who died in 1174, Pehlevin died in 1186.
Aserdijdn is a province in N.W. Persia, which corresponds to the
ancient Alropal. It is separated from Russia by the Araxes
and 1ts principal towns are Tabriz, Urmia, Khol, Dilman, ete. It is
one of the most fertile provinces of Persia, and is noted for its excellent
frojt—W.

6—2



84 WHAT BEFELL SULTAN YUSUF.

received from him contained conditions which would have
been more oppressive than war with the Sultan. Sal4h ed-
Din remained at Mosul for several days ; then he saw that
no advantage could be gained by besieging =o great a city
in this manner, and that if he would take it, he must get
possession of the castle and country around, and that he
would be weakened by the long delay. He therefore
struck his camp, and, on the 16th of Sh’abin (Decem-
ber 15, 1182), took up his ‘position against Sinjar, which was
occupied by Sheref ed-Din, son of Kotb ed-Din, with a
certain number of men. He pressed this city so closely
that, on the 2nd of the month Ramadan, he carried it by
assault. Sheref ed-Din evacuated it unarmed, and he and
his men were furnished with an escort to conduct them to
Mosul. The Sultan gave Sinjar to his nephew, Taki ed-
Ditn, and departed for Nisiba.

CHAPTER XXII.

THE ACTION TAKEN BY SHAH-ARMEN, PRINCE OF
KHELAT.

THE government of Mosul had summoned Shah Armen?
to their assistance, and thrown themsglves into the arms of
that prince; he therefore resolved to set out from Khelat,*

1 Shah Armen NAsr ed-Din Muhammad, who reigned fifty-seven
years at Kheldt (1128-1185), was grandson of Sokmin el- Kutbi.
SokmAn, who was an old slave of the Seljik prince of Azerbijin, seired
Kbelit, Manazgerd, Arjish, and the districts round them, and pro-
claimed himself king, with the Persihn title, SAak Armen, *King of
the Armenians”’ This title was bome by his successors.—W.

2 Kheldt, now Akklft, is near the north-west comer of Lake Van.
Thereare several 0ld mosques and richly-omamented octagonal tombs,
dating from the Seljik period. It was at one time besieged by a
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to bring them reliefl. He pitched his camp at Harzem}!
and dispatched a méssenger to 'Izz ed-Din, Prince of
Mosul, to inform him of his arrival. The latter left the
‘sity on the 25th of Shawal, and set out to meet him. On
His arrival he found the Lord of Mardin? was with Shah-
Armen. A body of troops belonging to the army
quartered in Aleppo also came to join them. Their
object in meeting was to march against the Sultan's forces.
Shah-Armen sent Bektimor® to Saléh ed-Din to negotiate
a treaty of peace, through the intervention of the Sheikh
of Sheikhs, but this step was unproductive of any result.
Then, when he heard the Sultan was advancing upon them,
he retreated into his own country. ’Izz ed-Din set out to
raturn to his own dominions, and the coalition dvas dis-
solved, Salah ed-Din then marched against Amid! and
captured that city after a siege of eight days. This took
place during the first ten days of Moharrem, 579 (April-
May, A.D. 1183). He gave Amid to Nor ed-Din, son of
Kara-Arslan, and to Tbn Nikan® he granted all the money

™

y foree ¢ ded by an ad , beating the name of
Russel Baliol.—W,

* Tbn el-Athir mentions Aarzem several times in his ‘Kamel’as 2
place in the neighbourhood of Mardls,

* Mardin has always played an important part in the history of the
district. It is built on the side of a conical hill, the houses rising tier
above tier, and is extremely picturesque.  The town lies an the direct
road from Orfa to Mosul. The Lord of Mardin referred to was Kotb
ed-Din el-Ghazi, one of the Ortokid dynasty, who died in 1184.—W.

3 Bektimor, who was a slave of the father of Sokmin Shah-Armen,
seired the throne on SokmAn’s death in 1185.—W.

4 Amid (Amida) is the modern Diarbekr, situated on the right Bank
of the Tigris. It is still animportant town, and the capital of a vilayet,
The town is surrounded by walls of basalt, and jt has several old
mosques and chorches.—W.

3 Ibo Nikin was chief minister of Nir ed-Dtn Mahmod, son of
Ifara Arslzn, Lord of Amid, and exercised absolmte authority in the
city. Salih ed-Din restored the city to the Ortokid prince.
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and portable property in the city. He then returned to
Syria, directing his march on Aleppo. In the interval
’Imad ed-Din had sallied out, and dismantled the fortresses
of *Aziz and Kefr LAtha ;! this last he had taken from the
emir Bekmish, on the 22nd of the month Jomada I, when
he had gone over to the Sultan, He also laid unsuccessful
siege to the fortress of Tell Basher, which belonged to
Dolderim el-Yartki, who had ranged himself on the side
of Salsh ed-Din. Meanwhile, the Franks took advantage
of the conflicts which had taken place between the (Moslem)
troops to make inroads into the country, but God drove
them out. 'Imé4d ed-Din, having repaired the fortress of
cl-Kerzein,? returned to Aleppo.

CHAPTER XXIII.
THE SULTAN RETURNS TO SYRIA.

THE Sultan returned to Syria and commenced operations
by an attack on Tell Khiled, which he took by storm. This
took place on the 22nd of Moharrem, 5§79 (May 17, A.D.
1183). He then marched upon Aleppo, and took up a
position against it on the 26th of the same month. He
first encampéd on the Meid4n el-Akhdar (‘green plain’),
and called in a number of troops from all parts, after which
he employed all his forces in storming the city. 'Iméad
ed-Din, wearied beyond endurance by the insolent demands
of his emirs, felt that he could not make a satisfactory

* Kefr Ldtha was about a day's journey from Aleppo, in the district
of Azaz. .

2 Kerzein lies near Rakka. about eight miles to the south of el-Bira
{Bireiik), )

S
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resistance ; he therefore requested Hossim ed-Din! to
approach the Suitan in his behalf, and persuade Saldh
ed-Din to grant him the territory he had formerly held in
exchange for the government of Aleppo. This arrange-
ment was concluded quite unkrown to the people or the
garrison of the city. When matters had been settled in
this wise, and the news was made public, the soldiers
demanded an-explanation of 'Imad ed.Din. He replied
that it was true, and recommended them to make terms
for themselves. They deputed 'I2z ed-Din Jurdik en-Ntri
(one of Nfir ed-Din's memifks) and Zein ed-Din? to
negotiate a treaty with the Sultan for themselves and the
people of Aleppo. These ambassadors had an interview
with the Sultan, which Jasted until nightfall, and obtained
terms for the garrison and inhabitants which Salsh ed-Din
swore to observe. This was on the 17th of Safer (June 11,
A.D, 1183). The garrison then came forth from the city
to place themselves at the disposal of the Sultan, who
remained in his camp in the Meidin el-Akhdar (*green
plain’), and with them came the chief men of the city.
The Sultan clothed them with robes of honour, and set all
minds at rest.” ‘Im&d ed-Din remained in the fortress to
settle his affairs, and to pack up his treasure and other
property. Meanwhile, the Sultan dwelt in his camp in the
Meidén el-Akhdar; and there, on the 23rd of Safer, his
brother T4j el-Moltk died from a wound he had received.
The Sultan was sorely afflicted by this loss, and sat in his
tent that day to receive the public condolences of his
officers. Iméd ed-Din also came the same day, to partici-
pate in the Sultan’s g}icf, and to wait on him. The Sultan
settled various matters with him, lodged him in his own

* Hossdm ed-Din was governor of the fortress of Aleppo.
* In Kem4l ed-Din’s * Zobda’ this man is called Balek. Zein ed-
Din was his Arabic name.
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tent, and gave him (splendid) gifts and several fine horses;
he also clothed with robes of honour a great number of
chiefs who came in the suite of his guest. ’Imad ed-Din
set out the same day for Kara-hissir! on his way to
Sinjar. The Sultan was filled with joy at the success of
his plans, and he went up to the castle, where Hossam
ed-Din Domén set a magnificent banquet before him.
This officer had remained to collect the various things
which 'Imad ed-Din had left behind. Soldiers were sent
by the Sultan to take possession of Hairim, and as the
governor of that place made difficulties in order to create
delay, the garrison sent to the Sultan and obtained a treaty
ratified by his oath. Salih ed-Din then set out for Harim,
and arrived therg on the 2gth of Safer. Having taken
possession of the city, he remained there for two days to
reorganize the government; he appointed Ibrahim Ibn
Sherwa governor, and. then returned to Aleppo, arriving
there on the 3rd of the month Rabi'a I. His troops were
granted leave to return to their homes, whilst he remained
at Aleppo to reorganize the government, and preside over
the affairs of the city.

CHAPTER XXIV.
EXPEDITION TO 'AIN JALUT.

THE Sultan did not stay long in Aleppo. On the 22nd of
the month Rabi'a I1,,in the year 579 (August 14, A.D. 1183),
he set out for Damascus, preparatory to making an expedi-
tion into the infidel’s territories. He called his troops
together, proceeding on his march whilst they followed

* See p. 78.
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him He did not halt at Hamah, but advanced by forced
marches; taking no provisions with him, until the 3rd of
the month Jomada I. (August 24), when he reached
Damascus. Here he passed some days making prepara-
tions, and on the 27th of the same month he pitched his
camp by the Wooden Bridge, where he had ordered his
troops to meet him. He halted here nine days, and then,
on the 8th of Jomada IL (September 28), marched to el
Fawér}! where he made his final arrangements before enter-
ing the enemy’s country. From this plate he pushed on
to el-Kuseir,? where he spent the night. Quite early the
next morning he reached the ford (over the Jordan), and,
baving crossed the river, marched as far as el-Beisin.?
Its inhabitants had abandoned their dwellings, leaving
behind all th+ property they could not easily carry, and
the fruits of their harvest. The soldiers were allowed to
pillage the place, and they burnt everything they could
not take with them. The Sultan continued his march to
el-Jalat,* a prosperous village, near which there is a spring
(‘'a:»), and .here he pitched his camp. He had sent for-
ward a body of Nori memltks (who had formerly belonged
to Nar ed-Din), commanded by 'Izz ed-Din Jurdik and
Jdweli, 2 memltk (who had served) Asad ed-Din, to
ascertain the whereabouts and movements of the Franks.
These men fell in unexpectedly with contingents from el-
Kerak and esh-Shébek, on their way to reinforce the
enemy. Our people attacked them, killed a great number,

* El-Fomdr, ‘the bubbling spring! Possibly the present village
Fi'ara, 12 miles E. of Jordan, at the head of WAdi Ekseir,

* El-Kuseir, ‘the little fort? The name survives in Wady Ekseir
falling into the Jordan en the E., about 8 miles N. of Beisin.

3 Brisds (Bethshean), 3 miles W, of the Jordan. near the mouth of
the Valley of Jezreel.

¢ Now 'Ain JAid, ¢ Goliath’s Spring,’ in the Valley of ezreel,
mile S.E. of Jexreel. hlﬂsnhrx‘epxg’efwﬂer. v otd *
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and made more than a hundred prisoners; then they
returned, without having lost a single Moslem, except a
man named Behrim esh-ShiwOsh., Towards the end of
the day—the 1oth of Jomada II. (September 30, A.D.
1183)—the Sultan received news of the defeat of the
Franks. His army showed their delight, and became
firmly persuaded that they were destined to obtain victory
and success. On Saturday, the 11th of the same month,
the Sultan was informed that the Franks had quitted
Seffria, where they had mustered their forces, and were
marching on el-Fdla,? a well-known village. As he meant
to pit his forces against theirs in the field, he drew up his
ranks in order of battle—right wing, left wing, and centre
—and marched to meet them. The enemy advanced on
the Moslems, and they came face to face (lit., eye to eye).
The Sultan sent out the vanguard, composed of five
hundred picked men, to attack them, and they made a
great slaughter, and the enemy killed some. The Frauks
kept their ranks close, and their infantry protected their
kniglits, and they neither charged nor stopped, but con-
tinued their march to the spring we mentioned above, and
there camped. The Sultan halted opposite to them, and
endeavoured to provoke them to quit their position and do
battle by sending out skirmishing parties. Nevertheless,
they remained where they were, seeing that the Moslems
were in great force. As the Sultan could not draw them
from their position, he resolved to retire, hoping that they
would pursue him, and give him an opportunity of fighting’
a pitched battle. He therefore marched in the dir’c'ctiqn .
of et-Tér (Mount Tabor) on’the 17th of the same month,

* El-Fillek, ‘the bean, called La Feve by the Franks, was a small
fort 3} miles N. of Jezreel. The outposts of the Franks were at
Tubania (4in Tubailn),.a- mile N.E. of 'Ain JAlid, and 5 miles S.E.
of Filleh,—* William of Tyre; xxii. 27.
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and took up a position at the foot of the m;mntain,
watching for a favourable moment to attack tHem as
soon as they began to move, The Franks started at
dawn, and retreated. He pursued them, and tried in
vain to provoke them to fight by a constant shower of
arrows, and he continued to follow their march until they
halted at el-Fila, going back to their own country. The
Moslems, seeing this, came to the Sultan, and advised him
to retire, because their supplies were running very short,
Besides, he had inflicted severe loss upon the enemy,
both in killed and in the prisoners he had taken; and had
destroyed several of their villages, such as’Aferbela, the
strdnghold of Beisan, and Zer'ain.! He therefore retired,
victorious and triumphant, and halted at el-Fawar, where
he gave leave to such of his men as wished to return to
their homes. He then marched back to Damascus, which
he entered on Thursday, the 24th of the same month. The
citizens testified the greatest delight at his return, What
lofty ambition dwelt in his soul! Even the capture and
occupation of Aleppo did not deter him from undertaking
another expedition! His object in all his conquests was
to enlarge his resources for carrying on the Holy War.
May God grant him a splendid reward in the next life,
even as, by His mercy, He allowed him to perform so
many meritorious actions in this !

CHAPTER XXV.
HE UNDERTAKLS AN EXPEDITION AGAINST LL-KCRAK,
THE Sultan remained at Damascus until the 3rd of
Refeb, s79 (October 22, an. 1183), and went out several

Y Zer'an s Jezreel  Aferbele (Forbelet of the F ranks} 15 un-
known.



92 WHAT BEFELL SULTAN YUSUF,

times towards el-Kerak. He had summoned his brother,
el Melek el-’Adel, who was at that time in Egypt, to join
him at el-Kerak. As soon as he heard his brother had set
out, he left (Damascus), and went to meet him, which he
did quite.close to el-Kerak., A great number 6f merchants
and other people had travelled with el-’Adel, who asrived
on the 4th of Sh'abin (November 22, A.D, 5183). The
Franks had received information that el-Melek el-’Adel
had taken the field, and they marched their men and
knights -towards el-Kerak to defend that place. When
the Sultan heard that the army of the Franks was strong
in number, he grew apprehensive of their marching in the
direction of Egypt; and therefore he sent his nephew,
el Melek el-Mozaffer Taki ed-Din, into that country. This
occurred on the 15th of Sh’abin., On the 16th of the
same month the Franks encamped at el-Kerak, and the
Sultan, after vigorously assaulting the place, was obliged
to retire. It was here that Sheref ed-Din Bargh6sh (who
had been one of Nir ed-Din’s memliiks) testified (to the
faith) by death.

CHAPTER XXVI,

HE GIVES THE CITY OF ALEPPO TO HIS BROTHER, EL-
MELEK EL-’ADEL.

AFTER the arrival of the Franks at el-Kerak, the Sultan
abandoned the hope of taking that strong'hold, and retired
towards Damascus with his brother, el-Melek el-'Adel.
He arrived on the 24th of Sh'abin, and on the 2nd of
Ramadéan (December 19, 1183), he granted the Govern-
ment of Aleppo to el-’Adel, who had remained with him._
At that time his son, el-Melek ez-Zaher, was in Aleppo,
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with Seif ed-Din Yazkdj, the regent, and Ibn el-’Amid.!
El-Melek ez-Zaher was his favourite son, on account of
the fine character with which God had endowed him.
Exalted ambition, clear judgment, lofty intelligence, an
upright spirit and a virtuous life—all the gifts which lead
to pre-eminence were united in his person, and he showed
his father untiring affection and obedience. Nevertheless,
his father took the Government of Aleppo out of his
hands, because he believed certain advantages would accru.
from such a measure. The prince quittca Aleppo with
Yazkdj as soon as el-Melek el'Adel atrived, and both went
to attend the Sultan. On the 28th of Shawal (February 13,
1184), they arrived at Damascus. Ez-Ziher remained
with his father, and obeyed him and submitted unto him
tn all things. Nevertheless, he concealed in his heart a
discontent that did not escape the Sultan’s observation.

This same month I came to the Sultan as a member
of a deputation sent by the Government of Mosul. We
had previously applied to Khalif en-N4sr ed-Din Iilah, then
at Baghdad, and had persuaded him to allow the Sheikh
of Sheikhs, Bedr ed-Din, to accompany us, to act”as
ambassador and mediator. He was a most worthy man,
highly respected not only at the Khalif’s court, but through-
out the country. The Sultan held this doctor in such
esteem that dusing his stay at the court he went to visit
him almost every day.

* Ibn el’Amid (Naseh ed-Din ed-Dimashki) was head’ of the -
execative government, boh civil and militarv (divdn), at Aleppo.
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CHAPTER XXVII.
OUR DEPUTATION ARRIVES AT THE SULTAN'S COURT.

THE Sheikh had visited Mosul on his way, and from thence
had travelled with the Kadi Mohi ed-Din, son of Kem4l
ed-Din, who had been a friend from the days of his boyhood.
1, too, was a member of the deputation. We continued
our journey, and on our arrival at Damascus the Sultan
came out to meet us, to welcome the Sheikh and the
others of us who were of his company. After the inter-
view, which took place some distance from Damascus,
we made our entry into the city on Saturday, the 11th
of Zu el-K’ada (February 25, 1184). The Sultan accorded
us the most gracious and gratifying reception, and we
spent several days in negotiations and attempts to make
a final arrangement. But peace was not made on this
occasion, and we departed to return to Mosul, The Sultan
accompanied us as far as el-Kuseir,! where he bade the
Sheikh farewell, and Bedr ed-Din that day made one last
endeavour to effect a settlement. But his’ attempt failed
in consequence of an objection raised by Mohi. ed-Din.
The Sultan stipulated that the Lord of Arbela and the
Lord of cl-Jeeira® should be free to choose his rule or that
of Mosul, but the Kadi declared they must sign the treaty
(of peace), This condition put a stop to the x‘xcgotiatiops,
and we started on our journey on the 7th of Zu el-Hijja
(March 22). During our visit the Sultan commissioned
the Sheikh to offer me all the posts Wwhich Behd ed:

* El-Kuseir, a ruined village with a tower, nine miles N.E: of
Damascus.
* This is the city and principality of Jezirat lbn 'Omar.
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Dimashki®! had held in Misr. I refused his offer, fearing
est the ill-success of our negotiations should be attributed
to me. From that time the Sultan had an opinion in his
noble mind of myself of which I knew nothing until after
I had entered his service. Salah ed-Din remained at
Damascus, and continued to receive the ambassadors who
were sent to him from all parts  One came from Sinjar
Shah,? Lord of el-Jezira, on whose behalf he swore faith
with the Sultan. The plenipotentiary of the Lord of
Arbela did the same, and took his departure with the
other ambassadors. On.the 4th of Zu el-Hijja (March 19),
el-Melek el ’Adel arrived from Aleppo to visit his brother
the Sultan, and after being present at_the Feast (of the
Sacrifice),® on the 10th of Zu el-Hijja, he returned once
more to Aleppo.

CHAPTER XXVIIIL
THE SULTAN’S SECOND EXPEDITION AGAINST EL-KERAK.

THE Sultan had sent out messengers in all directions to
collect troops. The first chief who came to join his stan-
dard was Ndr ed-Din, son of Kara Arsl4n, and Prince of
Hisn Keifs. He arrived at Aleppo on the 18th of the
month of Safer (Mdy 31, 1184), and was received with the
highest honours by el-Melek el-’Adel. This prince took
him into the fortress, where he entertained him most agree-

¢ El-Behd ed-Dimashki was principal professor in”Menizel el-'lzz
College, in Old Cairo, and held the office of A'kdfes, or chief preacher,
in the same ¢ity.

* This was the Atabeg prince, Mo'ezz ed-Din, son of Seif ed-Din
Ghazi, and Prince of Jezirat Ibn *Omar.

3 Zu el-Hijjs is the month of the #dy, and the sacrifice 1s one of
the ceremonies at Mecca.
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ably, and on the 26th of the same month set out with him
for Damascus. The Sultan had been ill for several days,
and God then restored him to health. As soon as he
heard that the son of Kara Arslin was approaching, he
hastened to meet him, for he was most geherous in paying
every honour to all men. They met in the Buk’aat 'Ain
el-Jisr on the gth of the month of Rabi’a I. (June 20, 1184).
He then returned to Damascus, in advance of the son of
Kara Arslin and of el-Melek el.>Adel, and set about
making preparations for another expedition. ,On the 15th
of that same month he left Damascus and took up his
position at the Wooden Bridge! On the 24th el-’Adel
arrived at Damascus with the son of Kara Arsl4n, and
after sojourning there some days, set out with him to join
the Sultan. The latter had just left Ré4s el-MA? on his
way towards el-Kerak, and halted for several days close to
that stronghold to await the arrival of el-Melek el-Moz-
affer® from Egypt. This prince joined the Sultan on the
1gth of Rabi’a II. (July 30), and brought with him the
household and treasures of el-Melek el.’Adel, all of which the
Sultan despatched to that prince, and commanded him and
the other lgaders to join him forthwith at el-Kerak. All
the detachments arrived in close succession, so that by the
4th of Jomada 1. (August 13) the fortress was completely
invested. As soon as the contingents from Egypt, from
Syria, and from el-Jezira—the latter commanded by the
son of Kara Arslan—had effected a junction, the mangonels
were set up to batter the place. When the Franks received
news of what had taken place, they set out with their

t Probably the bridge of el-Kesweh, nine or ten miles S.W. of
Damascus. ,

= Ris el-MA lies between es-Sanemcin and Shemeskin, on the road
from Damascus to Mecca. It is now called Kefr ¢o/-M4.

3 This was the title of Taki ed-Din 'Omar, Salih ed Din’s nephew.
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knights and footmen to the relief of el-Kerak. TFhis for-
tress was a source of great annoyance to the Mosleins, for
it so effectually commanded the road to Egypt that cara-
vans could not travel without a strong military escort.
The Sultan was resolved to put an end to this state of
things and open the road to Egypt. 'When he heard that
the Franks had come out, he prepared to meet them,
ordering his men back to the heights of el-Kerak, and
sending the baggage (away) into the countfy, that his
troops should not be hampered in fighting. Then he
marched against the enemy. As the Franks had halted
at el-Wileh,! he took up a position opposite to them, close
to a village called Hesb4n, but afterwards marched onto a
place called M’4in ; the Franks remained in their position
at el-Wileh until the 26th of Jomada I. (September 4,
1184), when they moved their camp nearer to el-Kerak.
A detachment of the Moslem army hung on, their march,
annoying their rear, till the end of that day. As soon
as the Sultan saw that the Franks were bent on el-Kerak,
he sent his army into the countries lying on the coast,
which were left entirely unprotected in the absence of
the troops. They carried Nablus by storm, and pillaged
the city, but did not succeed in taking the castle. Then
they captured Jinin (Jenin), and returned to join the
Sultan at Ras el-Ma with the prisoners they had taken,
pillaging, burning, and sacking the country that they had
passed through?® Salah ed-Din entered Damascus in
tiumph on Saturday, the 7th of Jomada IL (Septem-

* The' Franks, sallying from Kerak, defended the pass of Wddi
Waélek, about 20 miles N. of the castle. Saldh ed-Din, at Hesbdr
{Heshbon), was aliout 15 miles to the NL.E.,and at A/ 'ain (Beth Meon)
about 10 miles N. f this pasition.

? Salih ed-Din's army probably crossed the fordan E. of Néblus
(bhcchem), and :.aching N, by Johin {(En Gannim) would recross
3. of the Sea of Guliles near Brisin.
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ber 15), supported on either side by el-Melek el-’Adel, and
by Ndr ed-Din, son of Kara Arslin. The latter he over-
whelmed with honours and with tokens of his good-will
and esteem. This month an ambassador arrived from the
Khalif, bringing robes of honour for the Sultan, for his
brother (el-Melek el-’Adel), and for the son of Asad ed-Din,?
and invested them therewith. On the 14th of the same
month the Sultan clad the son of Kara Arslan in the robe
he had received from the Khalif, and gave him leave to
depart ; he also dismissed the troops. About the same
time-messengers came from Kukbdri, son of Zein ed-Din,
to ask the support of the Sultan. They brought news that
the Mosul army, assisted by the troops of Kizil (Prince
of Hamadan), under the command of Mojihed ed-Din
Kaimaz, had threatened Arbela, and pillaged and burned
in all directions. Kukbiri had defeated them and put
them to flight.

CHAPTER XXIX.

THE SULTAN’S SECOND EXPEDITION AGAINST MOSUL.

ON receiving this news the Sultan set out from Damascus
for the country (of which Mosul is the capital), leaving
orders for the army to follow him. He reached Harran,
after a meeting with Mozaffer ed-Din (Kukbgri) at el-
Bira? on the 12th of Moharrem, 581 (April 15, A.D. 1185).
Seif ed-Din Ibn el-Meshtib, by the Sultan's command, Jed
the vanguard of the army to Ras el-’Ain3? On the
22nd of Safer (May 25) the Sultan arrived at Harrin, and

' Prince Muhammad, son of Asad ed-Din Shirkuh.

2 See p. 72.

3 Rds el’Ain, on the Khabiir river, S.E. of arrdn.
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on the 26th he had Mozaffer ed-Din (Kukb0ri), son of
Zein ed-Din, arrested for something he had done and for
certain words attributed to him hy his ambassador, which
angered the Sultan, though, indeed, he had not thoroughly
investigated the matter! The Sultan deprived him of the
governorship of the castles of Harrin and Edessa, and
kept him in prison to give him a Iesson. Then, on the
first day of the month of Rabi'a I. he clad him with a robe
of honour, and received him once more into favour, restor-
ing to him the castle of Harrin and the provinces he had
held, together with all the honours and dignities he had
formerly enjoyed. Everything was restored to him ex-
cepting the fortress of Edessa, and this place the Sultan
promised should be given back to him later on. On
the 2nd of the month Rabia’ L. Saldh ed-Din came to Ris
el’Awn, where he received an ambassador from Xilij
Arslan, who brought tidings that the princes of the East
had sworn together to march against him, if he did not
withdraw from Mosul and Mardin, and to do battle with
him should he persist in his designs. This information
determined the Sultan to march towards Doneiser.2 On
the 8th of the month Rabi'a I he was joined by 'Imad
ed-Din, son of Kara Arslin, accompanied by the troops of
Nor ed-Din, his brother, and the lord of Mardin. The
Sultan went out to meet him and received him with great
honours. On the 11th of the same month he left Doneiser
on his way to Mosul, and encamped in a place called el-
Isma'iliyat, which was near enough to the city to enable

* According to Ibn el-Athir, in his * Kame), Kukbori had offered
the Sultan the som of fifty thousand dinars as an inducement to under-

take another expedition against Mosul. He did pot fulfil his promise,
and hence the Sultan’s displeasure.

* Doneiser, according to the author of the * Merased el-Ittil4,’ lies at
the foot of the lill upon which stands the city of Mardin

7—2
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him to relieve the detachment engaged in the blockade on
each succeeding day. ’'Imid ed-Din, son of Kara Arslin,
received news at this time of the death of his brother, Niir
ed-Din, and obtained the Sultan’s permission to depart, in
the hope of securing the throne thus left vacant,

CHAPTER XXX.
DEATH OF SHAH-ARMEN, PRINCE OF KHELRT.

SHAH-ARMEN, Prince of Khelit, died in the month of
Rabi'a II, in the year 581 (July, A.D. 1185) and was suc-
cecded by onc of his memliks, named Bektimor, the same
who had come on an embassy to the Sultan at Sinjér.
His government was just, and conduced to the prosperity '
of the people of Kheldt; he followed the Safi! path, there-
fore his subjects were submissive and devoted to him.
The death” of Shah-Armen and succession of Bektimor
roused the ambition of the neighbouring kings, and in-
duced Pehlevan Ibn Yeldok(iz to march on Khelat. When
Bektimor received news of his approach, he sent an
ambassador to the Sultan, saying that he wished to
surrender Khelat to Saldh ed-Din, and to be received
amongst the number of his servants, and that he would
give his Majesty all he should ask. The Sultan thercupon
felt so strong a wish to possess himself of Khelat that he
raised the bloc}fad.. of Mosul, and marched in the direction
of that city.” " At the same time he despatched two envoys
to Bektimor, viz., 'Aisa, the jurist, and Ghars ed-Din Kilij,

_ * The ‘path’ is a 5{ifi term for the course of religious training lead-
ng to renunciation of all worldly desires and to union with God. The

58fi ‘path’ seems to have been borrowed from the teaching of
Buddhism.
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to negotiate a treaty with him, the terms of which were
to be committed to writing. These ambassadors fell in
with Pehlevidn a short distance from the city. Bektimor
had frightened this prince by informing him that he
thought of surrendering his territory to the Sultan, and
Pehlevin had made terms with him, giving him one of his
daughters in marriage, confirming him in his dominions,
and restoring his country to him. Bektimor therefore
made excuses to the Sultan’s ambassadors, and they had
to depart without effecting anything. The Suitan had
already sat down before Miifirekin, besteging it, and
fighting a great fight, and setting up his mangonels against
it. There was a man in Mi&farekin named Asad, who left
nothing undone for the defence of the city; but his en-
deavours could not overcome destiny. The place sur-
cendered to the Sultan on the 29th of Jomada I. Having
now lost all hope of getting possession of Khelt, Saldh
ed-Din retired and took up a position before Mosul for the
third time, encamping at Kefr Zemmdr, not far from the
city, The heat at that time was excessive. He occupied
this camp for some time, and it was here that he received
a visit from Sinjar Shah,! from el-Jezira. He had an
interview with this prince, and then sent him back to his
own city. At Kefr Zemmir he was attacked by so serious
an illness that it caused him great anxiety, and he set out
for Harran. Although his condition was so serious, he
would not allow himself to give way and travel in a litter.
He reached Harrin very sick, and so exhausted that his
life was despaired of, and a report of his death was circu-
lated abroad. At this juncture his brother arrived from
Aleppo, bringing his own physicians with him.

See above, p. 95.



102 WHAT BEFELL SULTAN YUSUF.

CHAPTER XXXI.

THE PEOPLE OF MOSUL MAKE PEACE WITH THE SULTAN,

’Izz ED-DIN, the Atibeg Prince of Mosul, had sent me to
the Khalif to entreat his assistance, but the mission was
unsuccessful. He then applied to the Persians, but was
unsuccessful in that quarter also. On my return from
Baghdad, I informed him of the answer I had received,
and he then abandoned all hope of obtaining help and
assistance. When the news of the Sultan’s illness was
received in Mosul, we saw that it was an opportunity
that ought not to be neglected, for we knew how readily
that prince lent his ear to an appeal, and how tender-
hearted he was; so I was commanded to go to him,
accompanied by Behi ed-Din er-Rebib. To me was en-
trusted the drawing-up of the oath to be sworn, ‘Make
every endeavour,” my instructions ran, ‘to obtain favour-
able conditions quickly.” It was during the first ten days
of the month of Zu el-Hijja (the end of February, 1186),
that we arrived in the Sultan’s camp, and there we found
that his life had been despaired of by all. We were
welcomed with all honour, and the Sultan, for the first
time since his convalescence, held a reception at which
we were presented. On the day of ’Arafa (gth of Zu el-
Hijja)! we obtained for the government of Mosul all the
district that lies between the two rivers, which he had
taken from Sinjar Shah. He and his brother el-Melek el-
'Adel swore the oath that I administered to them, which was
couched in strong terms. The Sultan observed the condi-

* The day of 'srafz is that when the Mecca pilgrims visit Mount
Arafat.



WHAT BEFELL SULTAN YUSUF. o3

tions of this peace till the hour of his death—may God
hallow his soul }—and he never once broke them. When
we came to him at Harran, he had already begun to grow
stronger. At this place he received tidings of the death
of (his cousin) son of Asad ed-Din (that’is to say, of Mu-
hammad, son of Asad ed-Din Shirkuh), prince of Emesa.
He breathed his last on the day of ’Arafa (gth of Zu el-
Hijja, March 3, A.D. 1186). El-Melek el-’Adel held a
reception on this occasion. to receive expressions of public
condolence. At this period a conflict was being waged
between the Turkomans and the Kurds, which resulted in
great loss of life! During this month, also, we heard of
the death of Pehlevan, son of Veldoktz, who passed away
on the last day of the month of Zu é]-Hijja (February 23,
1186).

CHAPTER XXXIL
THE SULTAN RETURNS TO SYRIA.

WHEN the Sultan found that his recovery was assured,
he set aut for Aleppo, which he reached on the 14th of
Moharrem, 582 (April 6, 1186). The delight of the people
at sceing him again in their midst, and in good health,
made it a memorable day. He remained there for four
days, and then started for Damascus. At Tell es-SultAn®
he met Asad ed-Din Shirkuh, who had come out to
meet him with his sister, and a numerous following. He

* This struggle was prolonged through several years, and Upper
Mesopotamia, Diarbekr, Khel4t, Syra, Azerbijin, and other couniries,
were deluged with blood. Mojihed ed-Din Kimiz at last succeeded
in bringing about a reconciliation between the two nations (Ibn el-
Athifs * Kame)! underthe year A.H. 581).

* Tell es-Sultin is about half-way between Aleppo and Hamah,
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brought with him a' great number of presents (for the
Sultan). That prince granted him the government of
Emesa,! and spent several days in that city to transfer the
paternal heritage; then he marched to Damascus, which
he entered on the 2nd of Rabi'a I. (May 23). Never
were such rejoicings scen as on that day. During this
month numerous encounters took place between the
Turkomans and the Kurds, in the 'district of Nisiba and
elsewhere. A great number were killed on both sides.
The Sultan, hearing that M’oin ed-Din had revolted at
er-RawendAin,? sent a written order to the army at Aleppo
to besiege that place. On the 2nd of Jomada I (July 21,
1186), M'oin ed-Din came from er-Rawendin to join the
Sultan’s train, after surrendering that place to'Alem ed-
Din Suleimin. On the 17th of the same month el-Melek
el-Afdal arrived at Damascus. He had never visited Syria
until that time.

CHAPTER XXXIIL

EL-MELEK EL-’ADEL GOES INTO EGYPT, AND EL-MELEK
EZ-ZAHER RETURNS TO ALEPPO.

THE Sultan deemed it necessary to send el-Melek el-"Adel
into Egypt, because that prince was more familiar with
the condition and circumstances of that country than was
el-Melek el-Mozaffer (Taki ed-Din). He used to hold
long conversations with him on this subject during his
illness at Harran. which was a great pleasure to el’Adel,

t The government of Emesa was entrusted to Muhammad, san of
Shirkuh, and might naturally descend to Muhammad’s son.

* Er-Rawenddn (Ravendal of the Franks) was a fortress on the

Nakr’Afrin, about two days’ journey N.W. of Alepvo.
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who was deeply attached to Egypt. When the Sultdn’s
health was re-established, and after his’ return to Damas-
cus, he despatched a cdurier to el-’Adel to summon him
ta that city. On the 24th of Rabi’z I. (June 14, 1186),
el.’Adel set out from Aleppo with a small escort, and pro-
ceeded by rapid marches to Damascus. There-he remained
in attendance upon the Sultan,and was admitted to several
conferences and interviews with him. By the beginning of
Jomada I. the main parts of the business were settled, and
it was decided that el-’Adel should return to Egypt and
surrender Aleppo to the Sultan. El’Adel sent certain
of his-friends to Aleppo to fetch his family. El-Melek
ez-Ziher—may God protect him !'—was at this time with
his father the Sultan, together with his brother el-Melek
el’Aziz. The Sultan had made it a condition of el-Melek
el-’Adel’s return to Egypt, that that prince should act as
atébeg® (or guardian) to el-Melek el’Aziz. He entrusted
the young prince to el 'Adel, who was to undertake his
education. The government of Aleppo was given to el-
Melek ez-Zaher.

El-Adel himself told me : ¢ When this arrangement had
been concluded, I went to pay my respects to el-Melek
el-’Aziz and el-Melek cz-Zaher. I found them together,
and sat down betwecn them, saying to el-Melek el-’Aziz:
“ My lord, the Sultan has commanded me to enter your
service, and to set out with you for Egypt. I know that
there are a great number of wicked people, some of whom
will come to you, and will abude me, and counsel you not
to trust me. If you intend to listen to them, tell me now,
so that I may not go with you (into Egypt).” He replied :

f This phrase in Arabic is pever used except in speaking of a
seigning prince, and at the time when our author was writing el-Melek
Fz-Ziher was Lord of Aleppo, and of the northern parts of Syria,

* Atabeg, Turkish from Afs, *father; and beg lord'—a guardian.
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« 1 shall not listen to them; how could I doso?” I then
turned to el-Melck ez-Z4her, and said : “ I know quite well
that your brother might listen to men who devise mischief,
and that, if he did cause me that grief, I could not rely
upon anyone but you.” He answered: “Ble:s you! all
will go woll.”’ A short time afterwards the Sultan sent
his son cl-Melek ez-Ziher to Aleppo with the title of
Sultan, because he knew that this city was the basis (the
foundation) and the seat of his whole power. It was on
this account that he had made such great efforts to get
possession of it. Once he had established his supremacy
there, he relaxed his watch over the countries to the east-
ward (Upper Mesopotamia, Mosul, and Khel4t), contenting
himself with their assurances of loyalty, and promises of
support in the Holy War. He entrusted this city to his
son, being confident in his tact, decision, and watchfulness,
and in the strength and nobility of his character. El-Melek
ez-Ziher set out for Aleppo, accompanied by Hossam
ed-Din Bishdra, who was to act as skikna (governor of the
city), and "Aisa Ibn Belashu as vd/f (governor of the district),
At ’Ain el-Mobéreka (* Holy Spring ), he was received by
the inhabitants of Aleppo, who had come forth to welcome
him, This was at day-break, on the gth of Jomada II,
582 (August 27, 1186). Towards mid-day he went up to
the castle, whilst the city gave itself up. to manifestations
of delight. He extended the wing of his justice over
them, and rained down his bounty upon them. We will
return to el-Melek el-’Aziz and el-Melek el’Adel. When
the Sultan had decided on the privileges and honours they
wére respectively to enjoy, he wrote to el-Melek el-Moziffer,
informing him’ that el-Melek el-’Aziz was sctting out for
Egypt accompanied by his uncle, and commanding him to
return to Syria. This prince was so aggrieved by these
instructions ‘that he could not conceal his dissatisfaction, ]
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and he formed a plan of going over to the nomad Arabs of
Barka! The chief officers of state reproved him loudly for
thinking of such a thing, and represented to him that such
a step would ruin him for ever with his uncle the Suitan,
tand 'God alone knows,’ they said, ‘ what would be the
consequence.” He recognised the wisdom of this advice,
and sent an answer to the Sultan signifying his obedience.
When he had handed the province over to his successor,
be set out to present himself before the Sultan, who, on
his side, came as far as Merj es-Soffer? to receive him.
Their meeting took place’on the 23rd of Sh’abin that year
(November 8, 1186). The Sultan showed great satisfaction
at seeing him, and gave him the city of Hamah (as an
appanage). El-Mozaffer betook himself to that place. On
the 26th of the month of Ramadan (December 10), el-Melek
ez-Ziher married one of the daughters of el-Melek
cl-’Adel, to whom he had been betrothed, The marriage
of el-Melek el-Afdel with the daughter of -Nasr ed-Din
(Muhammad), son of Asad ed-Din (Shirkah), took place in
the month of Shawal (December to January, 1186-1187).

* He proposed to go and join Karakish, one of Salih ed-Din's
generals, who had taken Barka in Cyrenaica, and, with the assistance
of the namad Arabs of that country and Mauretania, was carrying on
a successful war of conquest in Tripolitania and Tumsia. Some slight
information about Xarakfsk may be found in the second volume of
Baron de Slane’s translation #entitled ¢ Histoire des Berbers.

2 Merj es-Soffer lay in the HaurAn, about thirty-eight geographical
miles S.W. of Damascus.



108 WHAT BEFELL SULTAN YUSUF,

CHAPTER XXXIV.

THE SULTAN MAKES PREPARATIONS FOR AN
EXPEDITION AGAINST EL-KERAK,

AT the beginning of the month of Moharrem, 583 (March,
A.D. 1187), the Sultan resolved to march against el-Kerak,
and sent to Aleppo for the troops of that city., He left
Damascus on the 15th of the same month, and encamped
in the district of Kuneitera,! awaiting the arrival of the
armies from Egypt and Syria. As each body of troops
arrived, he ordered them to send 6ut detachments into the
countries on the coast to ravage and pillage.wherever they
went. This order was obeyed. He remained in the country
round el-Kerak until the arrival of the caravan of Syrian
pilgrims on their return from Mecca, whom his presence
protected from the attacks ot the enemy. Another caravan,
coming from Egypt, brought all the people of el-Melek
el-Mozaffer's household, and all the household-goods that
he had left in that country. The army from Aleppo was
delayed for some time, for they were watching the Franks
in Armenia, the country of Ibn Laon. It happened that
the king of the Franks had died, and bequeathed the chief
power to his nephew.? El-Melek el-Mozaffer was at that
time at Hamah When the Sultan heard this news, he
ordered the troops at Aleppo to invade the enemy's terri-

t Kuneifera, in the N. of the Haurdn, between Damascus and
Binids. ¢

2 This is not quite exact. Baldwin IV. had died in 1185, and the
child, Baldwin V., son of Sibyl, sister of Baldwin 1V., died September,
1186. Salih ed-Din took advantage of the dissensions between the
party of Sibyl, who married Guy of Lusignan, and the party of Isabel,
first married to the step-son of Renaud of Chatillon.
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tary, so as to damp the zeal which animated the Fianks.
El-Mozaffer led the troops from Aleppo to Harim, and
there took-up his quarters, to show the enemy that that
part (of Syria) was not neglected. T" iltan (having left
el-Kerak) returned to Syria, and on the 17th of Rabia I.
(May 27, 1187) set up his camp at ’Ashtera.! Here he
was joined by his son, e}-Melek el-Afde), and by Mozaffer
ed-Din, son of Zein ed-Din, and the rest of the army.
The Sultan had instructed el-Melek el-Mozaffer to conclude
a treaty with the Franks, which should secure the neigh-
bourhood of Aleppo from being disturbed. In this way
he thought he should be free from any anxiety, and could
give his whole attention to the enemy on the coast. El-
Mozaffer mide peace (with the people of Antioch) during
the last ten days of Rabi'a 1. (beginning of June), and then
marched towards Hamah to join the Sultan, and take part
in the projected cxpedition. He set out with all the
troops from the East that he could collect—that is to
say, with detachments from Mosul, under Mas’éd Ibn ez-

Z'aferdni, and from Mardin. The Sultan went out to
" meet them about the middle of Rabi'a II,, and received
them with great honours, He reviewed his troops shortly
afterwax;ds at Tell Tesil? preparatory to the expedition
upon which they were starting, and ordered the leaders of
the flanks and the centre to take up their positions,

* Thewater supply S. of Tell*Ashlerak is more abundant than else-
where in the Haurin, and the position served as a base equally against
Kerak or Galilee.

. ? Tesit, about 5 miles S.W, of Ndwa, and N.W. of Tell 'Ashierak,
in the Jaulin, E. of the Sea of Galilee,
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CHAPTER XXXV.

ACCOUNT OF THE BATTLE OF HATTIN, AN AUSPICIOUS
DAY FOR THE FAITHFUL.

THE Sultan believed that it was his duty, above all things,
to devote his whole strength to fulfil the command we have’
received to war against the infidels, in recognition of God's
mercy in establishing his dominion, in making him master
of so many lands, and granting him the obedience and
devotion of his people. Therefore he sent an order to
all his troops to join him at ’Ashtera. When he had
mustered and reviewed them, as we have narrated above,
he made his dispositions, and marched full speed upon the
enemy’s territory—may God confound their hopes |—on the
17th of the month Rabi’a II. (June 26, 1187). He used
always to attack the enemy on a Friday, at the hour of
prayer, believing that the prayers that the preachers
were offering from their pulpits at that time would bring
him good luck, because their petitions that day were
generally granted. At this hour, then, he began his
march,! holding his army in readiness to fight. He heard
that the Franks, having received intelligence of his muster-
ing of troops, had assembled in the plain of Seffiria,?
in the territory of Acre, and meant to come out and meet

* Melek el-Afdal, advancing by the bridges S. of the Sea of Galilee,
towards Tabor and Nazareth, encountered the Templars and Hospi-
tallers comjng from Ftleh. In the ensuing fight the Grand Master of
the Hospital and the Marshal of the Temple were killed. A general
advance was then ordered by Salah ed-Din. This happened near Kefr
Kenna on May 1. See * Jacques de Vitry,’ p. 10o0.

* Seffdrick is 3% miles N, of Nazareth. The springs where the

C:mg was fixed are 1 mile 5, of the village. Hat{in was 10 miles to
tha

-
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him and give him battle. He therefore took up a position
close to the Sea of Tiberias, hard by a village called es-Sen-
nabra! He next encamped on the tap of the hill that lies
to the west of Tiberias. There he remained ready for
battle, thinking that the Franks would advance and attack
him as soon as they had ascertained his movcments;
but they did not stir from their position. It was on Wed-
nesday, the 21st of this same month (June 30, 1187), that
the Sultan pitched his camp there. Seeing that thc enemy
were not moving, he left his infantry drawn up opposite
the enemy and went down to Tiberias with a traop of light
cavalry. He attacked that city and carried it by assault
within an hour, devoting it to slaughter, burning, and
sacking. All that were left of the inhabitants were taken
prisoner. The castle alone held out? When the enemy
heard the fate of Tiberias, they were forced to break
through their policy of inaction, to satisfy this call upon
their honour, and they set out for Tiberias forthwith to
drive the invaders back. The pickets of the Moslem
army discerned their movement, and sent an express to
inform the Sultan. When he received this message he
detached a sufficient force to blockade the castle, and then
rejoined the army with his suite. The two armies met on
the summit of the hill to the west of Tiberias, This was
on the evening of Thursday, the 22nd of the same month.
Darkness separated the combatants, who passed the night
under arms in order of battle, until the following day,
Friday, the 23rd (July 2, 1187). Then the, warriors of

* Now es-Senndbra (Sinnabris), a ruin W. of Jordan, at the S. end of
the Sea of Galilee. Salih ed-Din crossed by the Jisr es-Sidd bridge,
called also Jisr es-Senndbra. Wis march to Hattin, on the platean
W. of Tiberias, was about g miles N.W. His base might have been
threa-tened from Fdleh and BeisAn. The advance from Seffirieh to
Haltin was fatal, on account of want of water,

* The fortress was held by the wife of Raymond of Tripoh.



112 WHAT BEFELL SULTAN YUSUF,

both armies mounted their steeds and charged their oppo-
nents; the soldiers in the vanguard discharged their arrows ;
and the infantry came into action and fought furiously.
This took place in the territory belonging to a village
called Liabia! The Franks saw they must bite the dust,
and came on as though driven to certain deaih : before
them lay disaster and ruin, and they were convinced that
the next day would find them numbered amongst the
dead.? The fight raged obstinately; every horseman
hurled himself against his opponent until victory was
secured, and destruction fell upon the infidels. Night with
its blackness put anend to the battle. Terrible encounters
took place that day ; never in the history of the generations
that” have gone have such feats of arms been told. The
night-had been spent under arms, each side thinking every
moment that they would be attacked. The Moslems,
knowing that behind them lay the Jordan, and in front the
territory of the enemy, felt that God alone was able to
save them. God, having granted His aid to the Mosle s,
gave them success, and sent them victory according to His
decree. Their infantry charged from allSides ; the centre
came on like one man, uttering a mighty ery; God filled
the hearts of the infidels with terror (for He has said), ‘ Due
Srom Us it was to help the believers’ (Kurin xxx. 46). ‘The
count (Raymond of Tripoli), the most intelligent man of
that race, and famous for his keenness of perception, seefng
signs of the catastrophe impending over his brothers in
religion, was not prevented by thoughts of honour from
taking measures for his personal safety. He fled in the
beginning of the action, before the fighting had become
serious, and set out in the direction of Tyre. Several

* Ldbia was 9 miles E. of Seffiirich, and 2 miles S.W. of Hattin.
The village is supplied only by rain.water cisterns.
* Literally, amongst those who visit the tombs.~
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Moslems started in pursuit of him, but he succeeded in
evading them; true believers had nothing thereafter to
fear from his cunning? The upholders of-Islam surrounded
the upholders of infidelity and impiety on every side,
overwhelming them with arrows and harassing them with
their swords. One body of the enemy took to flight, but
they were pursued by the Moslem warriors, and not one of
the fugitives escaped. Another band climbed Hattin hill,
s0 called from the name of a village, near which is the
' tomb of the holy patriarch Shu’aib (Jethro)? The Moslems
hemmed them in, and lighted fires all round them, so that,
tortured by thirst and reduced to the last extremity, they
gave themselves up to escape death, THheir leaders were
taken captive, and the rest were killed or made prisoners.
Among the leaders who surrendered were King Geofirey,®
the King's brother,* Prince Arnit (Renaud de Ch4tillon),
Lord of el-Kerak;and of esh-Shébek, the son of el-Honferi
(Honfroi de Toron), the son of the Lord of Tiberias (Ray-
mond of Tripoli), the chief of the Templars, the Lord of
Jibeil® and the chief of the Hospitdllers, Ti« ~thers who

* He was killed soon after by the Assassins.

* The tomb of Neby Shw'ats (Jethra) is still showh on the hill W, of
the village of Hattin.

3 Throughout his work our author makes the mistake of calling
King Guy, King Geofirey.

4 Ibn el-Athir also, in his * Kamel}," says that the king’s brother was
amongst the prisoners. We read in *ImAd ed-Din's *Fath ¢l-Kossi':
‘They brought before the Sultan King Guy, his brother Geofirey,
Hugh, Lord of Jibeil, Honfroi, Prince Arnat, Lord of el-Kerzk, etc.!
According to the account of Raoul Coggeshale, who was present at
the hattle, the king’s brother was amongst those taken prisoner, and
fl:om the continuator of William of Tyre we learn that Aimaury, the
King’s brother and constable of Jerusalem, was one of the prisoners
made that day. He afterwards became King of Cyprus in succession
to Gt'xy. See * Jacques de Vitry, p. 107, where Geoffrey is noticed at
the siege of Acte.

3 His name was Hugh I[1. de 'Embriaco.
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were missing had met their death ; and as to the common
people, some were killed and others taken captive, Of
their whole army none rémained alive, except the prisoners.
More than one of their chief leaders accepted captivity to
save his life. A man, whom I believe to ke reliable, told
me that he saw one soldier in the Hauran leading more
than thirty prisoners, tied together with a tent cord. He
had taken them all himself, so great had been the panic
caused by their defeat.

We will here narrate the fate of those leaders who
escaped with their livess. The count; who bhad fled,
reached Tripoli, and was there, by\the grace of God,
carried off by pleurisy. The Hospitallers and Templars
the Sultan resolved to execute, and he spared not a single
one. Saldh ed-Din had sworn to put Prince Arnit to
death if he ever fell into his hands, and the reason he took
~that oath is this: A caravan coming from Egypt, and
taking advantage of the truce, went quite close to esh-

Shobek, where the prince then happened to be. Thinking
there was nothing to fear, they halted in the neighbourhood
of the place; but this man set upon them, in defiance of
his oath, and killed (a number) of them. The travellers in
vain besought him for mercy in the name of God, telling
him there was a treaty of peace between him and the
Moslems. -He only answered by insulting the Holy Prophet.
When the Sultan heard what he had done, he was com-
pelled by the Faith and by his determination to protect his
people to swear to take this man’s life whenever "he should
fall irto his power. Afte God had. granted him this
victory, he stayed at the entrance of his tent (for the tent
itself was not yet set up), and there he sat to receive
his soldiers, who came to win: his approval of their
servxces, bringing the prisoners they bad made and the
“leaders they had found. As soon as the tent was pitched

Pl



WHAT BEFELL SULTAN YUSUF, g

the Sultan went to sit within, full of joy and gratitude for
the favour which God had just granted him. He then
commanded King Geoffrey, and his brother, and Prince
Arn4t (Renaud) to be brought  He gave a bowl of sherbet
made with iced rose-water to the King, who was suffering
severely from thirst. Geoffrey drank part of it, and then
offered the bowl to Prince Arnat. The Sultan said to the
interpreter : ‘ Tell the King that it is he, and not I, who is
giving this man to drink.’ He had adopted the admirable
and generous custom of the Arabs, who grant life to the
captive who has eaten or drunk of their viands. He then
ordered his men o take them to a place prepared for their
reception, and, after they had eaten, he summoned them
again to his presence. He had only a few servants at that
time in his tent. He seated the King at the entrance, then
summoned the prince, and reminded him of what he had
said, adding : ¢ Behold, I will support Muhammad against
thee!'”! He then called upon him to embrace Isldm, and,
on hie refusal, drew his sabre and struck him a blow which
severed his arm from the shoulder. Those who were
present quickly despatched the prisoner, and God hurled
his soul into hell, The corpse was dragged out and thrown
down at the entrance of the tent. When the King saw the
way in which his fellow-captive had been treated, he
thought he was to be the second victim ; but the Sultan
had him brought into the tent and calmed his fears. ‘Itis
not the wont of kings,’ said he, *to kill kings; but that man
had transgressed all bounds, and therefore did I treat him
thus” The conquerors spent that night in rejoicings;
every voice chanted praise to God, and on all sides rose
cries of ‘Allak Aksdy! (*God is most great!) and ‘La
slaka i Allah I (* There is no other god but God ') till

* See p. 43.
§—2
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dawn. , On Sunday, the 25th of Rabi’a Il. (July 4, 1187),
the Sultan went down to Tibenas, and the fortress of that
place was surrendered to him in the afternoon of the same
day. He remained there until Tuesday, and then marched
upon Acre. He arrived before that place on Wednesday,
the last day of Rabi’a I{. (July 8). On the following day,
the first of Jomada I., he began the assault and took the
city. He set free more than four thousand captives who
had been detained there, and took possession of all the
treasure, stores, and merchandise in the place, of which
there were enormous quantities, for this city was a gredt
centre of commerce. The troops were sent out in detach-
ments to overrun the coast, taking the fortresses, castles,
and strongholds. Niblus fell into their hands, as well as
Haifa, Casarea, Sefftiria, and Nazareth, for all these places
had been left defenceless by reason of the death or captivity
of their protectors. The Sultan made arrangements for
the government of Acre, and gave his soldiers a share of
the booty and prisoners. He then marchied in the direction
of Tibnin,! and sat down before that place on Sunday, the
12th of Jomada I. (July 20). As this was a very strong
fortress, he set up his mangonels, and by frequent assaults
recuced the place to theJast extremity. The gamson was
composed of men of tried vaiour and very zealous for their
faith, therefore they held out with wonderful endurance;
but God came to the Sultan’s assistance, and he carried the
place by storm on the 18th of the month, and led the sur-
vivors of the garrison irto captivity. From this place he
marched upon Sidon, which he captured on the day after
his arrival. As soon as he had organized a regular govern-
ment, he set out for Beirit, and took up a position to

* Tibnin (Toron), in Upper Galilee, 17 miles S.W. of Binils, The
castle was built in 1107 by Hugh of St. Omer. Lord of Tiberias. See
‘ Jacques de Vitry, p. 18.
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attack that place on the 22hd of the same month. He set
up his mangonels, storming the city several timey, and
maintaining the attick without any cessation until the
2gth, when he succeeded in capturing it. Whilst he was
occupied before Beirit, a detachment of his army had taken
Jibeil.! Having completed the conquest of this district, he
judged it expedient to march against Ascalon. He had
made an attempt upon Tyre, but renounced it because his
men were scattered through the districts on the coast, each
soldier engaged in pillaging on his own account, and
the army was growing weary of ceaseless fighting and
continual war. Besides, all the Franks of the coast had
collected in Tyre, therefore he thought it best to march
against Ascalon, a city which he believed would be easy to
take. On the 26th of Jomada 1I. (September 2) he ¢n-
camped before the city, having taken on his march a
number of places, such as er-Ramla, Yebna, and ed-Dariln?
He set up his mangonels against Ascalon, and, after a
vigorous assault, succeeded in taking it on the last day of
the same month, He remained encamped outside the city
whilst detachments of his troops took Ghazza, Beit Jibrin,
and en-Natran? which places surrendered without a blow.
Thirty-five years had passed since the taking of Ascalon
by the Franks; they had captured the city on the 27th of
Jomada IL., in the year 548 (September 19, A.D. 1153).*

U Jibeil (Gebal), N. of Beirit. This march cut the commaunication
by land between Tyre and Tripoli.

* Ed Darn is Darum now Deir el-Beldk, S. of Gara, built aboat.
AD 1170,

3 Beit Jibrin (Gibelin), 18 miles E. of Ascalon, was fortified by King
Fulkin 1133. For Nafriin, see p. 32.

¢ The final assault on the city appears to have been really on
Avgust 12, 1153.
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CHAPTER XXXVI.
TAKING OF THE HOLY CITY (EL-KUDS ESH-SHERIF).

HAVING taken Ascalon and the districts round Jerusalem
(el Kuds), the Sultan devoted all his energies to prepara-
tions for an expedition against the city. He called to-
gether the various detachments of his army that were
scattered through the coast-districts, and returned glutted
with pillage and rapine ; and then marched upon Jerusalem,
strong in the hope that God would uphold and direct him.
He was anxious to make the most of his opportunities now
that the door of success had been opened to him, following
the advice of the Holy Prophet, who said: * He to whom
the door of success has been opened must take his oppor-
tunity and enter in, for he knows not when the door may/
be shut upon him.’ It was on Sunday, the 15th of the
month of Rejeb in the year 583 (September 20, 1187
A.D.), that he took up his pasition to the west of the city.”
The place was teeming with soldiers, both horse and foot,
and their numbers, according to the best accounts, exceeded
sixty thousand, without reckoning women and cinldrcn.
The Sultan shifted his position to the north, of/ the city,
thinking this would be best, and directed bxs/mangoncls
egainst the walls. Being very strong jn Jbowmen, he
pressed the place so closely by constant/ assaults and
skirmishes that his miners were able'to make a breach in
one of the northern angles of thé/ wall overlooking the
WAadi Jehennum! The enemieés of God saw they were
menaced by a disaster which/they could not escape, and

¥ WAdi el-fekennum is the Moslem name for the Kidron Valley, E-
of Jerusalem.
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by divers signs it was revealed to them that the city would
fall into the hands of the Moslems. Their hearts were filled
with dread when they thought of their bravest warriors
slain or taken captive, their strongholds destroyed or
captured by the Moslems. Expecting to suffer the same
fate as their brothers, and to die by the same sword that
had cut them down, they adopted the only alternative, and
asked for a treaty, that their lives might be spared. After
messengers had several times passed backwards and for-
wards between the two parties, a treaty was concluded,
and the Sultan was put in possession of Jerusalem on
Friday, the 27th of Rejeb (October 2, 1187), on the
anniversary of the night of the ascension (of the Holy
Prophet into heaven), an event which is foreshadowed in
the glorious Kurin (xvii. 1)! What a wonderful coinci-
dence! God allowed the Moslems to take the city as a
celebration of the aanniversary of their Holy Prophet’s
midnight journey. Truly this is a sign that this deed was
pleasing to Almighty God ; and this mighty conquest was
a testimony (for the Faith) to a muititude of people—
earned men, dervishes, and fakirs—who were brought
thither by the news of the Sultan’s victories and successes
in the lands on the coast, and by the report that he was
going to undertake an expedition against Jerusalem.
Therefore all men learned (in the law) came to join the
Sultan, both from Egypt and from Syria ; there was not a
single well-known doctor but came to the camp. Every
voice was raised in shouts, calling upon God, and proclaim-
ing His unity and power. On the very ddy of the capitula-

! The Xuran says nothing of the legend of Muhammad’s translation
fro.m Mecca to Jerusalem. The passage cited speaks of the prophet’s
go'ng to the ‘distant sanctuary’ (E/-Haram el-Aksa). The whole
tradition of the night journey and ascent from the Sakhra to heaven

i> late, and Beha ed-Din therefore says only that it is *fareshadowed”
!n the allusion cited.
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tion Friday's praycr was solemnized in the city, and the
khitib dclivered the sermon.! The huge cross that rose
from the dome of the Sakhra was thrown down. In this
manner, by means of the Sultan, God accorded a magnifi-
cent triumph to Islim. The chief condition stipulated by
the treaty was that each man should pay ten Tyrian dinars
as his ransom ; each woman five ; children, both boys and
girls, were to pay only one dinar each. Every one who
paid this ransom was to receive his freedom. God in His
mercy delivered the Moslem prisoners who were in
captivity in the city to the number of more than three
thousand. The Sultan took possession of the whole of the
booty, and distributed it amongst his emirs and soldiers.
He also assigned a portion to the jurists, doctors of law,
dervishes, and other people who had come to the camp.
By his orders, all those who had paid their ransom were
conducted to their place of refuge—that lS to say, to the
city of Tyre. I have been told that when the Sultan left
Jerusalem he retained nothing whatever out of all these
treasures, and yet they amounted to nearly two hundred
and twenty thousand dinars. He left the city on Friday,
the 25th of Sh’aban (October 30).

CHAPTER XXXVII.
HIS A\iTTEMPT ON TYRE.

THE Sultan, having established his supremacy upon a firm
basxs both in Jerusalem and on the coast, resolved to
march against Tyre, for he knew that if he delayed in this
undertaking, it would be very difficult to carry it to a

* Ibn Khallikin (ii. 634) has preserved this sermon for us.
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successful issue, He repaired first to Acre, where he
stopped to inspect the city, and then set out for Tyre on
Friday, the sth of Ramadin (November 8, 1187). When
he came within sight of that city he pitched his camp,
pending the arrival of his instruments of war. Assoon ashe
had determined on undertaking this expedition, he had sent
to his son el-Melek ez-ZAher, commanding him to join him,
He had left that prince at Aleppo to protect that part of
Syria whilst he himself was engagcd in the conquest of the
countries on the coast. [Ez-Ziher reached the camp on the
18th of Ramadin, and his arrival gave his father the
greatest satisfaction. As soon as the mangonels, moveable
towers, mantelets, and other instruments of war had been
brought in, the Sultan took up his position before the city
on the 22nd of the month, and after completely surround-
ing it, began a brisk attack. The Egyptian fleet, which he
had summoned to his assistance, blockaded the city by sea,
whilst his army hemmed it in on the land side. His
brother, el-Melek el-’Adel, whom he had left behind in
Jerusalem to settle affairs, received a command to join him,
and reached the camp on the sth of Shawal (December 8)
A body of troops, which the Sultan had detached to lay
siege to Honin, received the surrender of that place on the
23rd of the same month,

CHAPTER XXXVIIIL
DESTRUCTION OF THE FLEET.

THE fleet was commanded by a certain man named el-Firis
Bedran, a brave and clever sailor. 'Abd el-Mohsen, the
High Admiral,! had instructed the ships to be watchful and

* R4-Is el-Bahrein, in Arabic, ‘chief of the two seas’—that is te say,
of the Mediterranean’ and the Red Sea.
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vigilant, that the enemy might not find any opportiinity ot
doing them harm ; but they neglected this advice, and
omitted to keep a gcod watch during the night. Therefore
the infidel fleet came out of the harbour of Tyre, fell upon
them unawares, tock five of their ships with two captains,
and killed a great number of Moslem sailors. This took
place on the 27th of the month of Shawél (December 30).
The Sultan was much ¢tast down by this occurrence, and
as it was now the beginning of winter, and torrents of rain
were falling, the troops.weére unable to fight any longer.
He summoned his emirs to a countil of war, and they
advised him to strike camp, so as to give the soldiers
a little rest, and to make preparations for renewing--the
siege later on,

He followed their advice and retired, dismounting his
mangonels, and taking them with him. He ordered all
that could not be transported to be burnt. He took
his departure on the 2nd of the month of Zu el-K'ada
in the same year (January 3, 1188). He then dismissed
the different bands that formed his army, and gave per-
mission to the detachments to return to their respective
homes. He himself with his own particular troops took
up his quarters in Acre, and remained there until the year
584 (beginning of March, 1188 A.D.).

CHAPTER XXXIX.
HE LAYS SIEGE TO XAUKAB.

IN the oeginning of that year he turned his attention
to the fortresses which still remained in the hands of
the Franks, and thought it would be best to get posses-
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sion of these in order to discourage the garrison at Tyre.
Doring the first ten days of the month of Mobarrem
(March 2-12) he encamped before Kaukab! He began
with this stronghold, because the troops he had stationed
there, to prevent succours from being thrown in, had allowed
themselves to be surprised by the Franks in a night attack.
The Sultan set out from Acre with his own troops only,
and sat dowr before the place; he had given leave to
the rest of his army. His brother, el-’Adel, had returned
to Egypt, and his son, Ez-Zaher, to Aleppo. On the
march they suffered severely from the cold and snow,
but making it a point of honour to avenge his men, he
encamped before the fortress, and kept up a smart attack
for some time. It was at this place that I had the honour
of being presented to him. In the year 583 1 had per-
formed the pilgrimage to Mecca, and was on the spot
when Ibn ¢l-Mokaddem was mortally wounded at "Arafat,
the very day thar the pilgrims visit that hill. It occurred
in consequence of a difference that arose between him and
Tastikin, the leader of the pilgrimage, on the subject of
tifs right to beat cymbals and drums, which Tastikin wouid
not allow him to do. Ibn el-Mokaddem was one of the
chief emirs of Syria, and had distinguished himself by
his honourable deeds, and the number of his campaigns ;
therefore God had decreed that he should be wounded at
"Arafa on the day of 'Arafa; that he should be carried,
woundéd as he was, to Mena ; that he should die in that
place on Thursday, the day of the great feast; that his
funeral oration should be pronounced that same evening
fn the mosque of el-Khaif, and that he should be buried
in el-Mala? He could have had no happier fate. This

' Kdukab (Belvoir), see p. 25.
_* The allusions are to the rites of the Haj, including the visit of
Pilgrims to Mount *Araf3t, the. Valley of Mena, etc., closc to Mecca.
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occurrence touched the Sultan deeply. "'On my return
from the pilgrimage I took the road to Syria, intending
to go to Jerusaleny and visit both (the shrine of) the
Holy Prophet (the Sakhra), and (that of) the patriarch
Abraham—peace be upon him!—(at’ Hebron). I left
Damascus, and set out for Jerusalem. When the Sultan
heard of my arrival, he thought I had come on an embassy
from the government of Mosul. He.summoned me to
his presence, and received me with every mark of con-
sideration. After I had taken leave of him, and was
about to proceed to Jerusalem, I received a command
through one of his officers to wait upon him again on
my return from that city. I thought he wished to give
me some. important niessage for the Mosul government,
and 1 arrived, on my return from Jerusalem, on the
very day that he raised the siege of Kaukab. He saw
that it would be necessary to employ a great number of
troops to reduce this place, for it was very strohg, most
amply provisioned, and garrisoned by determined men
whom, so far, the war had spared. He entered Damascus
on the 6th of Rabi'a 1. (May 5, 1188), the very day that
I arrived there on my return from Jerusalem, He had
been absent sixteen months from -Damascus. On the
fifth day after his arrival, he heard that the Franks had
marched upon Jibeil with a view of surprising that place.
As soon as he received this news, he lost not a moment,
but left the city forthwith, and marched towards Jibeil,
sending out in all directions to summon his troops, When
the Franks heard he had taken the field, they gave up
their attempt. At this time the Sultan reccived a message,
saying that 'Imad ed-Din (Zenghi, son of Maudfd, Prince
of Mosul), and Mozaffer ed-Din (Kukbtri) had just arrived
at Aleppo with troops from Mosul, to place themselves
under his orders, and take part in the Holy War. He
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then marched towards the fortress of the Kurds;! on his
way to the upper sea-coast (the maritime districts of Upper
Syria).

CHAPTER Xl..

HE ENTERS THE LANDS OF THE UPPER SEA-COAST, AND
TAKES LAODICEA? JEBELA, AND OTHER CITIES.

ON the first day of the month Rabi'a II. (May 30, 1188),
he took up his position on a hill facing the fortress of the
Kurds, and dispatched couriers to el-Melek ez-Ziher, and
el-Melek el-Mozaffer, commanding them to join their
forces, and take up a position at Tizin,® to cover the
districts round Antioch. The troops from the eastein
provinces mustered in the place where the Sultan was
cncamped, and put themselves under his command. It
was here that I came upon him, just as I was setting out
on my journey to Mosul. When I presented myself before
fim, he scemed very glad to see me again, and gave me
the most gracious reception. During my stay in Damascus
I had compiled a treatise on the Holy War, in which I
had inserted all the laws and customs in any way con-
rected with it. 1 presented this book to him, and he
acrepted it with pleasure, and made it a frequent study.
I kept asking for permission to depart, but he always
put me off, and meanwhile summoned me constantly
to his presence. He even commended me in public, and
spoke very favourably of me, as I have been told by people

! Hosn el-Akrdd, *castle of the Kurds® (called by the Franks Crac),
on the slope of Lebanon, half-way from Emesa to Tripoli, a castle of
the Knights Hospitallers.

* Read: And takes Antartus.

? Tizin lies about 30 geographical miles N.E. of Antioch.
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who were present. He remained encamped on the same
spot during the whole of the month Rabi'a II. (June),
and during the course of that month marched to the
fortress of the Kurds, and blockaded it for a day to
reconnoitre the ground. He thought he had not time
to besiege the place, and as the troops he had called out
had now mustered round his standard, he sent two ex-
peditions into the districts round Tripoli. They were
ordered to pillage, and to ascertain the military strength
of the country, and he proposed to apply the spoils to
the maintenance of his army. Towards the close of this
same month he issued the following order : ‘We are going
to enter the districts on the coast; provisions are scarce
there, and as the enemy will meet us on their own ground,
they will surround us on every side. “Therefore you will
have to provide yourselves with sufficient food for one
month. He then instructed ’Aisa the jurist to inform
me that he did not intend to allow me to return to Mosul.
Since God had filled my heart with a great affection for
the prince from the moment I first saw him, and because
I had observed his devotion to the Holy War, I consented
to remain. It was on the first day of the month Jomada L.,
in the year 584 (June 28, 1188 A.D), that I entered his
service, and on the same day he marched into the coast-
lands, ‘

All that I have narrated thus far is founded on what I
bave been told by trustworthy persons, who were present
at the occurrences they described. Henceforth I shall write
nothing but what I myself have witnessed, or have gleaned
from people worthy of credit, whose words seemed to me
as deserving of belief as the testimony of my own eyes.
May God in His mercy assist us !

On Friday, the 4th of Jomada I., the Sultan drew up
his troops in order of battle, and marched against the
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enemy. Each part of the army had a speéial position
assigned to it : -the right wing, under ’Im4d ed-Din Zenghi,
led the van ; the centre followed ; then came the left wing,
under Mozaffer ed-Din, son of Zein ed-Din. The baggage
was placed in the centre, and advanced with the army.
When we reached the appointed place, we halted, and
passed the night in the enemy’s country. On resuming
his march, the Sultan next halted at E1’Orima (‘ the little
sand-dune’), but made no hostile demonstration; and on
the 6th of the same month (July 3), he arrived before
Antarsts (Tortosa). He had not intended to stop here,
Jebela! being the object of his march; but as Antarsus
appeared to be easy of capture, he resolved to attack it.
He recalled the right wing, and ordered it to take up a
position on the shore (on one side of the city), and the left
wing he stationed on the shore on the other side. He
bimself took up a position between the two, so that the
army completely surrounded the place by land, both flanks
resting on the sea. The city of Antarsus was built close to
the sea, and was protected by two strong towers almost
like castles. The Sultan rode up close to the city and
gave the order to begin the assault. The troops ran to
arms (/iterally, donned the breastplate of war), and stormed
the place so vigorously that the garrison were soon at their
last gasp. Before they had finished pitching the tents the
Moslems had scaled the walls and carried the place by
storm. The conquerors seized everything in the city, both
men and goods, and evacuated it, carrying off many cap-
tives and great riches. The servants, whose duty it was to
pitch the tents, left their work and joined in the pillage.
The Suitan had said : ¢ To- -night, please God, we will sup
in Antarsus; and his words came to pass. He returned

1 Jebela, or Jebal, N, of Tortosa.
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to his tent rejoicing, and we presented ourselves before
him to congratulate him on his success. Then, according
to his custom, he orderéd a meal to be served, of which
everyone partook; afterwards he laid siege to the twe
towers. Mozaffer ed-Din, to whom he committed the
reduction of one of the forts, attacked it without ceasing
until he had laid it in ruins, and taken the garrison captive,
The Sultan ordered the walls to be' razed, and assigned to
eacn of his emirs the task of throwing down a certain
portion of the earthworks. Whilst they were thus occupied,
the troops began to besiege the other tower, which was
very strang, as it was built in an inaccessible place, and its
walls were constructed of solid masonry ; it was garrisoned
by all the knights and footmen belonging to the city ; round
it ran a ditch full of water, and it was furnished with huge
arbalists! that wounded people at a great distance, whilst
the Moslems had no means of injuring (their opponents).
Therefore the Sultan saw that he would have to postpone
the attack, and turn his attention to more important
matters. He occupied himself with the destruction of the
city until it was utterly demolished. The church, held in
such great reverence by the Christians, and visited by
pilgrims even from distant lands, was razed to the ground.
The Sultan ordered the rest of the city to be set on fire,
and all its buildings were devoured by the flames. Whilst
they were engaged in this work, the conquerors shouted
strenuously, glorifying the one and only God. The Sultan
remained here to complete the destruction of the city until
the 14th day of the month, and then marched upon Jebela.
On the road he met his son el-Melek cz-Ziher, whom he
had summoned from Tizin, and who brought with him all
the troops that had been stationed in that district.

* See p. §7.
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CHAPTER XLLIL
CAPTURE OF JEBELA AND LAODICEA.

THE Sultan arrived before Jebela on the 18th of the month
Jomada 1., and he had scarcely drawn up his army before
he obtained possession of the town. There happened to be
Moslem residents there with a kidi to settle their disputes,
and to him the government of the city had been entrusted.
This official offered no resistance to the Sultan, but the
castle held out. The Sultan made one onset against the
place in order to furnish the garrison with a pretext for
surrendering, and on the 1gth of the month (July 16, 1188)
the castle capitylated. He remained at Jebela until the
23rd, when he set out for Laodicea, and took up a position
before that place on the following day. This is a beautiful
city, very pleasing to the eye, as is well known ; it possesses
a celebrated harbour, and two castles, lving side by side, on
2 hill overlooking the town. The Sultan at once invested
both the city and the castles, but did not place his troops
between the hill and the city, Then followed a sharp
attack, our men assaulting the city furiously, whilst cries
and shouts filled the air on every side. This continued
until the end of the day, which was the 24th of the month,
and the city was taken, though the castles still held out.
The booty was enormous, for it was a commercial city, and
full of treasure and merchandise, The fall of night parted
the combatants, On Friday morning the attack on the
castles was resumed, and a breach made on the north.
They made this breach sixty cubits deep and four wide, as
T have been told. Then they climbed the hill, and, getting
close to the wall, began a b